

'อนุทิน'สั่งฟันโกงสอบ จวกขายชาติ เอาผิดเฉพาะคนทุจริต

ชัวกว่าคือชรก.ผู้ใหญ่มาก.ตั้งชุดสอบใน7วัน สั่งชะลอบรรจุชุดใหม่ ปปช.บุกสาวถึง'มศว'

นายกอนุทิน ย้ำสั่งยกเลิกโกงสอบ ชรก.ท้องถิ่น ฟันเฉพาะคนผิด
เอาออกจากตำแหน่งแม้บรรจุแล้ว ไม่เหมาะแข่งพร้อมสอบคลิปลาว
ประเคนรัฐมนตรี เตือน"เดชอิศม์"อย่าเพิ่งร้อนตัวหลังโร่แจงไม่ได้
เกี่ยวข้อง ด้านปลัดมหาดไทยขอเวลา 7 วันแจ้งความสอบสวน
พร้อมตั้งกรรมการสอบข้อเท็จจริง ➡ ต่อ : โกงสอบ -หน้า 10

โกงสอบ

ใน 7 วัน ด้านป.ป.ช.บุก มศว ตามเก็บ
ขอหลักฐานการโกงระดับมหาประลัย

เมื่อบ่ายวันที่ 24 มิ.ย. 2569 ที่
ตึกไทยคู่ฟ้า ทำเนียบรัฐบาล นายอนุทิน
ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรี และรมว.

มหาดไทย กล่าวถึง การเรียกหน่วยงานที่
เกี่ยวข้องสำงปัญหาทุจริตสอบข้าราชการ
ท้องถิ่น ว่า เป็นการเรียกมาสั่งการ และ
มอบหมายให้หน่วยงานที่รับผิดชอบเร่ง
ดำเนินการ และดำเนินคดีหากผิด เพื่อ
หาวิธีป้องกันไม่ให้เกิดขึ้นอีก ซึ่งในเรื่อง
คดีก็ต้องดำเนินการ ขณะที่เรื่องของ
ข้อเท็จจริง ขณะนี้ปลัดกระทรวงมหาดไทย

ได้แต่งตั้งนายสันติธร ยิ้มละมัย รองปลัด
กระทรวงมหาดไทย เป็นประธานคณะกรรมการ
กรรมการสอบข้อเท็จจริง ว่าเป็นไปตาม
ข้อกล่าวหาหรือไม่ เพราะถือว่าออกจนถึง
ขั้นเอาข้อสอบข้าราชการท้องถิ่นมาแก้ไข
ได้ และกำหนดให้ใครคนใดคนหนึ่งได้
รับการบรรจุเป็นข้าราชการ ถือเป็นการ
เอาเปรียบ เป็นการทุจริต และถือว่าการ
ขายชาติอย่างหนึ่งด้วย เพราะเป็นการ
เปิดโอกาสให้คนที่มีความรู้ความสามารถ
ต้องมาแพ้กับกระบวนการทุจริตเช่นนี้
รวมถึงแพ้กับข้าราชการที่ทุจริตตั้งแต่วิน
วันแรกที่เข้ามาเป็นราชการ

ยกเลิกเฉพาะคนที่โกง

เมื่อถามว่า จะถือว่าการไม่
ทั้งหมดหรือไม่ นายกรัฐมนตรีกล่าวว่า
ทำไมข่าวไปพาดอย่างนั้น บางที่ต้องขอ
สื่อจริงๆ บางที่ท่านไม่รู้ใจตนก็ไปพาด
หัวข่าวแบบนี้คนก็ตกอกตกใจกันหมด
ตนพูดถึงว่าถ้าไปถึงจุดที่พบว่ามีทุจริต
ในส่วนที่เป็นการทุจริตจะต้องโทษ แต่มี
คนชี้แจงว่าที่มีการบรรจุข้าราชการหลาย
ท่านเข้าไปแล้ว ผมบอกว่าถ้าข้าราชการ
หลายคนนั้นเป็นต้นตอตรงนี้ก็ตองไป
ทั้งยวง เหมือนทฤษฎีผลไม่มีพิษ ถ้า
จุดเริ่มต้นไม่ถูกก็ไม่ถูกตลอดทาง

แนวหน้า

Naew Na
Circulation: 900,000
Ad Rate: 1,600

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: พุธที่ 25 มิถุนายน 2569

ปีที่: 47

ฉบับที่: 16488

หน้า: 1 (กลาง), 10

Col.Inch: 231.68 Ad Value: 370,688

PRValue (x3): 1,112,064

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: 'อนุทิน'สั่งฟันโกงสอบ จวกชายชาติ เอาผิดเฉพาะคนทุจริต

เป้าหมายต้องเป็นแบบนี้

“ผมเคยเจอที่บอกว่า ต่อให้ผิดแต่บรรจุเข้ามาแล้ว แต่งตั้งมาแล้ว บางทีก็คิดสรรผิด กว่าจะสอบกว่าผิดก็ไปเป็นซี 9 ซี 10 กันหมดแล้ว ถึงเวลาบอกว่าผิดแต่ก็ไปดึงกลับมาไม่ได้ ผมก็ยกตัวอย่างตรงนั้นว่าสำหรับตรงนั้นมันไม่ใช่ เพราะนี่ไม่ใช่ซี 9 ซี 10 แต่เข้ามาทำงานยังไม่ถึงหนึ่งปีเลย ถ้าเข้ามาด้วยการสอบที่ถูกต้องก็ไม่มีปัญหา แต่ถ้ามาด้วยการทุจริตแก้ข้อสอบมาก็ต้องมาโม้หมด” นายกฯ กล่าว

ตามชุดข้อมูลรั่วไหล

เมื่อถามว่า จุดเริ่มต้นของการทุจริตการสอบท้องถิ่นครั้งนี้เกิดขึ้นยุคใคร นายกฯกล่าวว่า สอบช่วงเดือนธันวาคม 2568 ก็คนนี้แหละ แต่อย่างที่บอกว่าการสอบเป็นส่วนของกรม เป็นส่วนของท้องถิ่น และคนได้ยกเลิกครั้งแรกมาแล้ว และบอกว่าอย่าเพิ่งมีการสอบ ช่วงที่ตนเข้ามาตั้งแต่ปี'66 ไม่มีการสอบเลย และบอกว่ามีการกดดันว่า 2-3 ปีแล้วไม่มีการสอบข้าราชการเพิ่ม ทำงานไม่ไหวขอให้ปล่อยให้มีการสอบ ซึ่งการจะปล่อยหรือไม่ปล่อยเป็นหน้าที่ของกรม และต้องทำให้ดี เปลี่ยนจาก ม.บูรพาเป็นมาเป็น มศว มีการเปลี่ยนแปลงการบริหารจัดการการสอบ ซึ่งเป็นหน่วยงานราชการ และเป็นไปตามขั้นตอนที่ถูกต้อง แต่มีการรั่วของเฉลยข้อสอบได้อย่างไร ที่แย่ที่สุดคือมีการแก้ข้อสอบแบบนี้ไม่ไหว จึงเป็นเรื่องที่ปลัดกระทรวงมหาดไทยต้องดำเนินการ ต่อให้ผู้บริหารไม่มีส่วนเกี่ยวข้อง แต่พอบรรจุเข้าไปก็ถือว่าประสิทธิภาพการทำงานไม่มี

สอบคลิปเสียงปริศนา

เมื่อถามว่า ได้ฟังคลิปเสียงที่กล่าวหาว่ามีรัฐมนตรีช่วยเข้ามาเกี่ยวข้องแล้วหรือไม่ นายกฯกล่าวว่า คลิปเสียงไม่สำคัญเท่ากับหลักฐาน คลิปเสียงยังไม่รู้ว่าของจริงหรือของปลอม คนที่ฟังจากโซเชียลมีเดียยังไม่รู้ใครมาบอกว่าเป็นคลิปเสียงที่นำมาเป็นส่วนหนึ่งของรูปคดี ซึ่งครั้งนี้ตำรวจทำอยู่ ถ้าเป็นของจริงก็ดำเนินคดีอย่างเต็มที่ ขณะที่ในส่วนของ



▲ **สั่งเร่งจัดการ :** นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรี และรมว.มหาดไทย พร้อมนายอรรถนิษฐ์ สัมพันธ์รัตน์ ปลัดกระทรวงมหาดไทย ร่วมแถลงถึงกรณีการทุจริตสอบข้าราชการท้องถิ่น ว่าได้สั่งการให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องเร่งดำเนินการตรวจสอบหาตัวผู้กระทำความผิด โดยส่วนที่เป็นการทุจริตจะต้องเป็นโมฆะแต่ไม่ใช่หมางแข่งทั้งหมด

กระทรวงมหาดไทย ในฐานะผู้เสียหาย ปลัดกระทรวงมหาดไทยจะไปแจ้งความดำเนินคดี ซึ่งเมื่อเข้ารับฟังรายงานมาว่าตำรวจยังทำไม่ได้เพราะสำนวนอยู่ที่คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (ป.ป.ช.) เพราะผู้ร้องกลุ่มแรก ที่บอกว่าไม่ได้รับความเป็นธรรม ผู้ที่สอบได้แล้วไม่ได้รับการบรรจุเข้าร้องป.ป.ช. แต่ไม่ได้ฟ้องตำรวจ ตำรวจก็ทำคดีไม่ได้ นอกจากจะฟ้องตำรวจไป ดังนั้น ต้องถือว่าเหตุการณ์เช่นนี้กระทรวงมหาดไทยคือหนึ่งในผู้เสียหาย จึงไม่ต้องร้องป.ป.ช. แต่ให้ฟ้องตำรวจเพื่อให้ตำรวจได้มาดำเนินคดีด้วยตัวเอง

ใครเกี่ยวข้องโดนหมด

เมื่อถามว่า ถ้ามีรัฐมนตรีช่วยฯ เกี่ยวข้องจัดการด้วยใช่หรือไม่ นายอนุทินกล่าวว่า ถ้าเกี่ยวกับใครก็ต้องโดนหมด มีการรายงานว่าเป็นคลิปเสียงเก่าก่อนชุดนี้แน่นอน โดยช่วงเดือนธ.ค. 2568 รัฐมนตรีช่วยมหาดไทย ประกอบด้วย นายศักดิ์ วิเชียรศิลป์ นายทรงศักดิ์ ทองศรี น.ส.ศศิธร กิตติธรรุณ แต่คลิปที่ว่าเขาบอกว่าตั้งแต่เดือนธ.ค. แต่ไม่รู้ว่าเป็นใคร ซึ่งคนที่ต้องไปสืบว่าคลิปดังกล่าวจริงหรือไม่ ทำขึ้นมา เป็น AI หรือไม่

ทำไมเสียงผู้ชายดูเรียบร้อยจิ้ง ที่อ้างจริงหรือไม่ ถ้าทำจริงดูไม่ยาก

เมื่อถามว่าคนที่บอกว่าเป็นคลิปเก่ามันได้บอกหรือไม่ว่าเป็นช่วงไหน เป็นช่วงที่นายอนุทิน ไม่ได้อยู่ที่กระทรวงมหาดไทยหรือไม่ นายอนุทิน กล่าวว่า ปี 2568 คนไม่ได้อยู่ที่กระทรวงมหาดไทยแค่ช่วงเดือน 8-9 แต่เรื่องนี้เมื่อมีข้อเท็จจริงที่กำกับดูแลช่วงนั้นถึง 4 คน กรมที่รับผิดชอบมีกรมเดียวคือกรมส่งเสริมปกครองท้องถิ่น จึงสามารถตีกระชับได้ หน่วยงานที่เกี่ยวข้องกำลังรวบรวมพยานหลักฐานอยู่แล้ว ไม่จำเป็นต้องได้ทุกชั้นแค่การแก้ไขผลการสอบแก่แผนเดียวก็ผิดแล้ว

คนไม่เกี่ยวข้องอย่าเพิ่งร้อนตัว

เมื่อถามถึงกรณี นายเดชอิศม์ ขาวทอง อดีต รมช.มหาดไทย ออกมาชี้แจงไม่เกี่ยวข้องกับเรื่องดังกล่าว นายอนุทินกล่าวว่า ไม่ต้องมีใครปฏิเสธมันอยู่ที่การสอบสวนมากกว่า มาปฏิเสธตอนนี้เดี๋ยวหาว่าร้อนตัวอีก ดำเนินการเต็มที่ไม่มีข้อยกเว้นไม่มีเกรงใจใครถ้าถึงใครที่โดนคนนั้น ถึงใครที่โดนใกล้ชิดสนิทสนมรู้จักไม่รู้จักไม่ใช่ประเด็น ปิดชื่อถือพฤติกรรมถ้าไม่ทำแบบนี้คนที่เดือดร้อนที่สุดคือคนบางที่ก็ต้องไม่มีญาติ

แนวหน้า

Naew Na
Circulation: 900,000
Ad Rate: 1,600

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: พุธที่ 25 มิถุนายน 2569

ปีที่: 47

ฉบับที่: 16488

หน้า: 1 (กลาง), 10

Col.Inch: 231.68 Ad Value: 370,688

PRValue (x3): 1,112,064

ศิลปิน: สีสี่

หัวข้อข่าว: 'อนุทิน'สั่งพันโกสอบ จวกชายชาติ เอาผิดเฉพาะคนทุจริต

เมื่อถามว่า ข่าวเช่นนี้มีมาหลายครั้งรู้สึกตกใจหรือไม่ นายอนุทินกล่าวว่า ที่ผ่านมามีเคสโดนข่าวก่อนที่ศรีสะเกษแต่ก็ไม่เชื่อว่ามีการทำจริง มันไม่เคยออกอาชญากรรมนี้ แต่วันนี้พอมาดูรายละเอียดมันเห็นหมด เอากล่องข้อสอบไปอยู่ในสถานที่ที่ไม่เกี่ยวข้องกับได้อย่างไร ห้องมันคงของหน่วยงานราชการมีเยอะทำไมต้องไปอยู่ที่บริษัทอะไรก็ไม่รู้ และตอนที่คนเข้ามาเป็นรวมมหาชาติไทย ปี 2566-67 คนยกเลิกไม่ให้สอบ ไม่ใช่เพราะไม่อยากได้ข้าราชการแต่เพราะได้ยินข่าวแบบนี้ ก็ห้ามชัดแจ้งแต่ยังชี้แจงไม่ได้ที่ระดับการสอบไปก่อน ต้องแก้ทีละจุด เมื่อถามว่ากระทรวงมหาดไทยมีแต่เรื่องร้อนจะเอาอยู่หรือไม่ นายอนุทินกล่าวว่า ถ้าเรื่องร้อนจากการทุจริตไม่ต้องถามว่าเอาอยู่หรือไม่อยู่ แต่ไม่เอาไม่ได้ ถ้าไม่เอาพวกคนก็โดนละเว้นซึ่งไม่มีอะไรน่ากังวลเลย แต่ถ้าเป็นเรื่องเห็นไม่ตรงกันไม่ถูกกันอันนี้อีกเรื่องหนึ่ง แต่ถ้าเกี่ยวกับการทุจริต การทำงานที่ด้วยประสิทธิภาพเอาเปรียบประชาชน เราต้องดำเนินการอย่างเต็มที่อยู่แล้ว

เมื่อถามว่าจะสอบย้อนหลังหรือไม่ นายอนุทินกล่าวว่า ถ้าว่าขยายผลทั้งหน้าทั้งหลังก็โดนหมด โคนใครก็ตรงนั้น

หลุดปากสั่งยกเลิกผลสอบตลอดที่โกง

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า ก่อนหน้านั้น นายอนุทินเดินทางเข้าทำเนียบรัฐบาล จากนั้นเรียก นายวรวิทย์ เสียงประสิทธิ์ รมช.มหาชาติไทย พล.ต.ท.ณัฐศักดิ์ เขาวนาสัย ผู้บัญชาการตำรวจสอบสวนกลาง (ผช.บ.ก.) นายอรรถวิษฐ์ สัมพันธ์รัตน์ ปลัดกระทรวงมหาดไทย นายภูมิวิศาลเกษมสุข เลขาธิการคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ หรือ ป.ป.ท. ตัวแทนจากคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ(ป.ป.ช.) และ หน่วยงานที่เกี่ยวข้องเข้าหารือที่ตึกไทยคู่ฟ้า

ลั่นคนชั่วกว่าคือ 'ขรก.ชั้นผู้ใหญ่'

โดยนายกรัฐมนตรีกล่าวว่า การสอบในครั้งนี้ คงเป็นที่ชัดเจนว่า ปลัดกระทรวงมหาดไทยต้องมีการประกาศ

ยกเลิก แม้จะมีการประกาศผลไปแล้ว ก็จะต้องไปหาวิธี ในเมื่อมีที่มาที่เป็นไปตามทฤษฎี“ผลไม่พียง” หรือมีที่มาที่ไม่ถูกต้องทุกอย่างก็ต้องถูกดำเนินการ ใครเดือดร้อนก็ไปไล่บี้กันเอาเอง จะมาใช้ว่าบรรจไปแล้ว ประกาศผลสอบไปแล้ว แต่เมื่อกระบวนการสอบผิดกฎหมายก็ต้องยกเลิก ซึ่งเรื่องนี้ไม่ต้องกลัวใครมาฟ้อง เพราะหากพวกเราทุกคนดำเนินการสืบสวนสอบสวน ดำเนินคดีทุกอย่างเรียบร้อยและมีคำพิพากษา และมีการยืนยันที่พิสูจน์ด้วยหลักฐาน

“ถ้าเราให้ข้าราชการที่จะมาปกครองประเทศ มาบริหารประเทศ แต่เริ่มจากการกระทำที่ทุจริตตั้งแต่วันแรก แล้ว คนที่ตั้งใจสอบ ตั้งใจดีแต่ไม่ได้ ถูกคนพวกนั้นก็เข้ามาแทรก ที่ชั่วกว่านั้น ก็ข้าราชการชั้นผู้ใหญ่ ที่ปล่อยให้มีการทุจริตขึ้นตรงนี้คือสิ่งที่เราต้องทั้งปราบปรามป้องกัน และดำเนินคดีไม่ให้เกิดขึ้นอย่างเด็ดขาด” นายอนุทินกล่าว

นายอรรถวิษฐ์ สัมพันธ์รัตน์ ปลัดกระทรวงมหาดไทย ให้สัมภาษณ์ว่า ในส่วนของกระทรวงมหาดไทย จะไปแจ้งความร้องทุกข์กล่าวโทษตามความผิดซึ่งได้ปรากฏตามหลักฐานที่ออกมาตำรวจสาวถึงใครคนที่ร่วมกระทำผิดต้องถูกดำเนินคดี อีกส่วนหนึ่งจะตั้งคณะกรรมการสอบข้อเท็จจริง โดยมีนายสันติธรรม ยิ้มละมัย รองปลัดกระทรวงมหาดไทย ด้านการพัฒนาชุมชนและส่งเสริมการปกครองส่วนท้องถิ่น ดำเนินการสอบข้อเท็จจริงให้แล้วเสร็จภายใน 7 วัน

ผู้สื่อข่าวถามว่า หากการดำเนินการไม่ถูกต้อง จะยกเลิกผลสอบอย่างไร นายอรรถวิษฐ์กล่าวว่า ต้องดูว่า เป็นส่วนใดบ้าง เพราะมันมีหลายตำแหน่ง หากเป็นทั้งกระบวนการต้องดำเนินการแจ้งข้อเท็จจริงไปยังคณะกรรมการคุมการสอบว่า ผิดพลาดคลาดเคลื่อน ต้องทำให้ถูกต้อง หากผิดต้องยกเลิกอย่างแน่นอน นายกฯ บอกว่า ทุกอย่างต้องชัดเจน ส่วนคนที่ดำเนินการสอบอย่างบริสุทธิ์ต้องเอา มาดู เพราะมีคนสอบ 3 แสนกว่าคน คนสอบได้มีใครบ้าง คนที่อยู่ในกระบวนการมีการ

แก้คำถาม ถ้าตอบ เป็นใครบ้าง เราต้องมาดู

ไม่ได้เหมาะแข่งซื้อ

เมื่อถามย้ำว่า ใครที่ผิดต้องยกเลิกผลสอบ และหากอะไรที่ถูกก็ไม่ยกเลิกใช้หรือไม่ นายอรรถวิษฐ์ยืนยันว่า ใช่ สิ่งที่ถูกต้องคือ ความถูกต้อง เมื่อถามว่า ไม่ได้เป็นการเหมาะแข่งใช้หรือไม่ นายอรรถวิษฐ์พยักหน้าตอบว่า ครับ สิ่งที่ถูกต้องคือ ความถูกต้อง อะไรผิดก็ผิดอยู่แล้ว เมื่อถามว่า หากผู้ที่เข้ากระบวนการสอบอย่างถูกต้อง แล้วได้รับผลกระทบ ไปร้องศาลปกครอง นายอรรถวิษฐ์กล่าวว่า เรามีกรรมการดูอย่างชัดเจน แล้วแจ้งไปยังกรรมการสอบว่า จะให้ดำเนินการอย่างไร ตอนนี้อยู่ไม่ถึงขั้นนั้น ขอให้ใจเย็น ยืนยันเราจะดูให้ดีที่สุด

เมื่อถามว่า การสอบครั้งนี้จะย้อนหลังไปถึงการจัดสอบเข้าท้องถิ่นที่ผ่านๆ มาหรือไม่ นายอรรถวิษฐ์กล่าวว่า เดี่ยวรอดู หากเกี่ยวข้องก็ต้องเอามาดูวันนี้ต้องดูตรงปัจจุบัน

ผู้สื่อข่าวถามว่า ในส่วนของกระทรวงมหาดไทยที่จะมีการย้ายด่วน จะมีในพื้นที่ใดบ้าง นายอรรถวิษฐ์กล่าวว่า ที่ อ.วิเชียรบุรี จ.เพชรบูรณ์ มีการตั้งสอบวินัยร้ายแรงกับผู้อำนวยการที่มีชื่อในข่าวแล้ว

เดชอิศม์แจงถูกพาดพิง

วันเดียวกัน นายเดชอิศม์ ขาวทอง อดีต รมช.มหาชาติไทย โพสต์เฟซบุ๊ก “เดชอิศม์ ขาวทอง นายกชาย” ชี้แจงข้อเท็จจริงเกี่ยวกับโครงการสอบแข่งขันเพื่อบรรจุบุคคลเข้ารับราชการในองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พร้อมทั้งทำอินโฟกราฟิกลำดับเหตุการณ์ ว่า คนรับตำแหน่ง รมช.มหาชาติไทย เมื่อวันที่ 30 มิถุนายน 2568 และพ้นจากตำแหน่งเมื่อวันที่ 19 กันยายน 2568 กำกับดูแลกรมที่ดิน และกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น (ส.ด.)

ก่อนรับตำแหน่ง 4 วัน คือเมื่อวันที่ 26 มิถุนายน 2568 กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น โดยอธิบดีในขณะนั้น คือ นายณฤชญา ไชยาศิวาโลภ ได้ประกาศให้มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒเป็น

แนวหน้า

Naew Na
Circulation: 900,000
Ad Rate: 1,600

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: พุธที่ 25 มิถุนายน 2569

ปีที่: 47

ฉบับที่: 16488

หน้า: 1 (กลาง), 10

Col.Inch: 231.68 Ad Value: 370,688

PRValue (x3): 1,112,064

ศิลปิน: สีสี่

หัวข้อข่าว: 'อนุทิน' สั่งฟันโทษจกชชชชาติ เอาผิดเฉพาะคนทุจริต

ผู้ชนะการเสนอราคาโครงการดังกล่าว ต่อมาเมื่อวันที่ 4 กรกฎาคม 2568 มหาวิทยาลัยราชภัฏสุรินทร์ได้ยื่นอุทธรณ์ ผลการพิจารณา และได้รับการบอกเล่า และร้องเรียนจากผู้บริหารองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น รวมถึงข้าราชการบางส่วนว่ามีข้อสงสัยเกี่ยวกับความโปร่งใสของกระบวนการสอบ และมีการกล่าวอ้างถึงการเรียกรับหรือจ่ายผลประโยชน์เพื่อการบรรจุเข้ารับราชการ ซึ่งเป็นเรื่องที่มีความสำคัญและกระทบต่อความเชื่อมั่นของประชาชน

ภายหลัง เมื่อมีการแต่งตั้งอธิบดีกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น คนใหม่ คือ ร้อยตำรวจโท ภพชนก ชลาานุเคราะห์ ได้หารือร่วมกันถึงแนวทางการดำเนินการ โดยตนเสนอว่าควรยกเลิกผลการเสนอราคาดังกล่าวและเปิดให้มีการแข่งขันใหม่เพื่อความโปร่งใสและความเชื่อมั่นของสังคม ซึ่งอธิบดีเห็นพ้องในหลักการ อย่างไรก็ตาม ขณะนั้นเรื่องยังอยู่ระหว่างการพิจารณาของกรมบัญชีกลาง จึงจำเป็นต้องรอผลการวินิจฉัยและส่งเรื่องกลับมายังกรมก่อนดำเนินการใดๆ ต่อไป

ยื่นปฏิบัติตามกฎหมาย

นายเดชอิศม์กล่าวว่า นอกจากนี้ ตนยังได้นำข้อกังวลดังกล่าวไปหารือกับ พันตำรวจเอกทวี สอดส่อง รัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม เพื่อให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง โดยเฉพาะกรมสอบสวนคดีพิเศษ (DSI) พิจารณาสืบสวน ตรวจสอบข้อเท็จจริงควบคู่กันไป หากพบพยานหลักฐานที่เข้าข่ายการกระทำ ความผิด อย่างไรก็ดี ก่อนที่กระบวนการพิจารณาของกรมบัญชีกลาง จะแล้วเสร็จ ตนก็พ้นตำแหน่ง รมช.มหาดไทย ขอยืนยันว่า ตลอดระยะเวลาที่ดำรงตำแหน่ง ได้ปฏิบัติหน้าที่โดยยึดหลักความถูกต้อง โปร่งใส และประโยชน์ของทางราชการเป็นสำคัญ และได้ดำเนินการทุกอย่างภายใต้กรอบอำนาจหน้าที่และกระบวนการตามกฎหมาย

มศว ตั้งกก.สอบข้อเท็จจริง

ด้านมหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ (มศว) ออกแถลงการณ์ เกี่ยวกับเรื่องการทุจริตสอบข้าราชการท้องถิ่น ที่ มศว รับผิดชอบว่า อยู่ระหว่างพิจารณาตั้งคณะกรรมการตรวจสอบข้อเท็จจริงในเรื่องดังกล่าว และพร้อมให้ความร่วมมือกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องอย่างเต็มที่ เพื่อให้ได้ข้อมูลที่ถูกต้อง ครบถ้วน รวดเร็ว รอบด้านและเป็นธรรมต่อทุกฝ่าย และจะดำเนินการเปิดเผยข้อมูลในส่วนที่สามารถเปิดเผยได้ตามกฎหมาย เพื่อให้ข้อเท็จจริงปรากฏอย่างชัดเจน โปร่งใส และเป็นประโยชน์ต่อการสร้างความเชื่อมั่นของสาธารณชน

ทั้งนี้ การดำเนินการดังกล่าวจะเป็นไปตามหลักจรรยาบรรณ หลักนิติธรรม และภายใต้กรอบของกฎหมาย และระเบียบที่เกี่ยวข้องอย่างเคร่งครัด มศว ขอยืนยันเจตนารมณ์ในการปฏิบัติภารกิจด้วยความรับผิดชอบ ยึดมั่นในมาตรฐานทางวิชาการ และคำนึงถึงประโยชน์สาธารณะเป็นสำคัญ โดยจะดำเนินการในเรื่องดังกล่าวด้วยความรอบคอบและเป็นธรรม

ปปช.ตามเก็บ มศว

วันเดียวกัน นายพัฒนพงศ์ จันทร์เพชรพล ผู้ช่วยเลขาธิการ ปปช. เดินทางมาที่ มศว เพื่อประสานขอข้อมูล หลักฐานกับผู้บริหารของทางมหาวิทยาลัย กรณีการทุจริตสอบท้องถิ่น แต่ถ้าไม่ได้รับความร่วมมือก็ต้องขอใช้หมายศาลช่วย พร้อมทั้งประชาสัมพันธ์ถึงประชาชนหรือผู้ที่มีเบาะแสเชิงลึกเกี่ยวกับกรณีดังกล่าว สามารถส่งข้อมูลหลักฐาน โดยตรงมายัง ป.ป.ช. เพื่อนำไปใช้ประโยชน์ในทางการข่าวและการไต่สวนต่อไป

ผู้สื่อข่าวรายงานว่าบรรดาเพจของ ผู้ที่ได้รับการบรรจุเป็นข้าราชการท้องถิ่น ที่เคยแสดงความยินดีกันหลายรายปรากฏว่าได้ปิดเพจหลังทัวร์ลงอย่างหนัก

ด้านปลัด อบต.บางแห่งชี้แจงถึงการบรรจุชรก.ที่มีปัญหา จากการทุจริตดังกล่าวว่า อบต.ไม่ได้เกี่ยวข้อง เพราะเราแค่ทำเรื่องขอตำแหน่งไปยังส่วนกลาง และส่วนกลางจัดส่งชรก.มาให้ ซึ่งอนาคต

ถ้าผิดจริงมีคำสั่งออกมาก็ต้องไล่ออกต่อไป

บุกยิงบ้านนายหน้ารับเงิน

มีรายงานข่าวจากจังหวัดพัทลุง เผยว่า คนร้ายได้บุกไปยิงบ้านของนายหน้าที่ได้รับเงินเพื่อสอบบรรจุเป็นข้าราชการท้องถิ่น แต่ไม่มีชื่อสอบติดไปทวงเงิน 350,000 บาททันที ก็ไม่ให้เกิดเหตุการณ์ดังกล่าวไม่มีใครเสียชีวิต นายหน้าดีกรีประธานสภาเทศบาลตำบลไม่ได้กลับบ้าน

ขณะเดียวกัน มีรายงานว่า ผอ.กองหนึ่งในภาคเหนือที่พัวพันการทุจริตหนี้เตรียมลาออกจากราชการ

ชะลอบรรจุชรก.1ก.ก.

วันเดียวกัน นายธนนท์ พรพืภาส รองอธิบดี ปฏิบัติราชการแทนอธิบดีกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น ลงนามในหนังสือด่วนที่สุด ถึงผู้ว่าราชการจังหวัดทุกจังหวัด (ประธาน ก.จ.จ. ก.ท.จ. ก.อบต.จังหวัด ทุกจังหวัด และประธาน ก.เมืองพัทยา) เรื่อง การชะลอการบรรจุและแต่งตั้งผู้สอบแข่งขันได้ ในวันที่ 1 ก.ค. 2569 เนื่องจากอยู่ในระหว่างการตรวจสอบการทุจริต ผู้ที่สอบแข่งขันได้จึงไม่ต้องมารายงานตัว

นายณฤช ไขษาศิวิไลซ์ อธิบดีกรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย (มท.) ออกเอกสารชี้แจงว่า ผลการสอบแข่งขันจึงดำเนินการในยุคอธิบดีท่านอื่น และตนไม่มีส่วนเกี่ยวข้องในกระบวนการสอบแต่อย่างใด ทั้งนี้ สำหรับกรณีที่มีการกล่าวหาหรือพาดพิงให้เกิดความเสียหายเสื่อมเสียต่อชื่อเสียง ตนต้องขอใช้สิทธิในกระบวนการยุติธรรมตามกฎหมายต่อไป

ปี 70 งบกลาง 6.9 แสนล. ตั้ง 6.1 พันล้านบาทรวมงบด้าน AI ปี70งบกลางสูงสุด6.9แสนล้าน งบAIสองแผนงาน6.1พันล้าน

ผู้จัดการรายวัน360° - เปิดร่างงบปี 70 วงเงิน 3.78 ล้านล. พบ "งบกลาง" ครองแชมป์สูงสุด 6.93 แสนล้านบาท จ่ายบำนาญ กินสัดส่วนมากที่สุด ขณะที่รัฐบาลตั้งงบใหม่ 1.2 หมื่นล้านบาท รองรับผลกระทบวิกฤตราคาลงงาน ส่วนงบด้าน AI รวม 6.16 พันล้านบาท

อ่านต่อหน้า 10

ผู้จัดการรายวัน360° - เปิดร่างงบปี 70 วงเงิน 3.78 ล้านล. พบ "งบกลาง" ครองแชมป์สูงสุด 6.93 แสนล้านบาท จ่ายบำนาญ กินสัดส่วนมากที่สุด ขณะที่รัฐบาลตั้งงบใหม่ 1.2 หมื่นล้านบาท รองรับผลกระทบวิกฤตราคาลงงาน ส่วนงบด้าน AI รวม 6.16 พันล้านบาท ด้าน สศช. คาดเศรษฐกิจไทยปี 2570 ขยายตัว 1.7-2.7% ตามการฟื้นตัวของเศรษฐกิจโลก

ผู้สื่อข่าวรายงานจากรัฐสภาว่า ระหว่างวันที่ 29 มิ.ย.-1 ก.ค. จะมีการประชุมสภาผู้แทนราษฎรเพื่อพิจารณา ร่าง พ.ร.บ.งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2570 วาระแรก วงเงิน 3.78 ล้านล้านบาท เพิ่มขึ้นจากงบประมาณปี 2569 จำนวน 7.4 พันล้านบาท แบ่งเป็นรายจ่ายประจำ 2.78 ล้านล้านบาท รายจ่ายเพื่อชดใช้

เงินคงคลัง 7.10 หมื่นล้านบาท รายจ่ายลงทุน 7.89 แสนล้านบาท รายจ่ายชำระคืนต้นเงินกู้ 1.51 แสนล้านบาท

ทั้งนี้ สำนักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ (สศช.) ประเมินว่า เศรษฐกิจไทยปี 2570 มีแนวโน้มขยายตัว ร้อยละ 1.7-2.7 ตามการฟื้นตัวดีขึ้นของเศรษฐกิจและการค้าโลก จะช่วยสนับสนุนการขยายตัวของภาคการส่งออกสินค้าและบริการ ขณะที่อุปสงค์ภายในประเทศ ทั้งการบริโภคและการลงทุนภาคเอกชนขยายตัวอย่างต่อเนื่อง รวมถึงแรงสนับสนุนจากการใช้จ่ายภาครัฐและงบประมาณภายใต้ พ.ร.ก.ให้อำนาจกระทรวงการคลั่งกู้เงินเพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบจากสถานการณ์วิกฤตด้านพลังงาน และสร้างการเปลี่ยนผ่านด้านพลังงานของประเทศ พ.ศ.2569



อนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรี

อย่างไรก็ตาม เศรษฐกิจไทยยังมีความเสี่ยงจากความยืดเยื้อของสถานการณ์ความขัดแย้งในภูมิภาคตะวันออกกลาง และความไม่แน่นอนของการดำเนินมาตรการกีดกันทางการค้าของประเทศเศรษฐกิจหลัก

ขณะที่สำนักงานบริหารหนี้สาธารณะ ระบุว่า หนี้สาธารณะ ณ วันที่ 31 มี.ค.69 มีจำนวน 1.26 หมื่นล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 66.4 ของจีดีพี โดยในช่วงเวลาดังกล่าว รัฐบาลยังไม่ได้มีการออก พ.ร.ก.กู้เงินฯ 4 แสนล้านบาทในการแก้วิกฤตพลังงาน ด้านฐานะเงินสดของแผ่นดินกรมบัญชีกลางระบุว่า ในปีงบประมาณ 2568 ลินสุดเดือน ก.ย. อยู่ที่ 5.8 แสนล้านบาท

ส่วนการจัดสรรเงินงบประมาณตามยุทธศาสตร์ ประกอบด้วย 6 ยุทธศาสตร์ และ 1 รายการค่าดำเนินการภาครัฐ ได้แก่ 1. ยุทธศาสตร์ด้านความมั่นคง 4.07 แสนล้านบาท 2. ยุทธศาสตร์ด้านการสร้างขีดความสามารถในการแข่งขัน 3.48 แสนล้านบาท ที่มีรายละเอียดแผนงานส่งเสริมและสนับสนุน AI จำนวน 2 แผนงาน ประกอบด้วย แผนงานส่งเสริมการวิจัยพัฒนาและสร้างนวัตกรรมทางอุตสาหกรรมและบริการดิจิทัล ข้อมูล และปัญญาประดิษฐ์ ภาคเกษตรและอุตสาหกรรมต่อเนื่อง จำนวน 4.60 พันล้านบาท แผนงานยุทธศาสตร์พัฒนาเศรษฐกิจและสังคมดิจิทัล 1.56 พันล้านบาท

3. ยุทธศาสตร์ด้านการพัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพทรัพยากรมนุษย์ 6.11 แสนล้านบาท 4. ยุทธศาสตร์ด้านการสร้างโอกาสและความเสมอภาคทางสังคม 9.60 แสนล้านบาท 5. ยุทธศาสตร์ด้านการสร้างการเติบโตบนคุณภาพชีวิต ที่เป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม 1.37 แสนล้านบาท 6. ยุทธศาสตร์ด้านการปรับสมดุลและพัฒนาระบบการบริหารจัดการภาครัฐ 6.76 แสนล้านบาท

ในส่วนของการจัดอันดับหน่วยรับงบประมาณที่ได้รับการจัดสรรงบประมาณมากที่สุด 5 อันดับ ได้แก่

1.งบกลาง ได้รับการจัดสรรเงินงบประมาณทั้งสิ้น 6.93 แสนล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปี 2569 จำนวน 5.99 หมื่นล้านบาท โดยพบว่างบกลางถูกจัดสรรไว้ทั้งสิ้น 13 รายการ โดยรายการที่ได้รับวงเงินมากที่สุดอยู่ที่เงินเบี้ยหวัด บำเหน็จ บำนาญ 3.89 แสนล้านบาท รองลงมาเป็นเงินสำรองจ่ายเพื่อกรณีฉุกเฉินหรือจำเป็น 1 แสนล้านบาท และค่าใช้จ่ายในการรักษาพยาบาลข้าราชการ ลูกจ้าง และพนักงานของรัฐ 9.42 หมื่นล้านบาท ทั้งนี้ พบว่ามีการตั้งรายการใหม่เพิ่มขึ้นจากปีงบประมาณ 2569 คือค่าใช้จ่ายเพื่อแก้ไขปัญหา พื้นที่เศรษฐกิจและสังคม และรองรับผลกระทบจากวิกฤตความผันผวนของราคาลงงาน จำนวน 1:20 หมื่นล้านบาท

2.กระทรวงการคลัง ได้รับการจัดสรรเงินงบประมาณทั้งสิ้น 4.40 แสนล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปี 2569 จำนวน 4.16 หมื่นล้านบาท

3.กระทรวงศึกษาธิการ ได้รับการจัดสรรเงินงบประมาณทั้งสิ้น 3.59 แสนล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปี 2569 จำนวน 4.58 พันล้านบาท

4.กองทุนหมุนเวียน ได้รับการจัดสรรเงินงบประมาณทั้งสิ้น 2.94 แสนล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปี 2569 จำนวน 2.04 หมื่นล้านบาท

5.กระทรวงมหาดไทย ได้รับการจัดสรรเงินงบประมาณทั้งสิ้น 2.88 แสนล้านบาท ลดลงจากปี 2569 จำนวน 1.06 หมื่นล้านบาท

สำหรับหน่วยงานรับงบประมาณที่ถูกตัดลดงบประมาณมากที่สุด เมื่อเทียบกับปี 2569 พบว่ารายการเพื่อชดใช้เงินคงคลัง ถูกปรับลดถึง 5.25 หมื่นล้านบาท รองลงมาคือกระทรวงคมนาคม 2.34 หมื่นล้านบาท จังหวัดและกลุ่มจังหวัด 2.20 หมื่นล้านบาท รัฐวิสาหกิจ 1.33 หมื่นล้านบาท และกระทรวงมหาดไทย 1.06 หมื่นล้านบาท.



แปกเกจตัวร่วม "รัฐบาลอนุทิน" ค่าโดยสาร 17-45 บาท
ควักชดเชยปีละ 4.6 พันล้านยูโรบีทีเอสหมดสัญญาปี 72



แปกเกจตัวร่วม "รัฐบาลอนุทิน" ค่าโดยสาร 17-45 บาท
ควักชดเชยปีละ 4.6 พันล้านยูโรบีทีเอสหมดสัญญาปี 72

รัฐบาล "อนุทิน" พยายามผลักดันนโยบายรถไฟฟ้า 40 บาท เพื่อลดค่าเดินทางให้คนเมืองหลวงเพื่อไม่ซ้ำกับ "รถไฟฟ้า 20 บาท" ของรัฐบาลเพื่อไทย แต่เนื่องจากยังมีข้อติดขัดหลายประการ ล่าสุดจึงหันมาผลักดันระบบตัวร่วม อัตราค่าโดยสาร 17-45 บาทต่อเที่ยว ครอบคลุมรถไฟฟ้าทุกสีและทุกสาย เสียค่าแรกเข้าเพียงครั้งเดียวโดยคณะรัฐมนตรี (ครม.) วันที่ 23 มิถุนายน 2569 มีมติเห็นชอบ มาตรการลดภาระค่าครองชีพของประชาชน และให้การรถไฟฟ้าขนส่งมวลชนแห่งประเทศไทย (รฟม.) เป็นผู้บริหารจัดการโครงการรถไฟฟ้าแบบองค์รวม

"พิพัฒน์ รัชกิจประการ" รองนายกรัฐมนตรีและรมว.คมนาคม กล่าวว่า มาตรการลดค่าครองชีพประชาชนด้านการเดินทางด้วยรถไฟฟ้า ที่กระทรวงคมนาคมเสนอกรมเป็นมาตรการระยะเปลี่ยนผ่าน โดยใช้ตัวร่วมและอัตราค่าโดยสารร่วม ที่กำหนดราคาแรกเข้าเริ่มต้นไม่เกิน 17 บาท และค่าเดินทางสูงสุดไม่เกิน 45 บาทต่อเที่ยว โดยไม่คิดค่าแรกเข้าซ้ำซ้อนในกรณีเปลี่ยนสาย และเคารพสัญญาสัมปทานเดิมที่มีอยู่ พร้อมให้มีศูนย์บริหารจัดการรายได้กลาง (CCH) เพื่อจัดการรายได้และคืนเงินส่วนต่างที่ประชาชนจ่ายตามค่าโดยสารเดิม คืนกลับไปให้ประชาชนตามมาตรการของรัฐบาล เป็นไปตามมติคณะ

กรรมการจัดระบบการจราจรทางบก (คจร.) ครั้งที่ 2/2568 เมื่อวันที่ 3 ธ.ค. 2568 ที่เห็นชอบการปรับโครงสร้างรถไฟฟ้าแบบองค์รวมภายใต้รฟม. โดยมอบหมายให้ดำเนินการดังนี้

1. มอบหมายให้คณะกรรมการกำกับดูแลตามมาตรา 43 แห่ง พ.ร.บ.การร่วมลงทุนระหว่างรัฐและเอกชน พ.ศ. 2562 ของสัญญาสัมปทานโครงการรถไฟฟ้าขนส่งมวลชนในแต่ละสัญญาดำเนินการเจรจาครั้งแรกเข้าและส่วนแบ่งรายได้เนื่องจากปริมาณผู้โดยสารส่วนเกินที่เกิดขึ้นใหม่ (Induced Passenger) จากผู้ประกอบการเพื่อคืนให้กับประชาชน
2. มอบหมายให้กรุงเทพมหานคร

(กทม.) เร่งรัดดำเนินการโอนโครงการรถไฟฟ้า สาย สีเขียวส่วนหลัก ส่วนต่อขยาย และสาย สีทอง ทั้งทรัพย์สินและภาระหนี้สินให้ รฟม. ตามขั้นตอนของกฎหมายที่เกี่ยวข้อง และนำเสนอกรม.เพื่อทราบต่อไป

3. มอบหมายให้ กระทรวงคมนาคม หรือร่วมกับกระทรวงการคลัง พิจารณาทบทวนงานที่เหมาะสมในการดำเนินการพัฒนาและบริหารจัดการศูนย์บริหารจัดการรายได้กลาง (CCH) ตามมาตรการอัตราค่าโดยสารร่วมในระบบรถไฟฟ้าขนส่งมวลชนโดยดำเนินการให้เป็นไปตามกฎหมายที่เกี่ยวข้องต่อไป

● ยกเลิกรถไฟฟ้า 20 บาท "เพื่อไทย" คัดค้านชดเชยปีละกว่า 1.28 หมื่นล้านบาท

สำหรับมติครม.วันที่ 23 มิ.ย.2569 นอกจากจากเห็นชอบมาตรการลดภาระค่าครองชีพของประชาชนผ่านอัตราค่าโดยสารร่วมในระบบรถไฟฟ้าขนส่งมวลชน 17-45 บาทต่อเที่ยว โดยเสียค่าแรกเข้าเพียงครั้งเดียวแล้ว ยังเห็นชอบให้ยกเลิกมติ ครม.เมื่อวันที่ 8 ก.ค. 2568 สมัยรัฐบาลเพื่อไทย ที่มีนายสุริยะ จึงรุ่งเรืองกิจ เป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม เรื่องมาตรการอัตราค่าโดยสารรถไฟฟ้าที่สูงสุด 20 บาท ตลอดสาย ตามนโยบายรัฐบาล (ระยะที่ 2) และให้ยกเลิกมติมอบหมายให้สำนักงานพัฒนารัฐบาลดิจิทัล (องค์การมหาชน) (สพร.) ดำเนินการพัฒนาระบบบริหารจัดการรายได้กลาง (CCH)

ประมาณการจำนวนผู้โดยสาร 1.73 ล้านคน-เที่ยว/วัน ผลตอบแทนทางเศรษฐกิจที่จะได้รับ 21,812.46 ล้านบาท โดยคาดว่าจะรัฐต้องใช้เงินอุดหนุนประมาณ 9,665-12,863 ล้านบาท/ปี

● เทียบ 17-45 บาท คัดค้านชดเชยสูงสุด 4.6 พันล้านบาท

ส่วนค่าโดยสาร 17-45 บาท มีเงื่อนไข เช่น กรณีค่าโดยสารตลอดเส้นทาง ไม่เกินอัตราที่กำหนด ให้จัดเก็บค่าโดยสารตามจริง.

ชำระค่าโดยสารผ่าน บัตร EMV Contactless Card เท่านั้น. ผู้ใช้บริการชำระค่าโดยสารตามอัตราปกติ และรัฐชำระเงินคืนจากส่วนต่างค่าโดยสารที่จ่ายจริงกับอัตราค่าโดยสารร่วมไปที่ผู้ใช้ และหน่วยงานที่เหมาะสมตาม พ.ร.บ.การบริหารจัดการระบบตัวร่วม พ.ศ. 2568

ประมาณการจำนวนผู้โดยสาร 1.56 ล้านคน-เที่ยว/วัน ผลตอบแทนทางเศรษฐกิจที่จะได้รับ 16,007.30 ล้านบาท โดยคาดว่าจะรัฐต้องใช้เงินอุดหนุนประมาณ 3,054-4,698 ล้านบาท/ปี ผ่านกองทุนส่งเสริมระบบตัวร่วม โดยขอตั้งกรอบงบประมาณประจำปี หรือนำเงินมาจากรายได้ของ รฟม. ที่มีสะสมประมาณ 7,000-8,000 ล้านบาท

การชดเชยจะเป็นรถไฟฟ้าที่เป็นสัมปทาน PPP Net Cost คือ สิ้นเงิน สีเหลือง สีชมพู และสีเขียว ซึ่งจะต้องเจรจาส่วนแบ่งรายได้ (Revenue sharing) เพิ่มจากจำนวนผู้โดยสารที่เพิ่มขึ้นจากนโยบายค่าโดยสาร 17-45 บาท ซึ่งเป็นรายได้ที่เพิ่มที่เอกชนไม่ได้ทำอะไร ซึ่งขณะนี้อยู่ระหว่างเจรจากับผู้ประกอบการเรื่องสัดส่วนที่เหมาะสมตั้งแต่ 5%-10% หรือมากกว่า

สำหรับสายสีเขียวส่วนที่บีบีเอสรับสัมปทาน ปัจจุบันจ่ายค่าโดยสารผ่านบัตรแม่พิมพ์ ซึ่งต้องปรับเพื่อรับการชำระค่าโดยสารด้วยบัตรเดบิต-เครดิต EMV Contactless หรืออาจจะเป็น QR Code จะต้องมีเงินทุนอีกก่อนไปดำเนินการปรับปรุงพัฒนาอีกด้วย

● รถไฟฟ้า 8 สายมีสัญญาผูกมัด ทั้ง "สัมปทาน-จ้างวิ่ง"

ปัจจุบัน มีรถไฟฟ้าเปิดให้บริการจำนวน 8 สาย มี 3 หน่วยงานกำกับดูแล ได้แก่ รฟม. กำกับดูแล 4 สาย คือสายสีน้ำเงิน เส้นทาง "บางซื่อ-หัวลำโพง-บางแค และบางซื่อ-ท่าพระ" มีบริษัททางด่วนและรถไฟฟ้ากรุงเทพ จำกัด (มหาชน) หรือ BEM รับสัมปทาน PPP Net Cost หมดระยะเวลาสัมปทานในปี 2593.

สายสีม่วง "เตาปูน-คลองบางไผ่" มี BEM รับสัมปทาน PPP Gross Cost สัญญาสิ้นสุดปี 2589

สายสีเหลือง "ลาดพร้าว-สำโรง" บริษัทอีสเทิร์น บางกอกโมโนเรล จำกัด (EBM) สัมปทาน PPP Net Cost สัญญาสิ้นสุดปี 2596. สายสีชมพู "แคราย-มีนบุรี" บริษัทนอร์ทเทิร์น บางกอกโมโนเรล จำกัด (NBM) รับสัมปทาน PPP Net Cost สัญญาสิ้นสุดปี 2596

การรถไฟฟ้ากำกับดูแล 2 สาย สีแดง "บางซื่อ-รังสิต, บางซื่อ-ตลิ่งชัน" บริษัทรถไฟฟ้า ร.ฟ.ท. จำกัด และแอร์พอร์ตเรลลิงก์ "พญาไท-สุวรรณภูมิ" มี บริษัท เอเชีย เอรา วัน จำกัด รับสัมปทาน PPP Net Cost ภายใต้โครงการรถไฟฟ้าความเร็วสูงเชื่อมสามสนามบิน (ดอนเมือง-สุวรรณภูมิ-อู่ตะเภา) กทม.กำกับดูแล สายสีเขียว "หมอชิต-อ่อนนุช .สนามกีฬาแห่งชาติ-สะพานตากสิน" มีบริษัทระบบขนส่งมวลชนกรุงเทพ จำกัด (มหาชน) หรือ BTS รับสัมปทาน PPP Net Gross สัญญาสิ้นสุดปี 2572, สีเขียวต่อขยาย "อ่อนนุช-แบริ่ง, ตากสิน-บางหว้า" จ้าง BTS เดินรถ สัญญาสิ้นสุดปี 2585, สีเขียวต่อขยาย "แบริ่ง-สมุทรปราการ,หมอชิต-สะพานใหม่-คูคต" จ้าง BTS เดินรถสัญญาสิ้นสุดปี 2585, สายสีทอง "กรุงธนบุรี-คลองสาน" จ้าง BTS เดินรถ

ภาครัฐคาดหวังว่า ค่าโดยสาร 17-45 บาทต่อเที่ยวไม่ว่าจะต่อที่สาย จะช่วยลดภาระค่าเดินทางได้มาก เช่น จากรังสิต ไป สุวรรณภูมิ ใช้รถไฟฟ้า 3 สายเริ่มต้นด้วยสีแดงที่รังสิตต่อสีน้ำเงินที่สถานีบางซื่อ ต่อ ARL ที่มีกั๊กสั้นรวม 24 สถานี ค่าโดยสารเดิม 42 + 40 + 35 = 117 บาท ลดเหลือ 45 บาท ประหยัดถึง 72 บาท และคาดว่าจะทำให้ผู้ใช้รถไฟฟ้าเพิ่มจากปัจจุบัน 1.56 ล้านคน-เที่ยว/วัน โดยตั้งเป้าเริ่มมาตรการวันที่ 1 ม.ค. 2570 ส่วนจะใช้ได้ทั้ง 8 สายหรือไม่ ต้องติดตาม โดยเฉพาะสายสีเขียวที่มี BTS รับสัมปทาน!!!



“กฎหมาย SEC-แลนด์บริดจ์” ปิดป้าย

การเคลื่อนไหวทางสังคมของภาคประชาชน นักวิชาการ และกลุ่มนักอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม คัดค้าน “พ.ร.บ.เขตเศรษฐกิจพิเศษ-แลนด์บริดจ์” ในที่สุดได้ยกระดับมาปักหลักชุมนุมอยู่หน้าทำเนียบรัฐบาล พร้อมยื่นคำขาดให้รัฐบาลดำเนินการ 3 ข้อหลัก เผย 5 คนสำคัญในรัฐบาลอนุทิน และ 6 หน่วยงานราชการที่มีผลต่อการผลักดันกฎหมายพิเศษ SEC และโครงการแลนด์บริดจ์

ความเคลื่อนไหวร่าง พ.ร.บ. SEC ในช่วงปลายเดือนมิถุนายน ถึงต้นเดือนกรกฎาคมนี้ ตามไทม์ไลน์ของสำนักงานนโยบายและแผนการขนส่งและจราจร (สนข.) อยู่ในขั้นตอนการพิจารณาเสนอร่างกฎหมายจากคณะรัฐมนตรีไปยังสภาผู้แทนราษฎร

ในขณะเดียวกัน เครือข่ายศึกษาการพัฒนาเขตเศรษฐกิจพิเศษภาคใต้ (SEC Watch) พร้อมกับประชาชนจากหลายพื้นที่เดินทางเข้ากรุงเทพฯ มาชุมนุมหน้าทำเนียบรัฐบาลเพื่อแสดงจุดยืนคัดค้านร่าง พ.ร.บ. SEC และโครงการแลนด์บริดจ์ ตั้งแต่ 22 มิ.ย. ที่ผ่านมา

● เปิดข้อเรียกร้อง 3 ประการ

ข้อเรียกร้อง “หยุดกฎหมาย SEC หยุดแลนด์บริดจ์” เป็นการเคลื่อนไหวของเครือข่ายภาคประชาชนและกลุ่มอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมที่กำลังคัดค้าน ร่าง พ.ร.บ. ระเบียบเขตเศรษฐกิจพิเศษภาคใต้ (SEC) และโครงการแลนด์บริดจ์ (Land Bridge) ชุมพร-ระนอง อย่างเข้มข้นในขณะนี้ โดยมีการจัดกิจกรรมเชิงสัญลักษณ์ การรวบรวมรายชื่อ และการชุมนุมของกลุ่ม SEC Watch บริเวณหน้าทำเนียบรัฐบาล

1. **หยุดกฎหมาย SEC** โดยรัฐบาลต้องออกหนังสือที่มีผลบังคับจริงที่ทำให้กฎหมายฉบับนี้ไม่ถูกผลักดันเข้าสู่ขั้นตอนตามกฎหมายทั้งในส่วนของรัฐบาลและพรรคการเมืองโดยเฉพาะร่างของสนข.ซึ่งเป็นการจัดทำร่างกฎหมายตามมติคณะรัฐมนตรี

2. **หยุดโครงการแลนด์บริดจ์** รัฐบาลต้องยุติการดำเนินการโครงการแลนด์บริดจ์ทั้งในส่วนของการเวนคืนที่ดิน ทางหลวงพิเศษ และโครงการในลักษณะนี้จะเกิดขึ้นในพื้นที่ภาคใต้ได้หรือไม่

จะต้องรอผลการศึกษาแผนแม่บทเศรษฐกิจยังยืนภาคใต้ที่จะจัดทำขึ้นภายใต้กลไกที่ถูกต้องชอบธรรม

3. **เขียนแผนพัฒนาภาคใต้ใหม่** รัฐบาลจะต้องยกเลิกกฎหมายเขตเศรษฐกิจพิเศษภาคใต้ซึ่งเป็นระบบเผด็จการทางเศรษฐกิจ สู่การจัดทำแผนแม่บทการพัฒนาภาคใต้โดยกลไกที่ถูกต้อง มุ่งเน้นการพัฒนาบนฐานศักยภาพ และก่อให้เกิดประโยชน์แก่คนไทย โดยรัฐบาลจะต้องตั้งคณะกรรมการขึ้นมาชุดหนึ่งที่ตกลงร่วมกันเพื่อจัดทำแผนแม่บทการพัฒนาภาคใต้ใหม่

นอกจากข้อเรียกร้องซึ่งรัฐบาลต้องปฏิบัติทั้งสามประการแล้ว รัฐบาลต้องแสดงเจตจำนงทางการเมืองเพื่อแสดงให้เห็นว่ารัฐบาลจะไม่ขยายกฎหมายเขตเศรษฐกิจพิเศษไปยังพื้นที่อื่นใดของประเทศไทยอีก

● สืบแหล่งกฎหมาย SEC

เอื้อต่างชาติ แฉ “แลนด์บริดจ์” ขึ้นสร้างเตรียมรั้งชั่วคราว

นายประสิทธิ์ชัย หนูนวน ประธานกลุ่มเครือข่ายศึกษาการพัฒนาเขตเศรษฐกิจพิเศษภาคใต้ (SEC Watch) กล่าวว่ากฎหมายเขตเศรษฐกิจพิเศษที่กำลังจะนำมาบังคับใช้ในภาคใต้ ถือเป็นภัยพิบัติครั้งใหญ่ที่เขียนและก่อตั้งโดยคนไทยด้วยกันเอง เพื่อยึดทรัพยากรท้องถิ่นไปประเคนให้กลุ่มทุนต่างชาติ โดยที่ประเทศไทยไม่ได้ประโยชน์ทั้งในเรื่องค่าธรรมเนียมและภาษี ขณะที่คนในพื้นที่ภาคใต้กลับถูกลดทอนศักดิ์ศรีกลายเป็นเพียงพลเมืองชั้นสอง ที่ทำได้แค่รอรับรัฐลกรรหบทและรอรับเงินเยียวยาเท่านั้น

สำหรับโครงการแลนด์บริดจ์ นายประสิทธิ์ชัย ระบุว่า จากการระดมข้อมูลทั้งจากภาควิชาการและภาคธุรกิจตลอด 2-3 ปีที่ผ่านมา มันไม่ว่าหากรัฐบาลตั้งต้นสร้างจนเสร็จ โครงการนี้จะต้องกลายเป็น “โครงการร้าง” อย่างแน่นอน เนื่องจากในความเป็นจริงไม่มีบริษัทเดินเรือพาณิชย์ค้าขายใดย่อยอมเสียเวลา และต้นทุนในการยกตู้คอนเทนเนอร์ขึ้นลงเพื่อข้ามฝั่งระหว่างอันดามันและอ่าวไทย เพราะทุกวันนี้ยังคงใช้เส้นทางช่องแคบมะละกาตามปกติ ส่วน



การเคลื่อนไหวของเครือข่ายภาคประชาชนและกลุ่มอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมกำลังยกระดับการคัดค้านร่าง พ.ร.บ. ระเบียบกศนศรชฎกิจพิเศษภาคใต้ (SEC) และ โครงการแลนด์บริดจ์ (Land Bridge) ชุมพร-ระนอง ล่าสุดมีการจัดกิจกรรมเชิงสัญลักษณ์ การรวบรวมรายชื่อ และการชุมนุมของกลุ่ม SEC Watch บริเวณหน้าทำเนียบรัฐบาล ตั้งแต่วันที่ 22 มิ.ย. เป็นต้นไป

เหตุผลหลักที่ภาคประชาชนคัดค้าน

- 1. เอื้อประโยชน์กลุ่มทุน**
มองว่าเป็น "กฎหมายพิเศษเพื่อคนพิเศษ" ที่ให้อำนาจเบ็ดเสร็จแก่คณะกรรมการนโยบายฯ และเปิดทางให้กลุ่มทุนต่างชาติเข้าที่คืนระยะยาว
- 2. ทำลายสิ่งแวดล้อม**
โครงการขนาดใหญ่ เช่น ท่าเรือน้ำลึกแหลมรี (ชุมพร) และอ่าวอ่าง (ระนอง) อาจทำลายระบบนิเวศทางทะเล ป่าชายเลน และพื้นที่ความมั่นคงทางอาหาร
- 3. กระทบวิถีชีวิตชุมชน**
ส่งผลกระทบโดยตรงต่ออาชีพประมงพื้นบ้านและการท่องเที่ยวในพื้นที่ภาคใต้
- 4. ความคุ้มครองทางเศรษฐกิจ**
ภาคประชาชนและนักวิชาการบางส่วนวิจารณ์ว่าโครงการนี้ไม่คุ้มทุนและเสี่ยงต่อการถูกปล่อยร้างในอนาคต

จับสถานการณ์ในช่วง "การปักหลักวัดใจ"

รัฐบาลมองว่า โครงการนี้เป็นนโยบายหรือธงในการกระตุ้นเศรษฐกิจ	VS	ภาคประชาชนมองว่า เป็นการทำลายฐานทรัพยากรและวิถีชีวิต
 การเคลื่อนไหวมีโอกาสจะ "ขีดเขี้ยวและเขี้ยวขึ้นขึ้น" แต่จะบานปลายถึงขั้นควบคุมไม่ได้หรือไม่เป็น ขึ้นอยู่กับว่ารัฐบาลจะเลือกตอบสนองอย่างไร		
 การเปิดโต๊ะเจรจาและทบทวนอย่างจริงจัง	 การเพิกเฉยแล้วเดินหน้าต่อ	



- 1 การเร่งผลักดันกฎหมาย SEC**
- 2 ภาครัฐเร่งรัดกระบวนการเปิดประมูลสัมปทานโครงการแลนด์บริดจ์**
- 3 การระดมพลังมวลชนขยายวง**
- 4 ความเห็นต่างในฝ่ายสภา**

ที่รัฐบาลอ้างว่ามีนักลงทุนสนใจจำนวนมาก แท้จริงแล้วคือกลุ่มบริษัทรับเหมาก่อสร้างที่หวังผลประโยชน์จากการสัมปทาน ไม่ใช่บริษัทเดินเรือ ยิ่งเมื่อสมทบกับผลกระทบด้านสิ่งแวดล้อมที่ตึงตึงทะเลหนักหมื่นไร่และทำลายชายฝั่งที่สวยงาม ยิ่งชี้ชัดว่าโครงการนี้ไม่คุ้มทุนในทุกมิติ และเชื่อว่าคนไทยกว่า 90% มองเห็นว่าเส้นทางนี้จะนำพาประเทศไปสู่หายนะทางเศรษฐกิจ ชำร่วยโครงการเขาเหิร้นชิบอร์ดีในอดีต

กังวลถึงกรณีที่นายกรัฐมนตรีลงมาถึงโครงการระเบียงเศรษฐกิจพิเศษภาคตะวันออก (EEC) กลับไปกำกับดูแลด้วยตนเองเพื่อเร่งเครื่องตั้งทุนนอก ว่าเป็นเรื่องอันตราย เนื่องจากปัจจุบันนักลงทุนคุณภาพระบายตัวออกจากประเทศไทยหมดแล้ว การเปิดกติกาพิเศษที่เน้นการใช้อำนาจบังคับเอาที่ดินโดยไม่สนเหตุผลทางเศรษฐกิจ เช่นนี้ อาจกลายเป็นการเปิดทางให้ "ทุนสีเทา" เข้ามารดกฉวยผลประโยชน์แทน

นอกจากนี้ ประธานเครือข่าย SEC Watch ยังแสดงความ

"ความน่ากลัวคือ กฎหมายเศรษฐกิจพิเศษเหล่านี้ กำลังถูกขับ

เคลื่อนย้ายได้ไฟต์บังคับของรัฐธรรมนูญ พ.ศ. 2560 และ พ.ร.บ. ยุทธศาสตร์ชาติ ที่กำหนดให้ทุกภูมิภาคทั้งภาคตะวันออก ภาคใต้ และภาคอีสาน ต้องมีเขตเศรษฐกิจพิเศษ ซึ่งปลายทางของกฎหมายลักษณะนี้ จะส่งผลให้ที่ดินทำกินของคนไทยหลุดลอยไปอยู่ในมือของต่างชาติในที่สุด" นายประสิทธิ์ชัย กล่าวเตือน

ทั้งนี้ เครือข่าย SEC Watch ยืนยันว่า การปักหลักชุมนุมตลอด 12 วันหลังจากนี้จะเน้นการจัดกิจกรรมไฮด์ปาร์กและเปิดเผยข้อมูลเชิงวิชาการเพื่อสร้างความเข้าใจต่อสังคม ส่วนจะมีการยกระดับการเคลื่อนไหวหรือเดินขบวนดาวกระจายหรือไม่ ทางแกนนำจะประเมินสถานการณ์และท่าทีของรัฐบาลเป็นระยะต่อไปอีกครั้ง

ตัวเร่งก่อวิกฤตทะเลไทย

ร่าง พ.ร.บ. SEC อาจสร้างวิกฤตต่อทะเลไทย เนื่องจากกฎหมายฉบับนี้ให้อำนาจเบ็ดเสร็จแก่คณะกรรมการในการแก้ไขผังเมืองและข้ามขั้นตอนการประเมินผลกระทบสิ่งแวดล้อม (EIA) เพื่อผลักดันโครงการขนาดใหญ่ เช่น โครงการแลนด์บริดจ์ ท่าเรือน้ำลึก และนิคมอุตสาหกรรม

ความเสี่ยง และผลกระทบหลักที่หลายฝ่ายกังวล ได้แก่

- 1. การทำลายระบบนิเวศทางทะเล :** โครงการพัฒนาโดยเฉพาะท่าเรือน้ำลึกและอุตสาหกรรมหนักในพื้นที่ เช่น จ.ระนอง ซึ่งเป็นชุมทางอันดามัน เสี่ยงทำให้เกิดการขุดลอกร่องน้ำ การถมทะเล และการปล่อยน้ำเสีย ซึ่งทำลายแหล่งหญ้าทะเล ปะการัง และที่อยู่อาศัยของสัตว์น้ำ
- 2. การทับซ้อนของอำนาจเหนือกฎหมายสิ่งแวดล้อม :** ร่างกฎหมาย SEC ให้อำนาจพิเศษในการปรับปรุงกฎหมายเดิมที่เป็นอุปสรรคต่อการลงทุน ซึ่งทำให้กลไกการคุ้มครองสิ่งแวดล้อม เช่น กฎหมายผังเมืองและ พ.ร.บ. ส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมฯ อาจถูกยกเว้นหรือลดทอนความเข้มงวดลงอย่างมาก
- 3. การแย่งยึดทรัพยากรและวิถีชีวิตชุมชน :** ทะเลและชายฝั่งคือแหล่งทำกินและรายได้หลักของชาวประมงพื้นบ้าน การเปลี่ยนพื้นที่ประมงเป็นเขตอุตสาหกรรมอย่างเร่งด่วนจะกระทบความมั่นคงทางอาหารและวิถีชีวิตดั้งเดิมโดยที่ประชาชนในพื้นที่อาจไม่มีส่วนร่วมในการตัดสินใจ

● 5 คนสำคัญ ที่มีบทบาทต่อการผลักดัน

บุคคลสำคัญในรัฐบาลของ นายกานตนากร ชาญวิฑูรย์ ส่วนใหญ่เป็นแกนนำจากพรรคภูมิใจไทย ซึ่งถือว่านโยบายนี้เป็นนโยบายเรือธงของพรรคมาอย่างยาวนาน

1. นายอนุทิน ชาญวีรกูล (นายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย)

บทบาทหลัก : ในฐานะผู้นำรัฐบาลและหัวหน้าพรรคภูมิใจไทย เขาคือผู้มีอำนาจตัดสินใจสูงสุดในเชิงนโยบาย ตัวเขาและคณะ สส. พรรคภูมิใจไทยเป็นผู้เสนอร่าง พ.ร.บ. SEC เข้าสู่รัฐสภาตั้งแต่แรก ล่าสุดเขาได้ลงนามแต่งตั้งคณะกรรมการศึกษาโครงการชุดใหม่เพื่อหาเหตุผลสนับสนุนด้านความมั่นคงทางภูมิรัฐศาสตร์และพลังงานในการเดินหน้าโครงการ

2. นายพิพัฒน์ รัชกิจประการ (รองนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม)

บทบาทหลัก : เป็นหัวหน้าและแม่ทัพหลักในการคุมกระทรวงเจ้าภาพที่รับผิดชอบโครงการแลนด์บริดจ์โดยตรง นายพิพัฒน์เป็นผู้แสดงท่าทีเชิงรุกในการชี้แจงและยืนยันความคุ้มค่าทางเศรษฐกิจของแลนด์บริดจ์ พร้อมทั้งเร่งรัดให้หน่วยงานในสังกัด เช่น สำนักงานนโยบายและแผนการขนส่งและจราจร (สนข.) ผลักดันกระบวนการทางกฎหมายและรายงานผลกระทบต่อ ครม.

3. นายสรยุทธ เพญญานันท์ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม)

บทบาทหลัก : เป็นผู้รับผิดชอบและชี้แจงความคืบหน้าของร่าง พ.ร.บ. SEC และโครงการแลนด์บริดจ์ในชั้นรัฐสภา ล่าสุดเป็นตัวแทนรัฐบาลในการตอบกระทู้ถามและแจ้งต่อสภา ว่าร่างกฎหมาย SEC ได้ถูกเสนอเข้าสู่กระบวนการพิจารณาของ ครม. แล้ว และกำลังอยู่ระหว่างให้กระทรวงการคลังร่วมรับฟังความคิดเห็นเพิ่มเติม

4. นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ (รองนายกรัฐมนตรีด้านเศรษฐกิจ)

บทบาทหลัก : ได้รับมอบหมายโดยตรงจากนายกานตนากร อนุทิน ให้ทำหน้าที่เป็นประธานคณะกรรมการศึกษาโครงการแลนด์บริดจ์ชุดใหม่ มีหน้าที่พิจารณากรอบความคุ้มค่าและผลประโยชน์รอบด้านภายในกรอบเวลาเร่งด่วน 90 วัน เพื่อนำข้อมูลมาใช้ขับเคลื่อน และรองรับกระแสปรเจกต์นี้ในเชิงพาณิชย์

5. นายศักดิ์สยาม ชิดชอบ (อดีตรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม)

บทบาทหลัก : แม้จะไม่ได้อยู่ในคณะรัฐมนตรีชุดปัจจุบัน แต่ถือเป็นผู้มีบทบาทวางรากฐานสำคัญ เนื่องจากเป็นผู้ริเริ่มสั่งการให้ สนข. ศึกษาและยกย่องกฎหมายพิเศษ SEC รวมถึงโมเดลท่าเรือน้ำลึกระนอง-ชุมพร มาตั้งแต่รัฐบาลก่อนหน้า ซึ่งส่งต่อมาเป็นแนวทางให้รัฐบาลภูมิใจไทยในปัจจุบันใช้ขับเคลื่อนต่ออย่างเป็นรูปธรรม

● 6 หน่วยงานราชการ ที่เกี่ยวข้องกับการผลักดัน

1. สำนักงานนโยบายและแผนการขนส่งและจราจร (สนข.) -เจ้าภาพหลัก

บทบาทสำคัญ : เป็นหน่วยงานภายใต้กระทรวงคมนาคมที่เป็นผู้รับผิดชอบหลักในการยกย่อง พ.ร.บ. SEC ฉบับของรัฐบาล รวมถึงจัดทำรายงานการศึกษาความเป็นไปได้ ออกแบบโครงสร้างพื้นฐาน และดำเนินกระบวนการรับฟังความคิดเห็นจากภาคส่วนต่างๆ เพื่อขับเคลื่อนโครงการแลนด์บริดจ์มูลค่า 1 ล้านล้านบาท

2. สำนักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจ และสังคมแห่งชาติ (สศช. หรือสภาพัฒน์)

บทบาทสำคัญ : เป็นผู้กำหนดกรอบแผนแม่บทการพัฒนาพื้นที่ระเบียงเศรษฐกิจพิเศษภาคใต้ (SEC) ครอบคลุมพื้นที่ 4 จังหวัดนาร่อง (ชุมพร, ระนอง, สุราษฎร์ธานี, นครศรีธรรมราช) โดยทำหน้าที่กลั่นกรองความคุ้มค่าเชิงเศรษฐกิจและสังคม ก่อนที่จะเสนอโครงการเข้าสู่ที่ประชุมคณะรัฐมนตรี (ครม.)

3. สำนักงานนโยบาย และแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม (สผ.)

บทบาทสำคัญ : เป็นหน่วยงานในสังกัดกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม มีหน้าที่พิจารณาผลกระทบสิ่งแวดล้อมและสุขภาพ (รายงาน EHIA/EIA) ของท่าเรือน้ำลึก เส้นทางรถไฟ

รางคู่ และมอเตอร์เวย์ในโครงการแลนด์บริดจ์ ซึ่งกลไกของ สผ. นี้เองที่เป็นประเด็นหลักที่ภาคประชาชนตั้งคำถามว่ากฎหมาย พิเศษ SEC อาจจะทำให้ล่าช้าขึ้นตอนหรือยกเว้นการตรวจสอบ

4. กรมโยธาธิการและผังเมือง

บทบาทสำคัญ : สังกัดกระทรวงมหาดไทย มีหน้าที่กำกับดูแล และกำหนดผังเมืองรวมในพื้นที่ภาคใต้ การขับเคลื่อน SEC จำเป็น ต้องปรับเปลี่ยนโซนนิ่งและประเภทการใช้ประโยชน์ที่ดินจากพื้นที่ เกษตรกรรม/อนุรักษ์ ให้กลายเป็นพื้นที่อุตสาหกรรม และพาณิชย์ กรรมเพื่อรองรับนิคมอุตสาหกรรมที่จะเกิดขึ้นรอบโครงการ

5. กรมธนารักษ์ และ สำนักงานการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรม (ส.ป.ก.)

บทบาทสำคัญ : เป็นหน่วยงานดูแลที่ดินของรัฐ โดยในร่าง กฎหมาย SEC มีข้อบัญญัติพิเศษให้อำนาจสำนักงานคณะกรรมการ นโยบาย SEC ในการจัดซื้อ เช่า เว้นคืน หรือขอใช้ประโยชน์ในที่ดิน ราชพัสดุและที่ดิน ส.ป.ก. เพื่อนำมาพัฒนาพื้นที่เชิงพาณิชย์และ อุตสาหกรรมในโครงการได้อย่างรวดเร็ว

6. สำนักเลขาธิการนายกรัฐมนตรี (สสน.) และกระทรวง การคลัง

บทบาทสำคัญ : สสน. ทำหน้าที่ตรวจสอบและประสานงาน กลั่นกรองกฎหมายในชั้น ครม. โดยล่าสุดมีมติให้ส่งร่างกฎหมาย SEC ไปยังกระทรวงการคลัง และหน่วยงานเศรษฐกิจที่เกี่ยวข้อง เพื่อร่วมให้ความเห็นและวิเคราะห์เสถียรภาพทางการเงิน ครอบคลุม และสิทธิประโยชน์ในการดึงดูดทุนต่างชาติเพิ่มเติม .

Did you know?

อุณหภูมิสูงสุดในยุโรปที่พุ่งสูงเป็นประวัติการณ์กลางสัปดาห์นี้ (23-25 มิ.ย.2569) บออะไรเรา? หลายพื้นที่ในฝรั่งเศส สเปน และ อิตาลี อุณหภูมิทะลุ 40 ถึง 44 องศาเซลเซียส สูงกว่าค่าเฉลี่ยปกติในฤดูกาลนี้เกือบเท่าตัวจนเทียบเท่าเขตร้อน นับเป็นวิกฤตสภาพภูมิอากาศสุดขีด (Climate Crisis) ที่ทวีความรุนแรงขึ้น ซึ่งเกิดจากมวลอากาศร้อนจากแอฟริกาเหนือเคลื่อนตัวเข้ามาสมทบจนกลายเป็น "โดมความร้อน" (Heat Dome) กักเก็บความร้อนเอาไว้เหนือทวีป ปรากฏการณ์ ความร้อนจัดรอบนี้ยังเป็นสัญญาณเตือนอีกว่า โครงสร้างพื้นฐานของประเทศพัฒนาแล้วเริ่มรับไม่ไหว และคือภัยเงียบคร่าชีวิต (เมื่อเป็นสาเหตุหลักของการเสียชีวิตจากภัยธรรมชาติสูงถึง 95%)

แก้วค่าไฟสาธารณะ

เลิกยึดเยียดปชช.จ่าย! ภาวธบัคเคี่ยวธุรกิจเทา “ภาวธ” ออกโรงแจง ยันไม่เกี่ยวข้องกับสแกมเมอร์- Forex-ขบวนการแชร์ลูกโซ่-แก๊งธุรกิจข้ามชาติ แต่ลูกค้าเปิดพอร์ตเทรดทองคำ ★ มีต่อหน้า 10

แก้วค่าไฟ ☆ ต่อจากหน้า 1
กับ QRS กำลังรวบรวมหลักฐานเข้าชี้แจงต่อ
คือสไอ “ไอซี” ประกาศข่าวไม่กลัว “บิดาไชยชนก”
แอบหวัง พ.ร.บ.งบฯ 70 ยึดได้ TH-AI Passport
เฟส 2 สวดส่งพวกเชลียร์ปกป้องลูกนาย ตั้งเสียคน
รุ่นใหม่กล้าหาญ กมธ.พรรคน้ำเงินรับลูกกลุ่มเชลียร์
ดัน TH-AI Passport ไปต่อ “เอกนัฏ” จ่อรี
โครงสร้างแยกบัญชีต้นทุนค่าไฟสาธารณะ เลิกยึด
ค่าไฟส่องทางตกปีละ 1.5-2 หมื่นล้าน ลงไปใน
ค่า FT “อนุทิน” ต่อสายตรงคุยนายกฯออสเตรเลีย
ตั้งวงหมักกลางวันกับ รมต.เพื่อไทยขึ้นมัน จับตา
ร่างงบฯ 70 งบกลางฯ ฟุ้งกระจุด 6.9 แสนล้าน
อัคตบยุทธศาสตร์ AI กว่า 6 พันล้าน

นายภาวธ พงษ์วิทย์ยานุ สส.บัญชีรายชื่อ
พรรคประชาชน (ปชช.) โพสต์เฟซบุ๊กชี้แจงยืนยัน
ไม่เกี่ยวข้องกับสแกมเมอร์หรือธุรกิจ Forex ขบวนการ
แชร์ลูกโซ่ และขบวนการแก๊งธุรกิจข้ามชาติใดๆ แต่
เป็นหนึ่งในลูกค้าที่เปิดพอร์ตเทรดทองคำกับ QRS
ตามปกติพร้อมรวบรวมหลักฐานเข้าชี้แจงต่อสไอ
“อนุทิน” เปิดงาน “อาชีวอนามัย”

เมื่อเวลา 10.45 น. วันที่ 24 มิ.ย. ที่อิมแพ็ค
เมืองทองธานี นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรี
และ รววมหาชนไทยเป็นประธานเปิดงานความปลอดภัย
และอาชีวอนามัยแห่งชาติ ครั้งที่ 38 (Thailand
Safe@Work 2026) มีนายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์
รมว.แรงงาน ผู้บริหารภาครัฐ ภาคเอกชน นายจ้าง
ลูกจ้างเข้าร่วม นายฯ แสดงความยินดีกับสถานประกอบ
กิจการที่ได้รับรางวัลแห่งความสำเร็จด้านความปลอดภัย
และอาชีวอนามัย พร้อมกล่าวเปิดงานว่า นึกย้อนถึง
ประสบการณ์การทำงานในอดีต ในฐานะวิศวกรก่อสร้าง

ที่ต้องอาศัยความรู้ความชำนาญและมาตรฐานด้าน
ความปลอดภัยในระดับสูง ตลอดจนการทำงานกว่า
30 ปี เห็นชัดว่าความปลอดภัยเป็นหัวใจสำคัญของ
ความสำเร็จทุกประเภทขององค์กรที่ให้ความสำคัญกับ
ความปลอดภัยของพนักงาน จะสามารถยกระดับ
ประสิทธิภาพการทำงาน และสร้างผลลัพธ์ที่ดีใน
ระยะยาว รัฐบาลพร้อมสนับสนุนการลงทุนและการ
พัฒนาเศรษฐกิจประเทศเดินหน้าสร้างความเชื่อมั่น
ให้ทั่วโลก จากนั้นเดินชมนิทรรศการนวัตกรรมความ
ปลอดภัยอุตสาหกรรม

โทร.สายตรงคุยนายกฯออสเตรเลีย
ต่อมาเวลา 12.30 น. ที่ตึกไทยคู่ฟ้า ทำเนียบ
รัฐบาล นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายฯ หรือทาง
โทรศัพท์กับนายแอนโทนี แอลบานีส นายกรัฐมนตรี
ออสเตรเลีย แลกเปลี่ยนความเห็นเกี่ยวกับการส่งเสริม
ความร่วมมือระหว่างไทยและออสเตรเลีย น.ส.รัชดา
ธนาดิเรก โฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตรีเปิดเผยว่า
ทั้งสองฝ่ายแสดงความยินดีที่จะได้พบกันอีกครั้งใน
โอกาสอันใกล้ โดยเฉพาะการเยือนออสเตรเลียอย่าง
เป็นทางการในอนาคต โดยเฉพาะในปีที่ทั้งสองประเทศ
เฉลิมฉลองวาระครบรอบ 75 ปี การสถาปนาความ
สัมพันธ์ทางการทูต รวมถึงหารือผลักดันการค้าการลงทุน
และความมั่นคงร่วมกัน

หมักกลางวัน รมต.เพื่อไทยขึ้นมัน
กระทั่งเวลา 18.00 น. นายอนุทินรับประทาน
อาหารกลางวันร่วมกับรัฐมนตรีของพรรคเพื่อไทย
ทั้ง 7 คน อาทิ นายยศชนัน วงศ์สวัสดิ์ รองนายกฯ
และ รววม.การอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม
นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ รมว.แรงงาน นายสุริยะ
จึงรุ่งเรืองกิจ รมว.เกษตรและสหกรณ์ จากนั้นนาย

อนุทินเดินลงมาส่งพร้อมให้สัมภาษณ์ว่า รัฐมนตรีพรรค
เพื่อไทยมาทานข้าวกลางวันด้วย พยายามพบกับ
รัฐมนตรีพรรคร่วมรัฐบาลอย่างน้อยเดือนละครั้งเพื่อ
สร้างความคุ้นเคยหารือร่วมกัน ใครมีอะไรแนะนำ
หรือบ่นกันก็เอามาออกตรงนี้ดีกว่าไปพูดกันข้างนอก
เขาไม่น่าอะไรมีแต่ชม ไม่มีการคุยเรื่องการแก้ไข
รัฐธรรมนูญ ไม่มีประเด็นเรื่องการเมือง มีแต่การแสดง
ความปรารถนาดีต่อกัน ให้ความมั่นใจกันว่าจะสนับสนุน
ให้การกิจรัฐบาลบรรลุเป้าหมายไปด้วยกัน

“ภาวธ” โต้เคี่ยวสแกมเมอร์-Forex
วันเดียวกัน นายภาวธ พงษ์วิทย์ยานุ สส.
บัญชีรายชื่อ พรรคประชาชน (ปชช.) โพสต์เฟซบุ๊ก
ชี้แจงว่ามาก่อนว่าไม่ได้เกี่ยวข้องกับสแกมเมอร์ไม่ได้
ทำธุรกิจ Forex ไม่เกี่ยวข้องกับขบวนการแชร์ลูกโซ่
และขบวนการแก๊งธุรกิจข้ามชาติใดๆ เป็นหนึ่งใน
ลูกค้าที่เปิดพอร์ตเทรดทองคำกับ QRS ตามปกติ

เท่าที่ทราบมีลูกค้าอยู่เป็นจำนวนมาก จากภาพที่
แชร์กันในสื่อออนไลน์กับความสับสนของคนที่
ผู้บริหาร QRS ตามที่เข้าไปคือนักเทรดคนหนึ่งทำนั้น
ปกติมีงานพบปะนักเทรดกันอยู่เรื่อยๆ การถ่ายภาพ
ร่วมกับผู้บริหารถือเป็นเรื่องปกติที่หลายท่านก็ถ่ายกัน
แต่อาจเพราะเป็นตนเลยถูกจับต้องเป็นพิเศษ จาก
คลิปที่เผยแพร่ของชี้แจงว่าวันนั้นเข้าไปร่วมงานใน
ฐานะนักเรียน เพื่อศึกษาเทคนิคการดูกราฟ ไม่เคย
ไปเป็นผู้สอนและไม่เคยชักชวนใคร

รวบรวมเอกสารเข้าชี้แจงสไอ
นายภาวธระบุอีกว่า และในคลิปเป็นเพียง
การสัมภาษณ์แค่ประชาสัมพันธ์การเทรดส่วนตัว
ทั่วไป ไม่ใช่การโฆษณาชวนเชื่อหรือเชิญชวนให้
ใครมาสมัครเทรดกับโบรกเกอร์ไหนทั้งสิ้นการเทรด
ทองที่มีคะแนนสะสม (Reward Points) เหมือน
เวลาเราไปซื้อสินค้าแล้วมีแถมแจก แล้วนำไป
แลกของได้ คล้ายกัน ตนนำแถมจากยอดเทรดไป
แลกทริปเดินทางไปที่ต่างประเทศ ตามเงื่อนไขของ
ระบบ ส่วนข้อสงสัยอื่นๆกำลังรวบรวมข้อมูลให้
ครบถ้วนที่สุด ส่วนหนึ่งอยู่ระหว่างรอเอกสารจาก
สถาบันการเงิน ยืนยันว่าเมื่อเอกสารพร้อมจะเข้า
ชี้แจงข้อเท็จจริงกับสไอโดยตรงแน่นอน
“ไอซี” กร้าวไม่กลัว “บิดาไชยชนก”

ที่รัฐสภา น.ส.รักชนก ศรีนอก ประธานคณะกรรมการศึกษาการจัดทำและติดตามการบริหารงบประมาณเสกาคู่แทนราษฎร ให้สัมภาษณ์กรณีไม่พบโครงการ TH-AI Passport ของกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม (ดีอี) ในร่าง พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจำปี 2570 ว่า ขอบคลุมที่สำนักงานประมาณจัดโครงการนี้ไป เท่าที่ทราบโครงการนี้ขอ 900 ล้านบาท ถือเป็นนิมิตหมายที่ดีที่ลัดทั้งทั้งโครงการ เมื่อถามว่ากังวลอาจมีการสอดใส่เข้ามาที่หลังหรือไม่ น.ส.รักชนกตอบว่ากังวลมาก ต้องติดตามยาวๆว่าจะทำต่อหรือไม่ รวมถึงเฟสหนึ่งด้วย นายไชยชนก จิตชอบ รว.ดีอี ต้องกล้าหาญกว่านี้ ไม่รับผิชอบอะไรเลย ปล่อยให้ข้าราชการประจำเป็นหนี้เงินไฟฟ้่าตัวเป็นไฟในหนี้ "ส่วนตัวหากกลัวว่าพ่อคุณไชยชนกจะทำอะไรหรือไม่ก็คงไม่ต้องทำอะไรกันแล้ว ชาตินี้ประเทศนี้ถ้าพวกเรานั่งใน สส.ที่ออกมาพูดเรื่องนี้ หรือตัวดิฉันต้องเป็นอะไรไป อยากให้มีคนรุ่นใหม่ๆ เดิมเข้ามาเป็นคนที่กำลังหาญยืนหยัดเพื่อผลประโยชน์ของประชาชน"

สวดส่งพวกเชลียร์ปกป้องลูกนาย

ผู้สื่อข่าวถามว่าฝั่งรัฐบาลตั้งข้อสังเกตว่าที่ฝ่ายค้านออกมาพูดเรื่อง TH-AI Passport เพราะบริษัทในเครือขายตัวเองไม่ได้รับงาน น.ส.รักชนกตอบว่าตลกมาก คนที่ออกมาพูดคือประธาน กมธ. การตำรวจจากพรรคภูมิใจไทยเราไม่ได้ปกป้องผลประโยชน์บริษัทใดบริษัทหนึ่ง เหมือนที่ฝั่งรัฐบาลกำลังทำอยู่แต่กำลังปกป้องผลประโยชน์ทุกบริษัทที่เงินก้อนนี้จะมาเป็นเงินสร้างผลประโยชน์ให้อุตสาหกรรมเอไอหรือเทคโนโลยีที่ควรเป็นของทุกคน ก่อนนิพนธ์วิจารณ์ขอให้ตั้งสติคิดหนึ่งอยู่บนข้อเท็จจริง ถ้าไม่ตั้งสติ ในหัวคิดแต่จะปกป้องแต่ลูกนาย วาดลวดลายโชว์นาย หรือแข่งกันออกมาพูดชี้ตัว จุดไฟเผาตัวเองผ่านสื่อโซเชียลงานให้นายเห็น ต้องอับอายต่อสาธารณชนเอง ประชาชนจ่ายเงินภาษีทำงานมาให้เป็นตัวแทนเขา ไม่ใช่มามารับใช้กลุ่มอำนาจการเมืองกลุ่มใดกลุ่มหนึ่ง

กลุ่มเชลียร์ดัน TH-AI Passport ไปต่อ

ขณะที่นายอลงกรณ์ พลบุตร รองประธานพรรคภูมิใจไทย ประธานกรรมาธิการสื่อสาร โทรคมนาคม และดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรรับหนังสือจาก น.ส.สุจิตรา ทาปลัด ตัวแทนภาคประชาชน และนายปรีชา ศรีประจักษ์ ตัวแทนภาคธุรกิจ ขอให้เดินทางโครงการ TH-AI Passport ต่อ และควรจัดให้มีระบบติดตามและเปิดเผยข้อมูลต่อสาธารณะ เช่น จำนวนผู้เข้าร่วมโครงการ ผลสัมฤทธิ์ โครงการที่ใช้งบประมาณ เพื่อให้ประชาชนตรวจสอบได้ ขยายโอกาสการเข้าถึงไปยังประชาชนทุกกลุ่มพัฒนา

หลักสูตรที่ตอบโจทย์การใช้งานจริงสามารถนำไปประยุกต์ใช้ได้ในชีวิตประจำวันและการประกอบอาชีพ

พลังงานจ่อรีโอโครงสร้างค่าไฟใหม่

นายเอกนัฏ พร้อมพันธุ์ รว.พลังงานกล่าวว่า กระทรวงกำลังจัดทำแนวทางแก้ไขปัญหาค่าไฟฟ้าสาธารณะ ที่ปัจจุบันยังถูกนำไปรวมอยู่ในต้นทุนค่าไฟฟ้าที่ประชาชนทั่วประเทศต้องร่วมรับภาระ โดยเตรียมเสนอที่ประชุม ครม.ปรับเปลี่ยนโครงสร้างราคาไฟฟ้าในปัจจุบัน ที่มาจากราคาต้นทุนการผลิตพลังงานแห่งชาติ (กพข.) ปี 2569 ที่กำหนดให้การไฟฟ้ายกเว้นการเรียกเก็บค่าไฟฟ้าสาธารณะจากหน่วยงานภาครัฐ อาทิ กรุงเทพมหานคร กรมทางหลวง องค์การปกครองส่วนท้องถิ่น (อปท.) เพื่อแลกเปลี่ยนกับการที่หน่วยงานภาครัฐเหล่านั้นจะตามที ครม.เสนอ มีหลักการสำคัญคือการโอนงบประมาณรายจ่ายประจำปี 2569 ของหน่วยรับงบประมาณบางรายการ ไปตั้งไว้ในงบกลาง รายการเงินสำรองจ่ายเพื่อกรณีฉุกเฉินหรือจำเป็น วงเงิน 10,928 ล้านบาท เนื่องจากในปี 2569 ประเทศไทยเผชิญวิกฤติเศรษฐกิจและสังคมจากปัจจัยภายในและภายนอก จึงมีการกึ่งเร่งด่วนเพื่อฟื้นฟูผลกระทบที่เกิดขึ้น เพราะงบกลางวงเงิน 9.9 หมื่นล้านบาทที่มีอยู่เดิมไม่เพียงพอ จำเป็นต้องโอนงบประมาณบางรายการมาแก้ปัญหาฟื้นฟูผลกระทบจากความยืดเยื้อของสถานการณ์ความขัดแย้งทางภูมิรัฐศาสตร์ ปัญหาความมั่นคงชายแดน โดยมีการโอนงบประมาณ 19 กระทรวงมาไว้ที่งบกลางฯ กระทรวงที่ถูกโอนบฯ สูงสุด คือ กระทรวงคมนาคม 2,442 ล้านบาท ส่วนใหญ่เป็นรายจ่ายลงทุน รองลงมา คือ กระทรวงมหาดไทย 1,846 ล้านบาท กระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม 1,040 ล้านบาท กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 837 ล้านบาท กระทรวงสาธารณสุข 262 ล้านบาท

งบกลางฯ 70 พุ่งกระโดด 6.9 แสน ล.

สำหรับการประชุมสภาผู้แทนราษฎรนัดพิเศษในวันที่ 29 มิ.ย.-1 ก.ค. เพื่อพิจารณาร่าง พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจำปี 2570 วงเงิน 3.78 ล้านล้านบาท แบ่งเป็นรายจ่ายประจำ 2.78 ล้านล้านบาท รายจ่ายเพื่อชดใช้เงินคลังคลัง 71,038 ล้านบาท รายจ่ายลงทุน 789,171 ล้านบาท รายจ่ายชำระคืนต้นเงินกู้ 151,520 ล้านบาท เมื่อจำแนกตามกลุ่มงบประมาณพบว่าเป็นรายจ่ายงบกลางมากที่สุด 693,880 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปี 2569 5.99 หมื่นล้านบาท มีการจัดสรรไว้รองรับผลกระทบจากวิกฤติความผันผวนของราคาพลังงาน 1.2 หมื่นล้านบาท ขณะที่หน่วยงานที่ได้รับงบประมาณรวมมา

คือกระทรวงการคลัง 440,871 ล้านบาท กระทรวงศึกษาธิการ 359,578 ล้านบาท กระทรวงมหาดไทย 288,280 ล้านบาท

อัดงบประมาณ AI กว่า 6 พันล้าน

ขณะที่ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณปี 70 มี 6 ด้าน ประกอบด้วย ยุทธศาสตร์ด้านความมั่นคง 407,165 ล้านบาท 2.ยุทธศาสตร์ด้านการสร้างความสามารถในการแข่งขัน 348,427 ล้านบาท ที่มีรายละเอียดแผนงานส่งเสริมและสนับสนุน AI 2 แผนงาน ได้แก่ แผนงานส่งเสริมการวิจัยพัฒนาและสร้างนวัตกรรมทางอุตสาหกรรมและบริการดิจิทัล ข้อมูลและปัญญาประดิษฐ์ ภาคเกษตรและอุตสาหกรรมต่อเนื่อง 4,600 ล้านบาท กับแผนงานยุทธศาสตร์พัฒนาเศรษฐกิจและสังคมดิจิทัล 1,560 ล้านบาท 3.ยุทธศาสตร์ด้านการพัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพทรัพยากรมนุษย์ 611,194 ล้านบาท 4.ยุทธศาสตร์ด้านการสร้างโอกาสและความเสมอภาคทางสังคม 960,916 ล้านบาท 5.ยุทธศาสตร์ด้านการสร้างความปลอดภัย โศกนาฏกรรมชีวิตที่เป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม 137,507 ล้านบาท 6.ยุทธศาสตร์ด้านการปรับสมดุลและพัฒนาระบบบริหารจัดการภาครัฐ 676,320 ล้านบาท

ไอ พ.ร.ก.กู้เงินกระตุ้น สก.เติบโต

ทั้งนี้ ในร่าง พ.ร.บ. งบประมาณฯ 70 ยังสรุปภาพรวมแนวโน้มเศรษฐกิจไทยปี 2569 คาดจะขยายตัวร้อยละ 1.5-2.5 จากการอุปโภคบริโภค การลงทุนภาคเอกชน และแรงสนับสนุนจาก พ.ร.ก.ให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงินเพื่อแก้ปัญหาผลกระทบจากสถานการณ์วิกฤติด้านพลังงานและสร้างการเปลี่ยนผ่านด้านพลังงานของประเทศ (พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท) รวมถึงการขยายตัวด้านการส่งออก แต่เศรษฐกิจไทยยังมีความเสี่ยงได้รับผลกระทบจากความขัดแย้งในภูมิภาคตะวันออกกลาง การชะลอตัวของเศรษฐกิจและการค้าโลก รวมถึงภาระหนี้สินภาคครัวเรือนและภาคธุรกิจ ยังอยู่ในระดับสูง ขณะที่เศรษฐกิจไทยปี 2570 มีแนวโน้มขยายตัวร้อยละ 1.7-2.7 ตามการฟื้นตัวดีขึ้นของเศรษฐกิจและการค้าโลก ที่จะช่วยสนับสนุนการขยายตัวของภาคการส่งออกสินค้าและบริการ รวมถึงแรงสนับสนุนจากการใช้จ่ายภาครัฐ และ พ.ร.ก.กู้เงิน

มติชน
กรอบนำ

Matchon (Mid-Day)
Circulation: 950,000
Ad Rate: 1,650

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: ศุกร์ 26 มิถุนายน 2569

ปีที่: 49

ฉบับที่: 17638

หน้า: 1 (ล่าง), 13, 16

Col.Inch: 273.83 Ad Value: 451,819.50

PRValue (x3): 1,355,458.50 คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: 9กค.ลุ่มพรก.กู้4แสนล.'ศาลรธน.'นัดวินิจฉัย

9กค.ลุ่มพรก.กู้4แสนล. 'ศาลรธน.'นัดวินิจฉัย



**29มีย.-1กค.สภากงบ70
โหมนำ30ชนพลชำแหละ
รักชนกขอบคุณตัดTH-AI
ภาวุธยันไม่เกี่ยวพอเร็กซ์**

ศาล รธน.นัดฟังคำวินิจฉัย พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้าน
9 ก.ค.นี้ สภานัดถก พ.ร.บ.งบปี'70 วาระแรก
29 มิ.ย.-1 ก.ค. 'ศิริกัญญา'นำทีม 30 ปชชน.ถลก
'ไอซ์'ขอบคุณตัดงบ TH-AI ออก (อ่านต่อหน้า 13)

เชฟเวิร์ก - นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย เป็นประธานในพิธีเปิดงานความปลอดภัยและอาชีวอนามัยแห่งชาติ ครั้งที่ 38 มีนายจุฬพันธ์ อมรวิวัฒน์ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงแรงงาน ตัวแทนผู้ประกอบการร่วมงาน ที่อิมแพ็ค เอ็กซิบิชั่น เซ็นเตอร์ เมืองทองธานี เมื่อวันที่ 24 มิถุนายน

ต่อจากหน้า 1

'ศาลรธน.'

นายกฯเปิดงานก.แรงงาน

เมื่อวันที่ 24 มิถุนายน ที่ศูนย์แสดงสินค้า

และการประชุมอิมแพ็ค เมืองทองธานี นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย เป็นประธานพิธีเปิดงานความปลอดภัยและอาชีวอนามัยแห่งชาติ ครั้งที่ 38 (Thailand Safe@Work 2026) ระหว่างวันที่ 24-26 มิถุนายนนี้ พร้อมมอบโล่ประกาศเกียรติคุณแก่หน่วยงานที่สนับสนุนการจัดงาน โดยมีนายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ รว.แรงงาน ปลัดกระทรวงแรงงาน ตัวแทนผู้ประกอบการ และผู้เกี่ยวข้อง ร่วมงาน

นายอนุทินกล่าวว่าปาฐกถาตอนหนึ่ง ว่าขอแสดงความยินดีกับสถานประกอบการทุกแห่งที่ได้รับรางวัลความสำเร็จด้านความปลอดภัยและอาชีวอนามัย เพราะสะท้อนถึงการให้ความสำคัญในการยกระดับมาตรฐานความปลอดภัยในการทำงานของประเทศไทยอย่างเป็นรูปธรรม งาน ทำให้นึกถึงวันเก่าในอดีตที่เคยเป็นวิศวกรคุมงานด้านก่อสร้าง อยู่ท่ามกลางสภาวะแวดล้อมเช่นนี้ ที่ต้องดูแลเรื่องความปลอดภัย ควบคุมการก่อสร้างทั้งภาครัฐและเอกชน ทำโรงงานปิโตรเคมีและโรงกลั่นน้ำมันที่ต้องใช้ความชำนาญพิเศษในการดำเนินงาน

“สิ่งที่เป็นหนึ่งในความสำเร็จและแสดงให้เห็นถึงประสิทธิภาพในการทำงาน คือ สภาพแวดล้อมที่มีความปลอดภัยต่อการทำงานและความปลอดภัยของผู้ใช้แรงงาน หากโรงงานใดให้ความสำคัญเรื่องเซฟตี้จะทำให้คนมีประสิทธิภาพในการทำงานมากกว่าที่ไม่ใส่ใจในเรื่องนี้ หากทุ่มเทเรื่องนี้เต็มที่จะเปลี่ยนมาเป็นทำให้เห็นอย่างชัดเจน เพราะจะทำให้ผู้บริหารใช้เวลาที่เป็นกังวลว่าจะเกิดอุบัติเหตุหรือไม่ ไปใช้วางแผนในเรื่องอื่นได้มากขึ้น” นายอนุทินกล่าว

หนุนใส่ใจความปลอดภัยแรงงาน

“ช่วง 2 รัฐบาลที่แล้ว ได้เป็นรองนายกรัฐมนตรีกำกับดูแลกระทรวงแรงงาน เรื่องนี้อยู่ในความรับผิดชอบของผมด้วย วันนี้ได้มาเห็นความพร้อมและความตั้งใจในการจัดงานถือเป็นนิมิตหมายที่ดี ไม่ใช่แสดงแค่เรื่องวิชาการ แต่มีเรื่องอุปกรณ์ที่นำมาจัดแสดงให้เห็นถึงเรื่องความปลอดภัยให้เกิดขึ้นกับพนักงาน ลูกจ้าง ผู้ใช้แรงงาน ที่มีส่วนให้กิจการประสบความสำเร็จ เศรษฐกิจดีขึ้น ประชาชนมีงานทำทุกอย่างจะดีขึ้นยกแผง ขอให้ผู้ประกอบการและผู้บริหารใส่ใจเรื่องความปลอดภัย สนับสนุนอุปกรณ์ในการป้องกันอุบัติเหตุ ไปดูแลพนักงานและลูกจ้าง เพื่อให้บริษัทไม่เสียชื่อเสียง ในการคุ้มครองดูแลสวัสดิภาพแรงงาน และเสียงต่อการผิดกฎหมาย” นายอนุทินกล่าว และว่า

ขอให้มั่นใจว่าการบริหารงานของรัฐบาลและกระทรวงแรงงานพร้อมสนับสนุนให้ความสำคัญและความร่วมมือในทุกเรื่องให้เกิดความปลอดภัยในการทำงานของคนไทยทุกคน รวมถึงผู้ใช้แรงงานจากประเทศเพื่อนบ้านที่อยู่ในประเทศไทย ต้องสร้างวัฒนธรรมความปลอดภัยที่ยั่งยืนทุกระดับ มีการพัฒนาเพื่อป้องกันการเกิดอุบัติเหตุไม่ให้เกิดเหตุแล้วจ่าย 10 เดือน หรือ 20 เดือน เพราะจ่าย 20 ล้านบาทก็ไม่คุ้มกับชีวิตที่เขาต้องอยู่ต่อ ทั้งนี้ การเดินทางไปต่างประเทศของตน เพื่อเปิดโอกาสให้เห็นว่าประเทศไทยมีความพร้อม ทั้งเรื่องขนส่ง เทคโนโลยี นวัตกรรม พร้อมสำหรับการลงทุน และรัฐบาลนี้จะแก้ปัญหาไม่ให้มีการย้ายฐานการผลิต เนื่องจากไทยมีความได้เปรียบเรื่องสาธารณูปโภค แต่ยังขาดแคลนในการดึงดูดความสนใจต่างชาติเข้ามาลงทุนในประเทศ ตรงนี้เป็นหน้าที่ของรัฐบาลที่จะต้องดูแลขอให้มั่นใจว่าตนและ รว.แรงงาน เป็นลูกแก้วแก้วเติบโตมาในโรงงานอุตสาหกรรม เรื่องนี้อยู่ในใจเห็นมาตั้งแต่เด็ก จึงให้ความสำคัญเป็นอย่างมาก

7รมต.พท.ตอกย้ำหนรรบ.

เมื่อเวลา 13.00 น. ที่ตึกไทยคู่ฟ้า ทำเนียบรัฐบาล นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย รับประทานอาหารกลางวันร่วมกับรัฐมนตรีของพรรคเพื่อไทยทั้ง 7 คน อาทิ นายยศชนัน วงศ์สวัสดิ์ รองนายกรัฐมนตรี และ รว.อุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ รว.แรงงาน นายสุริยะ จึงรุ่งเรืองกิจ รว.เกษตรและสหกรณ์

นายอนุทินกล่าวว่า รัฐมนตรีพรรคเพื่อไทยมาทานข้าวกลางวันด้วย ตนพยายามพบกับรัฐมนตรีพรรคร่วมรัฐบาลอย่างน้อยเดือนละครั้ง เพื่อสร้างความคุ้นเคยหารือร่วมกัน ใครมีอะไรแนะนำ หรือบ่นกันมาบอกตรงนี้ดีกว่าไปพูดข้างนอก ซึ่งเขาไม่บ่นอะไร มีแต่ชม และไม่ได้คุยเรื่องการแก้ไขรัฐธรรมนูญ ไม่มีประเด็นเรื่องการเมือง มีแต่การแสดงความปรารถนาดีต่อกัน ให้ความสำคัญกันว่าจะสนับสนุนให้การกิจของรัฐบาลได้บรรลุเป้าหมายด้วยกัน

สภานัด29มิ.ย.-1ก.ค.ถกงบ'70

วันเดียวกัน สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร แจ้งข่าวประชาสัมพันธ์ ระบุว่า ประธานสภาผู้แทนราษฎรได้มีคำสั่งให้นัดประชุมสภาผู้แทนราษฎรชุดที่ 27 ปีที่ 1 ครั้งที่ 25 (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ ในวันที่จันทร์ที่ 29 มิถุนายน 2569-วันพุธที่ 1 กรกฎาคม 2569 เวลา 09.00 น. เป็นต้นไป เพื่อพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ

พ.ศ.2570 ณ ห้องประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชั้น 2 อาคารรัฐสภา

วันเดียวกัน ผู้สื่อข่าวรายงานว่า ในการประชุมสภาผู้แทนราษฎร นายโสภณ ชาร์มย์ ประธานสภา แจ้งต่อสมาชิกว่าให้ ส.ส.เข้ารับเอกสารร่าง พ.ร.บ.งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ 2570 ได้ตั้งแต่วันที่ เพื่อเตรียมตัวต่อการพิจารณาร่าง พ.ร.บ.งบปี 2570 ซึ่งออกหนังสือนัดประชุมสภาเป็นพิเศษแล้วในวันที่ 29-30 มิถุนายน และ 1 กรกฎาคม

25มิ.ย.ถกพรบ.โอนงบหมิ่นล.

นอกจากนี้ มีรายงานว่า ในวันที่ 25 มิถุนายน สภากำหนดวาระประชุมเรื่องด่วน 1 เรื่อง คือ ร่าง พ.ร.บ.โอนงบประมาณรายจ่าย พ.ศ. ... ซึ่งคณะรัฐมนตรี (ครม.) เป็นผู้เสนอ มีหลักการคือ โอนงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ 2569 ของหน่วยรับงบประมาณบางรายการไปตั้งไว้ในงบประมาณรายจ่ายงบกลาง รายการเงินสำรองจ่ายเพื่อกรณีฉุกเฉินหรือจำเป็น วงเงิน 10,328 ล้านบาท โดย ครม.ระบุเหตุผลว่า ปีงบประมาณ 2569 ประเทศไทยเผชิญวิกฤตการณ์ด้านเศรษฐกิจและสังคมจากปัจจัยภายในและภายนอกประเทศ ส่งผลกระทบต่อการดำเนินชีวิตของประชาชนและระบบเศรษฐกิจโดยรวม รัฐบาลจึงมีภารกิจเร่งด่วนเพื่อแก้ปัญหา พื้นฟู และบรรเทาผลกระทบที่เกิดขึ้น ซึ่งงบกลางเพื่อสำรองจ่ายกรณีฉุกเฉิน วงเงิน 9.9 หมื่นล้านบาทไม่เพียงพอ จึงจำเป็นต้องโอนงบบางรายการเพื่อใช้แก้ปัญหา พื้นฟู และบรรเทาผลกระทบจากความยืดเยื้อของสถานการณ์ และปัญหาภัยพิบัติอื่นที่อาจเกิดขึ้นในช่วงปลายปีงบประมาณ รวมทั้งเหตุฉุกเฉินหรือจำเป็นเร่งด่วนอื่นๆ

ก.คมนาคมโอนสูงสุด2.4พันล.

สำหรับการโอนงบประมาณบางรายการนั้น พบเป็นงบประมาณของ 19 กระทรวง โดยกระทรวงที่ถูกโอนงบสูงสุด คือ กระทรวงคมนาคม 2,442 ล้านบาท ส่วนใหญ่เป็นรายจ่ายลงทุน รองลงมา กระทรวงมหาดไทย 1,846 ล้านบาท กระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม 1,040 ล้านบาท กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 837 ล้านบาท และกระทรวงสาธารณสุข 262 ล้านบาท ขณะที่สำนักนายกรัฐมนตรีถูกโอนงบ 134 ล้านบาท นอกจากนั้น มีศูนย์อำนวยการบริหารจังหวัดชายแดนภาคใต้ (ศอ.บต.) สำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ (ป.ป.ช.) สำนักงานตำรวจแห่งชาติ (ตร.) ที่ถูกโอนงบรวม

161 ล้านบาท ส่วน 4 รัฐวิสาหกิจ คือ องค์การพิพิธภัณฑ์วิทยาศาสตร์แห่งชาติ การรถไฟแห่งประเทศไทย (รฟท.) การท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย (ททท.) การกีฬาแห่งประเทศไทย (กกท.) ถูกโอนงบรวม 374 ล้านบาท

ส่วนสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ถูกโอนงบรวม 314 ล้านบาท ซึ่งจัดอยู่ในส่วนของรายจ่ายประจำ เป็นค่าใช้จ่ายบุคลากรภาครัฐ การจัดการของรัฐสภา ศาล หน่วยงานอิสระของรัฐ และค่าใช้จ่ายดำเนินงาน อย่างไรก็ตาม ไม่มีส่วนที่ตัดจากงบประมาณที่ได้รับรอง ส.ส. เช่น ค่าอาหารกลางวัน ที่ก่อนหน้านี้อประธานสภาโดยความเห็นร่วมกันของ ส.ส. เห็นควรให้จัดการจัดเลี้ยงอาหารรับรอง และเปลี่ยนให้ชื่อรับประทานเอง นอกจากนี้ ยังมีส่วนที่เป็นงบประมาณรายจ่ายแผนงานบูรณาการใน 6 แผนงาน มูลค่ารวม 1,288 ล้านบาท ส่วนใหญ่พบว่า เป็นงบประมาณในส่วนของการลงทุน

งบกลางนำโด่งเฉียด 7 แสนล้าน

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า จากการตรวจสอบร่าง พ.ร.บ.งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2570 วาระแรก วงเงิน 3.78 ล้านล้านบาท เพิ่มขึ้นจากงบประมาณปี 2569 จำนวน 7.4 พันล้านบาท แบ่งเป็นรายจ่ายประจำ 2.78 ล้านล้านบาท รายจ่ายเพื่อชดใช้เงินคงคลัง 7.10 หมื่นล้านบาท รายจ่ายลงทุน 7.89 แสนล้านบาท รายจ่ายชำระคืนต้นเงินกู้ 1.51 แสนล้านบาท

ในส่วนของการจัดอันดับหน่วยรับงบประมาณที่ได้รับการจัดสรรงบมากที่สุด 5 อันดับ ได้แก่ 1.งบกลาง ได้รับการจัดสรรเงินงบประมาณทั้งสิ้น 6.93 แสนล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปี 2569 จำนวน 5.99 หมื่นล้านบาท โดยถูกจัดสรรไว้ทั้งสิ้น 13 รายการ รายการที่ได้รับวงเงินมากที่สุดอยู่ที่เงินเบี้ยหวัด บำเหน็จ บำนาญ 3.89 แสนล้านบาท รองลงมาเป็นเงินสำรองจ่ายเพื่อกรณีฉุกเฉินหรือจำเป็น 1 แสนล้านบาท และค่าใช้จ่ายในการรักษาพยาบาลข้าราชการ ลูกจ้าง และพนักงานของรัฐ 9.42 หมื่นล้านบาท ทั้งนี้พบว่ามีการตั้งรายการใหม่เพิ่มขึ้นจากปีงบประมาณ 2569 คือ ค่าใช้จ่ายเพื่อแก้ไขปัญหา ที่ฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคม และรองรับผลกระทบจากวิกฤตความผันผวนของราคาพลังงาน 1.2 หมื่นล้านบาท

มท.-คค.ติด 5 อันดับหนึ่งงบสูงสุด

อันดับ 2 กระทรวงการคลัง ได้รับการจัดสรรงบทั้งสิ้น 4.4 แสนล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปี 2569 จำนวน 4.16 หมื่นล้านบาท อันดับ 3 กระทรวง

ศึกษาธิการ ได้รับการจัดสรร 3.59 แสนล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปี 2569 จำนวน 4.58 พันล้านบาท อันดับ 4 กองทุนหมุนเวียน ได้รับการจัดสรร 2.94 แสนล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปี 2569 จำนวน 2.04 หมื่นล้านบาท และอันดับ 5 กระทรวงมหาดไทย ได้รับการจัดสรร 2.88 แสนล้านบาท ลดลงจากปี 2569 จำนวน 1.06 หมื่นล้านบาท ทั้งนี้สำหรับหน่วยรับงบประมาณที่ถูกตัดลดงบประมาณมากที่สุด เมื่อเทียบกับปี 2569 พบว่ารายการเพื่อชดใช้เงินคงคลังถูกปรับลดถึง 5.25 หมื่นล้านบาท รองลงมา กระทรวงคมนาคม 2.34 หมื่นล้านบาท จังหวัดและกลุ่มจังหวัด 2.2 หมื่นล้านบาท รัฐวิสาหกิจ 1.33 หมื่นล้านบาท และกระทรวงมหาดไทย 1.06 หมื่นล้านบาท

โหมนำทัพ 30 ขุนพลอภิปราย

น.ส.รัชชก ศรีนอก ส.ส.บัญชีรายชื่อ พรรคประชาชน ในฐานะประธานคณะกรรมการ (กมธ.) ศึกษาการจัดทำและติดตามการใช้งบประมาณ สภาผู้แทนราษฎร กล่าวว่า รอบนี้ขอสละสิทธิ์ไม่ได้อภิปรายร่าง พ.ร.บ.งบประมาณโอนงบ 2569 และร่าง พ.ร.บ.งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2570 เพื่อหลีกเลี่ยงให้ ส.ส.หน้าใหม่ เพราะมีงานเยอะมาก และมีงานกมธ.ให้ได้แสดงฝีมือ ซึ่ง น.ส.ศิริกัญญา ตันสกุล ส.ส.บัญชีรายชื่อ และรองหัวหน้าพรรคประชาชนจะเป็นผู้นำทัพจัดผู้อภิปรายงบประมาณ 30 คน แม้ตนจะไม่ได้อภิปราย แต่ น.ส.ศิริกัญญาจะควบคุมการอภิปรายได้อย่างครบถ้วนสมบูรณ์

“ช่วงกลางเดือนหน้าจะมีการจัดกิจกรรม แยกงบประมาณ ตั้งเป้าว่าอยากให้มีผู้ร่วมงาน 300-400 คน พร้อมชวนจับตาระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม (ดีอี) ที่โด่งงบประมาณเพิ่มในปี 2570 ไม่แน่ใจว่าเป็นการเอาใจลูกเทพหรือไม่ เชื่อว่าจะมีคนอภิปรายเรื่องนี้อย่างถึงพริกถึงขิงแน่นอน” น.ส.รัชชกกล่าว

ไอซ์ชอบคุณสำนักงบตัด TH-AI

วันเดียวกัน น.ส.รัชชก ศรีนอก ส.ส.บัญชีรายชื่อ พรรคประชาชน ในฐานะประธานคณะกรรมการ (กมธ.) ศึกษาการจัดทำและติดตามการบริหารงบประมาณ สภาผู้แทนราษฎร ให้สัมภาษณ์ว่า ไม่พบโครงการ TH-AI Passport ของกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม (ดีอี) ในร่าง พ.ร.บ.งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2570 โดยขอบคุณที่สำนักงบประมาณตัดโครงการนี้ไป เท่าที่ทราบโครงการนี้ขอ 9,000 ล้านบาทมีการตัดทั้งทั้งโครงการถือเป็นนิมิตหมายที่ดี

ผู้สื่อข่าวถามว่า กังวลหรือไม่ว่าจะมีโครงการเฟลสองต่อได้แบบเฟลแรก น.ส.รัชชกกล่าวว่า กังวลมาก เพราะถ้าจะใช้การล้างงบประมาณจากกองทุนดีอี อาจใช้วิธีการไม่อนุมัติโครงการไหนเลยแล้วสะสมเอาไว้แบบเดิม เมื่อถึงพันล้านบาทก็มากทำโครงการแบบนี้อีก ซึ่งงบประมาณกองทุนดีอีเป็นอำนาจของรัฐมนตรีและนายกรัฐมนตรีที่ช่วยกันพิจารณาอนุมัติ เรื่องนี้ต้องติดตามว่าจะจับตหรือไม่ รวมถึงเฟลหนึ่งด้วย 1,000 ล้านบาท ซึ่งตนยังเดินทางที่จะทำให้พับโครงการนี้ไปได้

อัครมว.ดีอีไม่รับผิดชอบ

เมื่อถามว่า ได้คุยกับนายไชยชนก ชิดชอบ มว.ดีอีแล้ว มีแนวโน้มจะพับโครงการหรือไม่ น.ส.รัชชกกล่าวว่า นายไชยชนกออกมาพูดเรื่องนี้บ่อยมาก ยืนยันว่านายไชยชนกเป็นรัฐมนตรีเจ้ากระทรวงต้องกล้าหาญมากกว่านี้ ทั้งพบเจอสื่อ รวมถึงความกล้าหาญทางการเมืองด้วย เพราะเรื่องนี้ปรากฏชัดว่ามีความผิดปกติ และปลัดกระทรวงดีอีก็พูดว่ายินดีจะยกเลิก หากพบปัญหาหรือข้อบกพร่องจริง อีกอย่างที่ทำให้โครงการนี้ถูกยกเลิกได้ คือ ฝ่ายรัฐมนตรีที่เป็นผู้ออกนโยบายจะมีคำสั่งลงมา ปลัดกระทรวงดีอีก็ไม่กล้าขวาง

“สิ่งที่ปลัดกระทรวงดีอีทำอยู่ตอนนี้ คือพยายามแบกรัฐมนตรีอยู่ แน่นนอนว่าทุกคนจะวิพากษ์วิจารณ์ปลัดกระทรวงดีอี ซึ่งเป็นหน้าที่ของข้าราชการ ถ้าฝ่ายการเมืองสั่งยกเลิกนั้น ตนเห็นใจกับฝ่ายข้าราชการประจำ เพราะทุกคนต้องทำตามนโยบายฝ่ายการเมือง แต่ฝ่ายการเมืองไปอยู่ที่ไหน โครงการนี้พูดมาตลอดว่าเป็นนโยบายทำไม่ออกมาแสดงความรับผิดชอบ ไม่ออกมาตอบคำถามสื่อ ไม่มาชี้แจงใน กมธ. ไม่ให้ข้อมูล ไม่แสดงความคิดเห็น ปลอ่ยให้ข้าราชการประจำมาเป็นหน้าม้าไฟแทน อยากเรียกร้องความกล้าหาญจากนายไชยชนกให้ออกมาตอบคำถามเรื่องนี้ ตอนนี้ไม่ว่าประธาน กมธ.หรือสมาชิกพรรคภูมิใจไทยคาดหวังกันออกมาปกป้องนายไชยชนกกันออกนอกหน้า นายไชยชนกอยากประพฤติปฏิบัติตัวให้คนรู้สึกว่าเป็นไซในหิน หรือเป็นคนที่จะได้รับการปกป้องอยู่ตลอดเวลา อาจไม่ดีกับภาพของนายไชยชนกเอง” น.ส.รัชชกกล่าว

เมื่อถามว่า ออกมาเปิดเผยนานนี้กังวลเรื่องการถูกฟ้องกลับหรือไม่ น.ส.รัชชกกล่าวว่า เข้าใจว่ารัฐมนตรีและเอกชนพิจารณาอยู่ว่าจะฟ้องหรือไม่ สิ่งที่ต้องทำทั้งหมดเพื่อประโยชน์สาธารณะ ถ้าทุกคนรักตัวกลัวตาย กลัวโดนชุด

ประวัติ กลัวโดนฟ้องร้อง กลัวพ่อคุณโรยชนก จะทำอะไรหรือไม่ ก็ไม่ต้องทำอะไรกันแล้วชาตินี้ ประเทศนี้ คิดว่าฝ่ายค้าน พรรคประชาชนมีหน้าที่ ทำอย่างตรงไปตรงมา หรือว่าวันหนึ่งถ้า ส.ส.ที่ ออกมาพูดเรื่องนี้ หรือตนเป็นอะไร อยากให้มีคน รุ่นใหม่ๆ เติมเข้ามา เป็นคนที่กล้าหาญ ยืนหยัด เพื่อผลประโยชน์ของประชาชน

ยกคำพระเถยจิตตอกปธ.กมธ.ตร.

เมื่อถามว่า ฝั่งรัฐบาลตั้งข้อสังเกตว่าฝ่าย ค้านออกมาพูดเรื่อง TH-AI Passport เพราะ บริษัทของเครือข่ายตัวเองไม่ได้รับงานใช้หรือไม่ น.ส.รักชนกกล่าวว่า ตลกมาก การออกมาพูด เพื่อปกป้องผลประโยชน์สาธารณะต้องถูกตั้งข้อ สังเกตว่าห่วงผลประโยชน์ของบริษัทใดบริษัท หนึ่งหรือไม่ พร้อมยกคำในพระพุทธศาสนา คำ ว่าเถยจิต (หมายถึงจิตที่คิดลึกลับโมเม) ตัวเองใช้ ชีวิตแบบไหนอยู่ช้ำๆ หรือคิดเรื่องอะไรอยู่ช้ำๆ ก็จะต้องคิดว่าคนอื่นเป็นแบบตัวเอง

“เข้าใจว่าคนที่ออกมาพูดแบบนี้ คือประธาน คณะ กมธ.การตำรวจ จากพรรคภูมิใจไทย เรา ไม่ได้ปกป้องผลประโยชน์ของบริษัทใดบริษัท หนึ่งเหมือนที่ฝั่งรัฐบาลกำลังทำอยู่ เงินก้อนนี้จะ มาเป็นเงินที่สร้างผลประโยชน์ให้อุตสาหกรรม AI หรือเทคโนโลยี ควรจะเป็นของทุกคน ถ้า ทำทุกสิ่งทุกอย่างอย่างตรงไปตรงมา ทำให้เกิด การแข่งขันที่เป็นธรรมจริงๆ ถ้าบอกว่าปกป้อง อนาคตของอุตสาหกรรมไอทีก็ไม่ผิด ถ้าบริษัท ที่อยู่ในอุตสาหกรรมนี้รู้สึกไม่ได้รับความเป็น ธรรม และมีใครสักคนออกมาพูดเพื่อเขาแล้ว ผิดอะไร ก่อนวิพากษ์วิจารณ์ตั้งสตินิดหนึ่ง อยู่ บนข้อเท็จจริง ถ้าไม่ตั้งใจในหัวคิดว่าจะปกป้อง แต่ถูกนาย วาดลวดลายเพื่อโชว์นาย ออกมา พูดอะไรซ้ำๆ พูดจุดไฟเผาตัวเองผ่านสื่อไม่รู้ ก็ครั้ง เพื่อให้ได้ผลงานให้นายเห็น เรื่องนี้ท่าน อาจอับอายต่อสาธารณชน และไม่อยากจะทำ ด้วย เพราะประชาชนจ่ายเงินจ้างท่านมา จ้าง ท่านมาให้เป็นตัวแทนของเขาไม่ใช่มาจับใช้กลุ่ม กรอำนาจทางการเมืองกลุ่มก้อนใดกลุ่มหนึ่ง” น.ส.รักชนกกล่าว

จีว.-ศท.ทบทวนทีโออาร์

น.ส.รักชนกกล่าวว่า เรื่องนี้พรรคประชาชน มีคนเบื้องหลังช่วยกันหลายคน ยืนยันว่าตาม ต่อเนื่องแน่นอน เพราะมีการคาบเกี่ยวปีการศึกษาด้วย มีโครงการที่เกี่ยวข้อง คือโครงการ National Credit Bank และ Credit Skill Portfolio อยากให้จับตา ตอนนี้กระทรวงการ อุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม (อว.) ส่งทบทวนไปแล้ว แต่กระทรวงศึกษาธิการ

ยังไม่ส่งทบทวน TOR หรืออาจโดนวางงาน ตั้งแต่รัฐบาลที่แล้ว ตั้งข้อสังเกตว่ามีงบประมาณ กระจายในกระทรวง อว.กว่า 5,000 ล้านบาท อยู่ใน กระทรวงศึกษาธิการ 1.6 พันล้านบาท รวม 2 ก้อน เกือบหมื่นล้านบาท ออกให้ทั้ง 2 กระทรวง ฟากฝั่งพรรคเพื่อไทยทบทวน TOR เพื่อป้องกัน ทุกสิ่งทุกอย่างใน TOR ให้ดี ไม่เช่นนั้นจะเกิด เหมือนกับโครงการ TH-AI Passport บอกได้ เลยว่าเราตั้งบิอมรอ ถ้าทำอะไรพลาดหรือไม่ยอม แก่ไขในสิ่งที่ควรจะทำ

ส.ส.ภท.หนุนTH-AI Passport

ที่รัฐสภา นายโสภณ ชาร์มย์ ประธาน รัฐสภา เป็นประธานการประชุมสภาวาระเปิด ให้หาวิธีปัญหาความเดือดร้อนในพื้นที่ก่อนเข้า สู่ระเบียบวาระการประชุม โดยนายยุทธราช บัว อินทร์ ส.ส.เพชรบูรณ์ พรรคภูมิใจไทย หรือเรื่อง โครงการ TH-AI Passport โดยกล่าวว่า เชื่อว่า โครงการนี้เป็นโครงการที่ดี มีประโยชน์คุ้มค่า สามารถลดค่าใช้จ่ายให้กับประชาชนถึง 1.64 หมื่น ล้านบาท การดำเนินโครงการนี้รัฐบาลต้องเจอกับ มรสุม นอกจากเรื่องการตรวจสอบความโปร่งใส แล้ว ยังมีผู้เสียประโยชน์จากโครงการนี้ เครือข่าย ต่างๆ จะโจมตีเพราะเสียผลประโยชน์ปีละ หมื่นกว่าล้าน ขอให้รัฐบาลดำเนินโครงการนี้ต่อ

ขณะที่นายโสภณเตือนว่า ได้แจ้งไปว่าวาระ การปรึกษาหารือต้องเป็นเรื่องความเดือดร้อน ของประชาชน ให้คนที่ปรึกษาหารือแจ้งความ เดือดร้อนของประชาชน สภาจะส่งเรื่องปรึกษา หารือความเดือดร้อนของประชาชนไปให้หน่วยงาน ที่รับผิดชอบเพื่อให้ได้รับการแก้ไข ขอให้ สมาชิกศึกษาข้อบังคับและปฏิบัติตามข้อบังคับ ที่ถูกต้อง การออกความเห็นอื่นมีเวทีอื่นๆ ที่ออก ความเห็นได้อยู่แล้ว

ภาคปชช.ยื่นหนังสือหนุนAI

เมื่อเวลา 12.20 น. ที่รัฐสภา น.ส.สุจิตรา ทาบลัด ตัวแทนภาคประชาชน และนายปรีชา ศรีประจักษ์ ตัวแทนภาคธุรกิจ ยื่นหนังสือต่อนาย อลงกต มณีกาศ ส.ส.นครพนม พรรคภูมิใจไทย ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ (กมธ.) การ สื่อสาร โทรคมนาคม และดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจ และสังคม สภาผู้แทนราษฎร เสนอ 5 ข้อเรียกร ้อง เพื่อขอให้ดำเนินโครงการ TH-AI Passport อย่างต่อเนื่อง พร้อมยกกระดานการเข้าถึงองค์ ความรู้ด้านปัญญาประดิษฐ์ (AI) ของประชาชน ไทยอย่างทั่วถึง รวมทั้งขอให้ภาครัฐดำเนิน โครงการอย่างต่อเนื่อง โปร่งใส ทั้งถึงครอบคลุม ประชาชนทุกภาคส่วน เพื่อให้ประชาชนไทยทุก

คนมีโอกาสเข้าถึงเครื่องมือแห่งอนาคต สามารถ พึ่งพาตนเอง สร้างคุณค่า และแข่งขันได้ในโลก ยุคใหม่อย่างภาคภูมิใจ

“ประเทศไทยจำเป็นต้องเดินหน้าโครงการ TH-AI Passport เนื่องจากโลกกำลังเปลี่ยนแปลง อย่างรวดเร็ว AI ไม่ใช่เทคโนโลยีแห่งอนาคตอีก ต่อไป แต่เป็นเทคโนโลยีแห่งปัจจุบันที่ส่ง ผลกระทบต่อทุกภาคส่วน หลายประเทศทั่วโลกได้ กำหนดนโยบายระดับชาติเพื่อเร่งสร้างความรู้ ด้าน AI ให้แก่ประชาชน โดยตระหนักว่าประเทศ ที่สามารถพัฒนาทักษะด้าน AI ให้แก่ประชาชนได้ รวดเร็วกว่าย่อมมีโอกาสทางเศรษฐกิจและความ สามารถในการแข่งขันที่เหนือกว่า ประเทศไทยจึง ไม่อาจยืนอยู่เฉยๆ ท่ามกลางการเปลี่ยนแปลง ครั้งสำคัญนี้ เพราะทุกวันที่ผ่านไปโดยไม่มีการ เตรียมความพร้อม ย่อมหมายถึงโอกาสที่สูญเสีย ไปของประชาชนและประเทศชาติ” ตัวแทนภาค ธุรกิจกล่าว

ศาลรธน.นัดชี้ขาดพรก.กัญ9ก.ค.

วันเดียวกัน ศาลรัฐธรรมนูญมีการอภิปราย เพื่อนำไปสู่การวินิจฉัยในคดีที่ ส.ส. 133 คน ซึ่งเป็นจำนวนไม่น้อยกว่าหนึ่งในห้าของจำนวน สมาชิกทั้งหมดของสภาผู้แทนราษฎร เข้าชื่อ เสนอความเห็นต่อประธานสภาผู้แทนราษฎร ผู้ร้อง ว่า พระราชกำหนดให้อำนาจกระทรวง การคลังกู้เงินเพื่อแก้ไขปัญหามลกระทบ จาก สถานการณ์วิกฤตด้านพลังงานและสร้างการ เปลี่ยนผ่านด้านพลังงานของประเทศ พ.ศ.2569 ไม่เป็นไปตามรัฐธรรมนูญ มาตรา 172 วรรค หนึ่ง และส่งความเห็นดังกล่าวเพื่อขอให้ศาล รัฐธรรมนูญ วินิจฉัยตามรัฐธรรมนูญ มาตรา 173 วรรคหนึ่ง

โดยศาลเห็นว่า คดีเป็นปัญหาข้อกฎหมาย และมีพยานหลักฐานเพียงพอที่จะพิจารณา วินิจฉัยได้ จึงยุติการไต่สวนตาม พ.ร.บ.ว่าด้วยวิธี พิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ.2561 มาตรา 58 วรรคหนึ่ง จึงกำหนดนัดแถลงด้วยวาจา ปรึกษาหารือ และลงมติในวันที่ 9 กรกฎาคม 2569 เวลา 09.00 น. ทั้งนี้ ตามที่รัฐธรรมนูญ มาตรา 173 วรรคสอง กำหนดให้ศาลรัฐธรรมนูญ มีคำวินิจฉัยภายใน 60 วัน นับแต่วันที่ได้รับเรื่อง ‘chem-bee-roong-see-put’ แจกกรม.ปกครอง

ที่รัฐสภา นายธนยศ ทิมสุวรรณ ส.ส.เลย พรรคภูมิใจไทย และเป็นประธานการประชุม คณะกรรมาธิการ (กมธ.) การปกครอง สภาผู้แทน ราษฎร โดยเชิญรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทยเข้าร่วมประชุม ซึ่งมีเพียงนายเจตเชษฐ ไทยเศรษฐ์ รมช.มหาดไทย ร่วมประชุม รวมทั้ง

เชิญนายนิรัตน์ พงษ์สิทธิถาวร รองปลัดกระทรวงมหาดไทย อดีตผู้ว่าภูเก็ต, นายธีระพงศ์ ชัยชู รองผู้ว่านครศรีธรรมราชและอดีตรองผู้ว่าภูเก็ต, นายอดุลย์ ชูทอง รองผู้ว่าสงขลาและอดีตรองผู้ว่าภูเก็ต, นายรุ่งเรือง ธิมาบุตร ปลัดจังหวัดภูเก็ต และนายอรรถิษฐ์ สัมพันธ์รัตน์ ปลัดกระทรวงมหาดไทย ร่วมประชุมด้วย ซึ่งนายอรรถิษฐ์สั่งนายวินัย ไฉญฉัตร รองอธิบดีกรมการปกครองเป็นตัวแทน พร้อมปลัดจากหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเข้าประชุมเพื่อพิจารณาการบังคับใช้กฎหมายเกี่ยวกับการประกอบกิจการที่พัก การแทรกแซง การปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าหน้าที่รัฐ และอิทธิพลของกลุ่มผลประโยชน์ในพื้นที่ จ.ภูเก็ต โดยมี น.ส.กมลน หนูนอนันต์ ส.ส.บัญชีรายชื่อ พรรคประชาชน และ ส.ส.ภูเก็ต 3 รายคือ ว่าที่ร้อยตรี สมชาติ เดชถาวรเจริญ ส.ส. เขต 1 พรรคประชาชน, นายเฉลิมพงศ์ แสงดี ส.ส.เขต 2 พรรคประชาชน และ น.ส.อรทัย เกิดทรัพย์ ส.ส.เขต 3 พรรคกล้าธรรม ร่วมสังเกตการณ์การประชุม

ลิซ่า-ส.ส.ภูเก็ตร่วมสังเกตการณ์

นายธนยศกล่าวว่า ต้องยอมรับมีมาเพียงภายในพื้นที่ การเรียกรับผลประโยชน์ต่างๆ หรือแม้กระทั่งประเด็นต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง ตอนนี้มีทั้งข้อเท็จจริงและประเด็นที่เพิ่มขึ้นมา ขณะที่วันที่ 23 มิถุนายนที่ผ่านมา นายวราวุธ ศิลปประสิทธิ์ รมช.มหาดไทย แถลงถึงเรื่องนอมินีที่ต่างชาติเข้ามาตั้งบริษัทและถือครองเกินกว่ากฎหมายกำหนดที่ จ.ภูเก็ต กมธ.จึงเชิญหน่วยงานที่เกี่ยวข้องมาให้ความเห็นและข้อเท็จจริง

ด้าน น.ส.กมลนกล่าวว่า ขอเข้าสังเกตการณ์การประชุมเพราะ กมธ.พัฒนาการเมืองฯ พยายามเชิญแล้วถึง 2 ครั้งแต่ไม่ได้รับความร่วมมือเท่าที่ควร คาดหวังว่าการสังเกตการณ์การประชุมของ กมธ.ปกครองในวันนี้ น่าจะได้ข้อมูลที่พยายามหามา เรื่องการย้ายผู้ว่าที่เกิดขึ้นตอนแรกแล้วหวังอย่างยิ่งว่าจะมีความคืบหน้า หากมีข้อมูลที่นำสนใจมาสนใจเสนออีกครั้งว่าทำงานต่ออย่างไร ในฐานะฝ่ายค้านในการตรวจสอบเรื่องนี้

อดีตปลัดภูเก็ตจับค.แจ้งผลสอบ

นายรุ่งเรือง ธิมาบุตร อดีตปลัดจังหวัดภูเก็ต ให้สัมภาษณ์หลังเข้าชี้แจง กมธ.การปกครองฯ เรื่องการเรียกรับผลประโยชน์ในพื้นที่ จ.ภูเก็ตว่า ได้ชี้แจงต่อกรมการปกครองเรื่องส่วยไปเรียบร้อยแล้ว วันนี้จะเป็นวันสุดท้ายที่จะทราบว่าการกระทำผิดจริงหรือไม่ เพราะหากจัดฉากย้ายตนเพราะรับส่วยหนึ่งกิโล วันนี้กรมการ

ปกครองต้องแจ้งข้อกล่าวหาว่าตนรับส่วยจริงหรือไม่ และหากคนที่รับส่วยในพื้นที่ให้ได้แล้วแจ้งความดำเนินคดีกับตน พร้อมตั้งกรมการสอบวินัยไล่ออกจากราชการได้เลย ยังรอคำตอบจากนายณฐา โฆษกวิไลซ์ อธิบดีกรมการปกครองในเรื่องนี้อยู่

“ถ้าผมกระทำความผิดจริงแล้วไม่มีเจตนา กลับแก้แค้น ก็ขอให้ท่านลงชื่อแจ้งความผมเป็นผู้รับส่วยจำนวนหนึ่งกิโลตามที่ปรากฏในข้อร้องเรียนวันที่ 13 พฤษภาคมที่ผ่านมาว่า ปจ.หนึ่งกิโลคืออะไร วันนี้ท่านต้องให้คำตอบกับพี่น้องประชาชนได้ ไม่ใช่ให้คนจัดฉากแล้วย้ายผมออกนอกพื้นที่ สร้างความเสียหายให้ระบบราชการและความเชื่อมั่นให้ประชาชน ขณะที่ผมกับทีมงานได้บังคับใช้กฎหมายกับผู้กระทำผิดในพื้นที่ โดยเฉพาะยึดหาดฟรีด้อมคืนให้ประชาชน จึงอยากขอความเป็นธรรมจากท่านอธิบดี ถ้าผมผิดท่านก็สั่งลงโทษผมได้เลย ผมยินดีจะลาออก แต่ถ้าผมไม่ผิด ท่านต้องคืนความเป็นธรรมให้ผม” นายรุ่งเรืองกล่าว และว่า กรณีประชาชนนำหลักฐานเป็นสลิปโอนเงินจ่ายส่วยมาเปิดเผยนั้น ตนไม่ทราบเรื่องสลิปการโอนเงิน ไม่ทราบว่าโอนให้ใคร ทุกวันนี้ยังงงอยู่ หากมีจริงคนที่โอนมากก็ต้องเปิดเผย เพราะสร้างความเสียหายให้ระบบราชการ จ่ายส่วยให้ใครต้องบอกให้ชัดเจน

เมื่อถามว่า การโยกย้ายข้าราชการระดับสูงเป็นการวัดพลังกันทางการเมืองหรือไม่ นายรุ่งเรืองกล่าวว่า ไม่ใช่การวัดพลังกันทางการเมือง แต่พวกตนทำงานภายใต้การสั่งการของผู้ว่าราชการจังหวัด ทำงานด้านกฎหมาย วันนี้ถ้า

(อ่านต่อหน้า 16)

ต่อจากหน้า 13

‘ศาลรธน.’

โดนย้ายและยอมไปทุกอย่าง ภูเก็ตก็คงจะไม่มีการย้ายใคร วันนี้ตนถูกย้ายเพราะไม่ยอม ต้องสู้กับความเป็นจริงว่าจะมาจัดฉากย้ายตนไม่ได้ จึงเป็นที่มาของการฟ้องร้องคืนความเป็นธรรมให้ตัวเอง

นอกจากนี้ นายรุ่งเรืองได้เปิดเผยแชตไลน์เป็นข้อความที่ชมรมผู้ประกอบการสถาบันแห่งชาติต้องเชิญชวนกลุ่มผู้ประกอบการมารวมตัวกันในวันที่ 13 พฤษภาคม เวลา 19.00 น. เรื่องปัญหาใบอนุญาตเนื่องจากจังหวัดมีนโยบายชัดเจนจับร้านที่ไม่มีใบอนุญาต หากไม่มา

ช่วยกันจะเกิดปัญหาใหญ่ พร้อมระบุว่า ข้อความดังกล่าวไม่ได้มีนัยมาประท้วงไล่ตนว่าผิดกฎหมาย แต่หลอกชาวบ้านให้มาพูดเรื่องใบอนุญาตที่ผิดกฎหมาย เมื่อชาวบ้านมาถึงกลับมีการจัดการเขียนป้าย “ปจ. ทำเพื่ออะไร” เป็นการจัดการมาสู่การย้ายตน ซึ่งยื่นหลักฐานขึ้นเมื่อต่อศาลแล้ว และฟ้องคนที่มาประท้วงด้วย

‘ภาวู’โพสต์ปิดเอี่ยวพ่อเร็กซ์

นายภาวู พงษ์วิทยภาณุ ส.ส.บัญชีรายชื่อ พรรคประชาชน โพสต์ข้อความผ่านเฟซบุ๊ก กรณีกรมสอบสวนคดีพิเศษ (ดีเอสไอ) ระบุถึงความเชื่อมโยงคดีเครือข่ายธุรกิจซื้อขายเงินตราต่างประเทศ (Forex) ที่ดำเนินการโดยไม่ได้รับอนุญาต โดยระบุว่า ขออนุญาตใช้พื้นที่ตรงที่แจ้งข้อเท็จจริงในประเด็นที่หลายคนกำลังให้ความสนใจและอาจเข้าใจคลาดเคลื่อน ยกก่อนว่าไม่เกี่ยวข้องกับสเกมเมอร์ ไม่ได้ทำธุรกิจ Forex ไม่เกี่ยวข้องกับขบวนการแชร์ลูกโซ่ และขบวนการแก๊งธุรกิจข้ามชาติใดๆ 1.ตน คือ หนึ่งในลูกค้าที่เปิดพอร์ตเทรดทองคำกับ QRS ตามปกติ เทพที่ทราบมีลูกค้าจำนวนมาก 2.ภาพที่แชร์กันในสื่อออนไลน์กับความสัมพันธ์ของตนกับผู้บริหาร QRS ยืนยันว่า ตนคือนักเทรดคนหนึ่งเท่านั้น ปกติจะมิงงานพบปะนักเทรดอยู่เรื่อยๆ ดังนั้นการถ่ายภาพร่วมกับผู้บริหารถือเป็นเรื่องปกติที่หลายๆ ท่านถ่ายกัน แต่อาจเพราะเป็นตนเลยถูกจับจ้องเป็นพิเศษ

รวบรวมเอกสารแจ้งดีเอสไอ

3.จากคลิปที่เผยแพร่ ข้อชี้แจงว่า วันนั้นตนไปร่วมงานในฐานะนักเรียนเพื่อศึกษาเทคนิคการดูกราฟ โดยไม่เคยเป็นผู้สอน ไม่เคยชักชวนใคร ส่วนคลิปที่เห็น เป็นเพียงการสัมภาษณ์แชร์ประสบการณ์การเทรดส่วนตัวทั่วไป ไม่ใช่การโฆษณาชวนเชื่อหรือเชิญชวน ให้ใครมาสมัครเทรดกับโบรกเกอร์ไหนทั้งสิ้น 4.การเทรดทองที่นี้จะมีคะแนนสะสม (Reward Points) ก็เหมือนเวลาซื้อสินค้าแล้วมีแต้มแจกนำไปแลกของได้คล้ายกัน ตนนำแต้มจากยอดเทรดไปแลกทรัพย์สินเดินทางไปต่างประเทศตามเงื่อนไขของระบบ

ในส่วนของการสงสัยอื่นๆ ขณะนี้ตนกำลังรวบรวมข้อมูลให้ครบถ้วนที่สุด ซึ่งส่วนหนึ่งยังอยู่ระหว่างรอเอกสารจากสถาบันการเงิน ยืนยันว่าเมื่อเอกสารพร้อม จะเข้าชี้แจงข้อเท็จจริงกับทาง DSI โดยตรง อย่างแน่นอน

ลุ้นพรก.กัญ4แสนล้าน ศาลรัฐธรรมนูญนัด9ก.ค.

กมธ.สีน้ำเงิน จับบุกกฎเกิด 26-27มิ.ย.นี้ สอบสายไฟ

“นายคาอนุทิน” นัดรมต. พรรคเพื่อไทย ร่วมกินข้าวมื้อกลางวัน เดือนละครั้ง สร้างความคุ้นเคยหารือร่วมกันดีกว่าไปพูดข้างนอก ไม่มีคุยแก้ รธน. หวังสนับสนุน ♦ อ่านต่อหน้า 2

พรก.กัญ

ให้ภารกิจของรัฐบาล ได้รับบรรลุเป้าหมายด้วยกัน ร่วมเปิดงาน “ความปลอดภัยและอาชีวอนามัยแห่งชาติ” ยกอดีตวิศวะเก่าเล่าประสบการณ์คุมงาน ย้ำเซฟตี้สิ่งสำคัญ ไม่มีเหยื่อคนไหนอยากได้เงิน จ่าย 10 เดือน 5 เดือนไม่คุ้ม ลั่นไม่ต้องกลัวนักลงทุนย้ายฐานการผลิต ปท.ไทยมีดีไม่มีย้ายแน่ ด้าน “ศาล รธน.” นัดชี้ขาด 9 ก.ค.นี้ พร.ก.กัญเงินวิกฤติคลังงาน 4 แสนล้าน ขัด รธน. หรือไม่ ส่วน “รักษนก” ขอบคุณสำนักงบทัน 900 ล้าน โครงการ TH-AI Passport จี “ไชยชนก” กล่าวตอบ อย่าทำตัวเป็นไฉ่ในหิน โยนข้าราชการออกหน้า ลั่นไม่กลัวถูกฟ้องกลับ ตอกกลับ “ประธาน กมธ. ตำรวจ” ตั้งสติก่อน ตั้งข้อสังเกตฝ่ายค้าน

ออกมาพูดเพราะเครือข่ายไม่ได้งาน ขณะที่ “5 กมธ.สีน้ำเงิน” จ่อลงพื้นที่สอบสายไฟ 26-27 มิ.ย.นี้ ด้าน “กมธ.ปกครอง” สืบ ไม่เก็บ ปมโยกย้ายผู้ว่าฯ-รองผู้ว่าฯ เกิดเหตุ “ปลัดมหาดไทย” ไม่มาแจ้ง ด้าน “แท็ง” ยันพร้อมสู้คดี 44 ศต. นัดแรก 30 มิ.ย.นี้ มั่นใจในทีมกฎหมาย บอกลงชื่อแก้ ม. 112 ไม่ควรถูกฟ้องร้อง วอนประชาชนช่วยกดดัน กระบวนการยุติธรรมต้องตรงไปตรงมา

□ ซ้ำปลอดภัยถึงสำคัญ

เมื่อวันที่ 24 มิ.ย. ที่อิมแพ็คเมืองทองธานี นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีและรมว.มหาดไทย เป็นประธานในพิธีเปิดและกล่าวปาฐกถาพิเศษ พร้อมมอบโล่ประกาศเกียรติคุณงานความปลอดภัยและอาชีวอนามัยแห่งชาติ ครั้งที่ 38 (Thailand Safe@Work 2026) โดยนายทศ กล่าวว่ ทำงานในฐานะวิศวกรที่ทำงานด้านการก่อสร้างมาก่อน และมีโอกาสได้ทำงานควบคุมการก่อสร้างทั้งภาครัฐและภาคเอกชน คำว่าความปลอดภัยไม่ใช่หมายความว่าความปลอดภัยในสภาพแวดล้อมของการทำงานเท่านั้น แต่เน้นลงไปถึงความปลอดภัยของผู้ใช้แรงงานของคนที่ทำงานทุกคน ขอให้มั่นใจภายใต้การบริหารงานของนายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ รมว.แรงงาน และภายใต้รัฐบาลของตน พร้อมทั้งจะให้การสนับสนุนและให้ความสำคัญและให้ความร่วมมือในทุกสิ่ง เพื่อให้เกิดความปลอดภัยในสภาวะงานของคนไทยทุกคน ไม่ใช่เกิดอุบัติเหตุมาแล้วบอกว่าจ่าย 10

เดือน 5 เดือนจ่าย 10 ล้านบาทก็ไม่คุ้ม

□ ไม่กลัวย้ายฐานผลิต

นายทศ กล่าวอีกว่า สิ่งที่เราไปกลัวว่าเราจะย้ายฐานการผลิต แต่รัฐบาลนี้จะแก้ไขให้เขาย้ายฐานการผลิต เรามีดีมากมาย เรามีดีทั้งด้านคมนาคมขนส่ง แต่สิ่งที่เราขาดคือแพ็คเกจที่เราจะดึงดูดการลงทุน ความสนใจของต่างชาติ ตรงนี้เป็นหน้าที่รัฐบาลที่เราต้องดึงลูกค้า ดึงผู้ลงทุนไม่ให้ไปไหน ขอให้มั่นใจว่าพวกตน เกิดมาเป็นลูกแก้วแก้ว เกิดมาในขณะที่ผู้ปกครองทำโรงงานอุตสาหกรรม นายจุลพันธ์ก็เป็นลูกแก้วแก้วโรงงานเครื่องดื่ม คุณพ่อตนทำโรงงานเหล็กมาก่อน เรายังอยู่ในสภาพนี้อยู่แล้ว เรา 2 คนโตมากับโรงงาน สิ่งเหล่านี้ อยู่ในยื่นของพวกตนมาตั้งแต่เกิดแล้ว พวกตนโตในโรงงานเรื่องที่มาถ่ายทอดกันวันนี้เข้าใจโดยไม่ต้องมีล่ามและเปิดคู่มือที่ไหน เพราะเห็นมาตั้งแต่เด็ก จากนั้น นายทศเดินเยี่ยมชมบูธต่าง ๆ ภายในงาน

□ หารือรมต. ส่วนพท.

ผู้สื่อข่าวรายงานจากทำเนียบรัฐบาล เมื่อเวลา 13.50 น. นายอนุทินได้เชิญรัฐมนตรีในสัดส่วนของพรรคเพื่อไทย (พท.) เข้าร่วมรับประทานอาหารกลางวัน บนตึกไทยคู่ฟ้า โดยมีนายศช.น. วงศ์สวัสดิ์ รองนายทศ และรมว.การอุดมศึกษาฯ นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ รมว.แรงงาน ในฐานะหัวหน้าพรรคพท. นายสุริยะ จึงรุ่งเรืองกิจ รมว.เกษตรฯ นายวัชรพล ขาวจำ รมช.เกษตรฯ นายอักรินทร์ กัณณีกัณติพันธ์ รมช.ศึกษาธิการ โดยนายสุริยะเปิดเผยภายหลัง

ว่า สองพรรคร่วมรัฐบาล นาน ๆ ได้มาทานข้าวร่วมกัน เพื่อเวลาเมื่อไรจะได้ร่วมมือกันง่ายขึ้น เมื่อถามว่านายกฯ ได้กำชับเรื่องใดหรือไม่ นายสุริยะ กล่าวว่า ไม่มี ก่อนจะเดินขึ้นรถกลับไป

☐ หวังบรรลุเป้าหมาย

ด้านนายอนุทิน กล่าวว่า รัฐมนตรีพรรคพท. มาทานข้าวกลางวันด้วยพยายามพบกับรัฐมนตรีพรรคร่วมรัฐบาลอย่างน้อยเดือนละครั้ง เพื่อสร้างความคุ้นเคยหรือร่วมกัน ใครมีอะไรแนะนำ หรือปันกันก็เอามาบอกตรงนี้ คิดว่าไปพูดคุยกันข้างนอก ซึ่งเขาไม่ปันอะไร มีแต่ชม และไม่ได้คุยเรื่องการแก้ไขรธน. ไม่มีประเด็นเรื่องการเมือง มีแต่การแสดงความคิดเห็นต่อกัน ให้ความมั่นใจกันว่าจะสนับสนุนให้ภารกิจของรัฐบาลได้บรรลุเป้าหมายด้วยกัน

☐ ถกไอนงบประมาณ

ที่รัฐสภามีการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ที่มีนายโสภณ ซารัมย์ ประธานสภาทำหน้าที่ประธานในที่ประชุม ทั้งนี้ในช่วงหนึ่งของการประชุม ได้แจ้งต่อสมาชิกว่าขอให้สส. เข้ารับเอกสารร่างพ.ร.บ.งบประมาณฯ 2570 ได้ตั้งแต่วันนี้เป็นต้นไปเพื่อเตรียมตัวต่อการพิจารณาร่างพ.ร.บ.งบประมาณฯ ซึ่งได้ออกหนังสือนัดประชุมสภาเป็นพิเศษแล้ว ในวันที่ 29-30 มิ.ย. และ 1 ก.ค. นี้ ขณะที่ในการประชุมสภาวันที่ 25 มิ.ย. นี้ ได้กำหนดวาระประชุม ซึ่งมีเรื่องด่วนที่ระบุไว้ 1 เรื่องคือ ร่างพ.ร.บ.ไอนงบประมาณรายจ่าย พ.ศ.... ซึ่ง กรม. เป็นผู้เสนอ ทั้งนี้มีหลักการคือ ไอนงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2569 ของหน่วยรับงบประมาณบางรายการไปตั้งไว้ในงบประมาณรายจ่ายงบกลาง รายการเงินสำรองจ่ายเพื่อกรณีฉุกเฉินหรือจำเป็น วงเงิน 10,328 ล้านบาท

☐ คมนาคมเจอมากสุด

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า สำหรับการไอนงบประมาณบางรายการนั้นพบว่า เป็นงบประมาณของ 19 กระทรวง โดยกระทรวงที่ถูกไอนงบสูงสุดคือ กระทรวงคมนาคม จำนวน 2,442 ล้านบาท โดยส่วนใหญ่เป็น

รายจ่ายลงทุน รองลงมาคือ กระทรวงมหาดไทย จำนวน 1,846 ล้านบาท โดยหักจากงบรายจ่ายลงทุนสูงถึง 1,844 ล้านบาท กระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม จำนวน 1,040 ล้านบาท กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ จำนวน 837 ล้านบาท และกระทรวงสาธารณสุข จำนวน 262 ล้านบาท ขณะที่สำนักงานเลขาธิการสภา ได้ถูกไอนงบรวม 314 ล้านบาท ซึ่งจัดอยู่ในส่วนของรายจ่ายประจำ เป็นค่าใช้จ่ายบุคลากรภาครัฐ การจัดการของรัฐสภา ศาลและหน่วยงานอิสระของรัฐ และค่าใช้จ่ายดำเนินงาน อย่างไรก็ดี ไม่มีส่วนที่ตัดจากงบประมาณที่จัดไว้รับรอง สส. เช่น ค่าอาหารกลางวัน ที่ก่อนหน้านี้ประธานสภา โดยความเห็นร่วมกันของ สส. เห็นควรให้งดการจัดเลี้ยงอาหารรับรอง และเปลี่ยนไปให้ซื้อรับประทานเอง

☐ วินิจฉัยเงินกู้ 9 ก.ค.

ศาลรธน. ได้มีการประชุม เพื่อนำไปสู่การวินิจฉัย ในคดีที่ สส. จำนวน 138 คน ซึ่งเป็นจำนวนไม่น้อยกว่า 1 ใน 5 ของจำนวนสมาชิกทั้งหมด เท่าที่มีอยู่ของสภา ได้เข้าชื่อเสนอความเห็นต่อประธานสภาโดยคำร้องดังกล่าวระบุว่า พ.ร.ก.ให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงิน เพื่อแก้ไขปัญหาค่าครองชีพประชาชนและการเปลี่ยนผ่านด้านพลังงานของประเทศ พ.ศ. 2569 มีเนื้อหาและการตราขึ้น ที่ไม่ปฏิบัติตามเงื่อนไขของรธน. มาตรา 172 วรรคหนึ่ง จึงขอให้ศาลรธน. พิจารณาวินิจฉัยตามรธน. มาตรา 173 วรรคหนึ่งนี้ ศาลรธน. พิจารณาแล้วเห็นว่า มีพยานหลักฐานเพียงพอที่จะพิจารณาวินิจฉัยได้ จึงมีคำสั่งให้ยุติการได้สวน ตาม พ.ร.ป. ว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรธน. พ.ศ. 2561 มาตรา 58 วรรคหนึ่ง พร้อมกำหนดนัดแถลงด้วยวาจา และลงมติวินิจฉัยในวันพุธที่ 25 มิ.ย. 69 เวลา 09.00 น. ซึ่งเป็นไปตามที่รธน. มาตรา 173 วรรคสอง ที่กำหนดให้ศาลรธน. ต้องมีคำวินิจฉัยให้แล้วเสร็จภายใน 60 วัน นับแต่วันที่ได้รับเรื่อง

☐ กมธ. ถกมาเพื่อฎีก์

ในการประชุมคณะกรรมการธิการ (กมธ.) การปกครอง โดยมีนายชนยศ ทิมสุวรรณ สส. เลย พรรคภูมิใจไทย (ภท.) นายเจสเรษฐ ไทยเศรษฐ์ รมช. มหาดไทย ได้เข้าร่วมประชุมด้วย นอกจากนี้ยังได้เชิญนายนิรัตน์ พงษ์สิทธิถาวร รองปลัดกระทรวงมหาดไทย, นายธีระพงศ์ ชัยชู รองผู้ว่าราชการจังหวัด (ผวจ.) นครศรีธรรมราช, นายอดุลย์ ชูทอง รอง ผวจ. สงขลา, นายรุ่งเรือง ธิมาบุตร ปลัดจังหวัดภูเก็ต, นายวินัย โตเจริญ รองอธิบดีกรมการปกครอง เป็นตัวแทนของนายอรรถนิษฐ์ สัมพันธ์รัตน์ ปลัดกระทรวงมหาดไทย พร้อมด้วยปลัดจากหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เข้าร่วมประชุมเพื่อพิจารณาการบังคับใช้กฎหมายการแทรกแซงการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าหน้าที่รัฐ และอิทธิพลของกลุ่มผลประโยชน์ในพื้นที่จังหวัดภูเก็ต

นายชนยศ กล่าวว่า ต้องยอมรับมีมาเพียงภายในพื้นที่ การเรียกผลประโยชน์ต่าง ๆ และประเด็นที่เพิ่มเข้ามา ขณะที่เวลานี้ นายวรศิษฐ์ เลียงประสิทธิ์ รมช. มหาดไทย ได้แถลงถึงเรื่องนอมนีที่ต่างชาติเข้ามาตั้งบริษัทและถือครองเกินกว่ากฎหมายกำหนดที่จังหวัดภูเก็ต กมธ. การปกครอง จึงได้เชิญหน่วยงานที่เกี่ยวข้องมาให้ข้อเท็จจริง หลังจากนายกฯ ได้ลงไปในพื้นที่ แล้วก็มีข้อสั่งการ ว่ามีการดำเนินการอย่างไรแล้วบ้าง

☐ ลิขำขอเข้าร่วมด้วย

ทั้งนี้ ว่าที่ร้อยตรี สมชาติ เตชถาวรเจริญ สส. ภูเก็ต เขต 1, นายเฉลิมพงศ์ แสงดี สส. ภูเก็ต เขต 2, น.ส. อรทัย เกิดทรัพย์ สส. ภูเก็ต เขต 3 และ น.ส. ถนอม ทนูนอนันต์ สส. แบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาชน (ปชท.) ได้เข้าร่วมประชุมในครั้งนี้ด้วย โดย น.ส. ถนอม ทนูนอนันต์ กล่าวถึงขอสังเกตการประชุม เพราะ กมธ. การพัฒนาการเมืองฯ พยายามเชิญแล้วถึง 2 ครั้ง แต่เราไม่ได้รับความร่วมมือเท่าที่ควร เลยหวังได้มีข้อมูลที่พยายามหามา เรื่องการย้ายผวจ.

☐ ใช้อำนาจการบริหาร

นายชนยศ กล่าวภายหลังการประชุม กมธ. การปกครองฯ ว่า ได้เชิญ รมช. มหาดไทย กรมการปกครอง ผวจ. และ

รองผวจ.ภูเก็ต และส่วนต่าง ๆ มาให้ข้อมูล เนื่องจากมีความสงสัยว่า การย้ายใช้อำนาจอะไร ได้ข้อสรุปว่า กรมการปกครองใช้อำนาจ ตามการบริหารราชการแผ่นดิน ให้ผู้ที่ถูกร้องเรียนและผู้ที่เกี่ยวข้อง มีเรื่องร้องเรียน มาช่วยราชการเพื่อให้ง่ายต่อการสอบสวน และไม่ยุ่งเกี่ยวกับพยานหลักฐานในจังหวัด ส่วนกรณี นายรุ่งเรือง ธิมาบุตร ปลัดจังหวัดภูเก็ต ที่ร้องว่าถูกกลั่นแกล้ง ทางกรมฯ ได้เสนอให้ไปร้องทุกข์กล่าวโทษ ผ่านทางศาลอาญาหรือศาลปกครอง

☐ 5กรมฯ ลงพื้นที่ จ.ภูเก็ต

เมื่อถามถึง กรณีที่ นายเฉลิมพล แสงดี สส.ภูเก็ต เขต 2 พรรคปชป. มีหลักฐานในการรับส่วย การทุจริตรวมถึงผู้มีอิทธิพล นายธนยศ กล่าวได้ว่า ได้สอบถามว่ามีการมอบหลักฐาน ให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องหรือไม่ ซึ่งทางผวจ.ภูเก็ตระบุว่า ยังไม่เคยได้รับหลักฐานเป็นที่ประจักษ์ทางกรมฯ จึงอยากได้ดำเนินการในส่วนนี้ให้ข้อข้องใจให้กับสังคม อย่างไรก็ตาม ในวันที่ 28-27 มิ.ย.นี้ กรมฯ การปกครอง จะร่วมกับกรมฯ การตำรวจ กรมฯ การที่ดินฯ กรมฯ การอุตสาหกรรม และกรมฯ ป้องกันและปราบปรามการทุจริตประพฤติมิชอบ (กรมฯ ป.ป.ช.) ลงพื้นที่ จ.ภูเก็ต ตอบข้อสงสัยให้กับสังคมให้มากที่สุด ส่วนเรื่องการส่งย้ายผวจ. และรองผวจ. ทั้ง 2 คน ได้สอบถาม แต่ไม่มีตัวแทนของสำนักงานปลัดกระทรวงมหาดไทยมาชี้แจง

☐ หนุนเอาไอพาสปอร์ต

ที่รัฐสภา นายอลงกต มณีลาส สส.นครพนม พรรคภท. ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการสื่อสารฯ พร้อมด้วยคณะกรรมาธิการฯ รับหนังสือขอความเห็นโครงการ TH-AI Passport อย่างต่อเนื่อง พร้อมยกระดับการเข้าถึงองค์ความรู้ด้านปัญญาประดิษฐ์ (AI) ของประชาชนไทยอย่างทั่วถึง จาก น.ส.สุจิตรา ทาปลัด ตัวแทนภาคประชาชน และนายปรีชา ศรีประคู้ ตัวแทน

ภาคธุรกิจ โดยภาคประชาชนและภาคธุรกิจได้แสดงเจตนาสมัครสนับสนุนโครงการ TH-AI Passport และขอให้ภาครัฐดำเนินโครงการดังกล่าวอย่างต่อเนื่อง โปร่งใส และครอบคลุมประชาชนทุกภาคส่วน ประเทศไทยจำเป็นต้องเดินหน้าโครงการ TH-AI Passport เนื่องจากโลกกำลังเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็ว AI ไม่ใช่เทคโนโลยีแห่งอนาคตอีกต่อไป แต่เป็นเทคโนโลยีแห่งปัจจุบันที่ส่งผลกระทบต่อทุกภาคส่วน เพื่อให้ประชาชนไทยทุกคนมีโอกาสเข้าถึงเครื่องมือแห่งอนาคต สามารถพึ่งพาตนเอง สร้างคุณค่า และแข่งขันได้ในโลกยุคใหม่อย่างภาคภูมิ”

☐ ชี้ต้องรู้ทำผิดหรือไม่

นายรุ่งเรือง ธิมาบุตร อดีตปลัดจังหวัดภูเก็ต ให้สัมภาษณ์ภายหลังเข้าชี้แจงต่อคณะกรรมาธิการปกครองฯ กรณีการเรียกร้องผลประโยชน์ในพื้นที่ จ.ภูเก็ต ว่า เรื่องช่วยชี้แจงต่อกรมการปกครองไปเรียบร้อยแล้ว วันนี้จะเป็นวันสุดท้ายที่จะทราบว่าจะตกความผิดจริงหรือไม่ เพราะหากจัดฉากย้ายคน เพราะรับส่วยหนึ่งกิโล วันนี้นักกรมการปกครองก็ต้องแจ้งข้อกล่าวหา กับตน ว่าตนรับส่วยจริงหรือไม่ และหากตนที่รับส่วยในพื้นที่ให้แล้วดำเนินการแจ้งความดำเนินคดีกับตน พร้อมตั้งกรรมการสอบวินัยไล่ออกจากราชการได้เลยยังรอคำตอบจาก นายอนุชา โฆษาศิวิไลซ์ อธิบดีกรมการปกครองไม่ใช่ให้คนจัดฉาก แล้วย้ายคนออกนอกพื้นที่ แต่ถ้าไม่ผิดท่านต้องกินความเป็นธรรมให้ตน

☐ ไม่รู้โอนเงินให้ใคร

เมื่อถามว่า ประชาชนในพื้นที่ชอบบางตา อ.กะทู้ จ.ภูเก็ต บางส่วนได้นำหลักฐานเป็นสลิปโอนเงินจ่ายส่วย ข้อเท็จจริงเรื่องนี้เป็นอย่างไร นายรุ่งเรือง กล่าวว่า ไม่ทราบเรื่องสลิปการโอนเงิน และไม่ทราบว่าโอนให้ใคร ทุกวันนี้ก็ยังคงอยู่ หากมีจริงคนที่โอนมาก็ต้องเปิดเผย เพราะสร้าง

ความเสียหายให้กับระบบราชการ จ่ายส่วยให้ใครต้องบอกให้ชัดเจน ไม่ใช่มาสร้างความเสียหาย ต้องบอกว่าโอนให้ใครและโอนค่าอะไร อยากได้ความชัดเจน

นอกจากนี้ นายรุ่งเรืองยังได้เปิดแชตไลน์ ที่เป็นการเชิญชวนกลุ่มผู้ประกอบการในพื้นที่ให้มาร่วมตัวกันให้สื่อมวลชนดู โดยนายรุ่งเรือง อธิบายว่าเขาไม่ได้นัดมาเพื่อประท้วงไล่ตน ผิดกฎหมายแต่หลอกชาวบ้านให้มาพูดเรื่องใบอนุญาตที่ผิดกฎหมาย เป็นการจู่โจมนำมาสู่การย้ายคนในวันนี้ เพราะหนังสือที่เชิญไม่ได้เชิญมาประท้วง โดยคนที่จับผิดก็เป็นคนส่งไลน์เอง หลักฐานชั้นนี้ได้ยื่นต่อศาลเรียบร้อยแล้ว และได้ฟ้องคนที่มาประท้วงครั้งนี้ด้วย

☐ ถ้านักงบฯ ตัด “เอไอ”

น.ส.รัชชนก ศรีนอก สส.บัญชีรายชื่อ พรรคปชป. ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการฯ ศึกษาการจัดทำและติดตามการบริหารงบประมาณ ให้สัมภาษณ์ถึงกรณีไม่พบโครงการ TH-AI Passport ของกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม (ดีอี) ในร่าง พ.ร.บ.งบประมาณฯ 2570 ว่า ขอบคุณที่สำนักงานงบประมาณตัดโครงการนี้ไป เท่าที่ทราบโครงการนี้ขอ 900 ล้านบาท มีการตัดทั้งทั้งโครงการ ถือเป็นนิมิตหมายที่ดีซึ่งงบประมาณกองทุนดีอีเป็นอำนาจของรัฐมนตรีและนายกฯ ที่ช่วยกันพิจารณาอนุมัติ เรื่องนี้ต้องติดตามยาว ๆ ว่าจะมีการทำต่อหรือไม่ รวมถึงเฟสหนึ่งจำนวน 1,800 ล้านบาท เราก็กังเดินหน้าที่จะทำให้มีการพับโครงการนี้ไปให้ได้

☐ ขอไชยชนกกล้าตอบ

เมื่อถามว่า ได้คุยกับนายไชยชนก ชิดชอบ รมว. ดีอี แล้ว มีแนวโน้มจะพับโครงการหรือไม่ น.ส.รัชชนก กล่าวว่า นายไชยชนกออกมาพูดเรื่องนี้ค่อนข้างน้อยมาก ต้องกล้าหาญมากกว่านี้ เรื่องนี้ชัดว่ามีความผิดปกติ คนจะยกเลิกได้คือฝ่ายรัฐมนตรีที่จะมีคำสั่งลงมา ปลัดกระทรวง

ดีอีก็ไม่น่าวาง นายไชยชนก ควรกล้ามาตอบคำถามเรื่องนี้ได้แล้ว ยิ่งสมาชิกพรรคภท.คาหน้าปกป้องนายไชยชนก ให้คนรู้สึกว่าเป็นใจในหินตนไม่กลัวถูกฟ้องกลับ เพราะทำเพื่อประโยชน์สาธารณะ คนคิดว่าต้องมีใครสักคนที่กล้าออกมาทำหรือพูดอะไรแบบนี้

“ถ้าทุกคนรักตัวกลัวตาย กลัวโดนขูดประวัติ กลัวโดนฟ้องร้อง กลัวว่าพ่อคุณไชยชนกจะทำอะไรหรือไม่ ก็ไม่ต้องทำอะไรกันแล้ว ชาตินี้ประเทศนี้ คิฉันคิดว่าฝ่ายค้าน พรรคปชช. มีหน้าที่ทำอย่างตรงไปตรงมา หวังว่าวันหนึ่ง ถ้าหนึ่งใน สส. ที่ออกมาพูดเรื่องนี้ หรือตัวดิฉันเป็นอะไรไป ก็อยากให้มีคนรุ่นใหม่ ๆ เดิมเข้ามาเป็นคนกล้าหาญ ยืนหยัดเพื่อผลประโยชน์ของประชาชน” น.ส.รัชนีกร กล่าว

□ ยันปิดทำเพื่อเอกชน

เมื่อถามว่าฝั่งรัฐบาลตั้งข้อสังเกตว่าการที่ฝ่ายค้านออกมาพูดเรื่อง TH-AI Passport เป็นเพราะบริษัทของเครือข่ายตัวเองไม่ได้รับงานใช้หรือไม่ น.ส.รัชนีกรกล่าวว่า คนที่พูดแบบนี้คือประธานคณะกรรมการตำรวจ ที่มาจากพรรคภท.

เราไม่ได้ปกป้องผลประโยชน์ของบริษัทใดบริษัทหนึ่ง เหมือนที่ฝั่งรัฐบาลทำอยู่ แต่ปกป้องผลประโยชน์ของทุกบริษัทที่เงินก้อนนี้จะมาสร้างผลประโยชน์ให้อุตสาหกรรม AI ที่ควรเป็นของทุกคน ก่อนวิพากษ์วิจารณ์ตั้งสติคิดหนึ่ง แล้วอยู่บนข้อเท็จจริง ในหัวคิดว่าจะปกป้องแต่ลูกนาย ออกมาพูดจุดไฟเผาตัวเองผ่านสื่อไม่รู้กี่ครั้ง เพื่อให้ได้ผลงาน ประชาชนจ่ายเงินจ้างทำนมา ให้เป็นตัวแทนของเขา ไม่ใช่มารับใช้กลุ่มอำนาจทางการเมืองกลุ่มใดกลุ่มหนึ่ง

□ ชี้อายุคดีม.112เต็มที

นายณัฐพงษ์ เรื่องปัญญาวุฒิ

สส.บัญญัติรายชื่อและหัวหน้าพรรคปชช. ให้สัมภาษณ์ถึงกรณีศาลฎีกานัดพิจารณาคดี 44 สส.ครั้งแรก ฝ่ายปีนมาตรฐานจริยธรรมร้ายแรง จากกรณีร่วมลงชื่อแก้ไขมาตรา 112 ว่าเตรียมความพร้อมอย่างเต็มที่ เชื่อมมั่นในทีมกฎหมายของพรรค ยืนยันว่าการที่พวกเรายื่นร่างแก้ไขกฎหมาย ก็ไม่ควรที่จะเป็นสาเหตุทำให้เราถูกฟ้องร้องดำเนินคดีนี้ เมื่อถามว่า การใช้ข้อต่อสู้แบบเดิมจะทำให้ชนะหรือไม่ นายณัฐพงษ์กล่าวว่า ถ้าต่อสู้เพียงลำพัง และต่อสู้ในระบบเพียงอย่างเดียว ยอมรับว่าหลาย ๆ คนอาจจะมองว่า สู้อีกก็ไม่ชนะ แต่อย่าลืมว่าการต่อสู้ของพวกเราที่ผ่านมา ถึงแม้จะเป็นพรรคฝ่ายค้าน แต่เราก็สามารถสร้างสิ่งที่สำเร็จแล้วหลาย ๆ อย่าง ที่มาจากเสียงของประชาชนข้างนอกสภาช่วยกันกดดันสนับสนุนด้วย เรื่องนี้ก็เช่นเดียวกัน ในระบบเราก็สู้ของเราเต็มที่ นอกกรอบที่หมายถึงเสียงของประชาชนนอกสภา ที่ทุกคนต้องช่วยกันส่งเสียงเรียกร้องกดดันเช่นเดียวกัน ว่าสิ่งที่พวกเราอยากได้คือกระบวนการยุติธรรมที่ตรงไปตรงมา.

รับฟอเร็กซ์คดีพิเศษ ภาวุธโพลล์ โต้เอี้ยวแซร์ลูกโซ่

นายกฯกินข้าว 7 รมต.เพื่อไทย ‘ใหม่’ นำทีม 30 สัมถสมทบ 70 ทลธธ.นัดชี้พรรค.กู้เงิน 9 กค.

‘อนุทิน’ เชิญ 7 รมต.เพื่อไทยกินข้าวเที่ยง ดอกหญ้า
หนุนภารกิจรัฐบาล เปิดร่างพ.ร.บ. □ อ่านต่อหน้า 10

● ภาวุธโพลล์ □ ต่อจากหน้า 1

งบปี 70 งบกลางนำโค้งเฉลี่ย 7 แสนล้าน
ตั้งค่าแก๊วกฤตราคาพลังงานผันผวน 1.2
หมื่นล้าน ‘ใหม่’ นำ 30 ปกน.ชำแหละยาว
3 วัน ‘ไอซ์’ ขอบคุชสำนักงานฯ หัน 9 พัน
ล้านโครงการ TH-AI Passport เฟสสอง
ทั้ง จีรมค.คืออย่าทำตัวเป็นไขในหิน ศาล
รธน.นัดชี้ขาดพ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้าน
บัตรชน.หรือไม่ 9 ก.ค.นี้ อธิบดีคือเอสไอ
เซ็นรับฟอเร็กซ์เป็นคดีพิเศษ ‘ภาวุธ’ โพลล์
ย้ำไม่เกี่ยวข้อง ระบุถ้าเตรียมเอกสารครบ
จะเข้าชี้แจงทันที ‘เท็ง’ ยันพร้อมสู้คดี
44 สส.นัดแรก 30 มิ.ย.นี้

‘หนู’ เชิญรมต.เพื่อไทยกินข้าว

เมื่อวันที่ 24 มิ.ย. เวลา 13.00 น. ที่ตึก

ไทยคู่ฟ้า ทำเนียบรัฐบาล นายอนุทิน ชาญ
วีรกูล นายกรัฐมนตรีและรมว.มหาดไทย
รับประทานอาหารกลางวันร่วมกับ
รัฐมนตรีของพรรคเพื่อไทย (พท.) ทั้ง 7
คน อาทิ นายศษนัน วงศ์สวัสดิ์ รองนา
ยฯ และรมว.การอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์
วิจัยและนวัตกรรม นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์
รมว.แรงงาน หัวหน้าพรรคเพื่อไทย นาย
สุริยะ จึงรุ่งเรืองกิจ รมว.เกษตรและ
สหกรณ์

เวลา 13.50 น. นายอนุทินเดินลงมาส่ง
รัฐมนตรีของพรรคเพื่อไทย พร้อมให้
สัมภาษณ์ว่า รัฐมนตรีพรรคเพื่อไทยมา
ทานข้าวกลางวันด้วย ตนพยายามพบกับ
รัฐมนตรีพรรคร่วมรัฐบาลอย่างน้อยเดือน
ละครั้งเพื่อสร้างความคุ้นเคยหารือร่วมกัน

ใครมีอะไรแนะนำหรือบ่นกันก็เอามาบอก
ตรงนี้ดีกว่าไปพูดกันข้างนอก ซึ่งเขาไม่บ่น
อะไร มีแต่ชม และไม่ได้คุยเรื่องการแก้ไข
รัฐธรรมนูญไม่มีประเด็นเรื่องการเมือง มี
แต่การแสดงความคิดเห็นต่อกันให้
ความมั่นใจกันว่าจะสนับสนุนให้ภารกิจ
ของรัฐบาลได้บรรลุเป้าหมายด้วยกัน
เปิดร่างพ.ร.บ.โอนงบหมื่นล้าน

ที่รัฐสภา ในการประชุมสภาผู้แทน
ราษฎร นายโสภณ ชาร์นีย์ ประธานสภา
ทำหน้าที่เป็นประธานการประชุม ได้แจ้ง
ต่อสมาชิกว่าให้สส.เข้ารับเอกสารร่าง
พ.ร.บ.งบประมาณรายจ่ายประจำ
ปีงบประมาณ พ.ศ.2570 ได้ตั้งแต่วัน
เดียวกันนี้ เพื่อเตรียมตัวพิจารณาร่าง
พ.ร.บ.งบปี 2570 ซึ่งได้ออกหนังสือนัด
ประชุมสภาเป็นพิเศษแล้ว ในวันที่ 29-30
มิ.ย. และ 1 ก.ค.

นอกจากนี้ ในวันที่ 25 มิ.ย. สภา
กำหนดวาระประชุม ซึ่งมีเรื่องด่วนที่ระบุ
ไว้ 1 เรื่อง คือ ร่างพ.ร.บ.โอนงบประมาณ
รายจ่าย พ.ศ.... ซึ่งคณะรัฐมนตรี (ครม.)
เป็นผู้เสนอ มีหลักการ คือ โอนงบ
ประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ
พ.ศ.2569 ของหน่วยรับงบประมาณบาง
รายการไปตั้งไว้ในงบประมาณรายจ่ายงบ

กลาง รายการเงินสำรองจ่ายเพื่อกรณี
ฉุกเฉินหรือจำเป็น วงเงิน 10,328 ล้านบาท
ผู้วิกฤตเศรษฐกิจ-ภัยพิบัติ

เหตุผลที่ กรม. นำเสนอในร่างพ.ร.บ.
ดังกล่าว ระบุสาระสำคัญว่า ปีงบประมาณ
2569 ประเทศไทยเผชิญวิกฤตการณ์ด้าน
เศรษฐกิจและสังคมจากปัจจัยภายในและ
ภายนอกประเทศ ส่งผลกระทบต่อ
ดำเนินชีวิตของประชาชนและระบบ
เศรษฐกิจโดยรวม รัฐบาลจึงมีภารกิจเร่ง
ด่วนเพื่อแก้ปัญหา ฟื้นฟู และบรรเทาผล
กระทบที่เกิดขึ้น

ในส่วนของงบกลาง เพื่อสำรองจ่าย
กรณีฉุกเฉิน วงเงิน 9.9 หมื่นล้านบาทนั้น
มีไม่เพียงพอ จึงจำเป็นต้องโอนงบ
ประมาณบางรายการเพื่อใช้แก้ปัญหา
ฟื้นฟูและบรรเทาผลกระทบจากความยึด
เยื้อของสถานการณ์ ความขัดแย้งทาง
ภูมิรัฐศาสตร์ ปัญหาความมั่นคงชายแดน
ความผันผวนของตลาดการเงิน การ
เปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ และปัญหา
ภัยพิบัติอื่นที่อาจเกิดขึ้นในช่วงปลาย
ปีงบประมาณ รวมทั้งกรณีที่มีเหตุฉุกเฉิน
หรือจำเป็นเร่งด่วนอื่นๆ

กม.นาคมเยอะสุด-ตามด้วยมท.

สำหรับการโอนงบประมาณบางรายการ
นั้นพบว่า เป็นงบของ 19 กระทรวง โดย
กระทรวงที่ถูกโอนงบสูงสุดคือ กระทรวง
คมนาคม 2,442 ล้านบาท ส่วนใหญ่เป็น
รายจ่ายลงทุน รองลงมาคือ กระทรวง
มหาดไทย 1,846 ล้านบาท โดยหันจากงบ
รายจ่ายลงทุนสูงถึง 1,844 ล้านบาท
กระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัย
และนวัตกรรม 1,040 ล้านบาท กระทรวง
เกษตรและสหกรณ์ 837 ล้านบาท และ
กระทรวงสาธารณสุข 262 ล้านบาท

ขณะที่สำนักนายกรัฐมนตรี ถูกโอนงบ
134 ล้านบาท นอกจากนั้นยังมีศูนย์อำนวยการ
บริหารจังหวัดชายแดนภาคใต้
(ศอ.บต.) สำนักงานคณะกรรมการป้องกัน
และปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ
(ป.ป.ท.) สำนักงานตำรวจแห่งชาติ (ตร.)
ที่ถูกโอนงบรวม 161 ล้านบาท ส่วน 4

รัฐวิสาหกิจ คือ องค์การพิพิธภัณฑ
วิทยาศาสตรแห่งชาติ การรถไฟแห่งประเทศไทย
(รฟท.) การท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย
(ททท.) การกีฬาแห่งประเทศไทย
(กกท.) ถูกโอนงบรวม
374 ล้านบาท

ไม่มีแต่ค่าเลี้ยงข้าวสส.

สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
ถูกโอนงบรวม 314 ล้านบาท ซึ่งจัดอยู่ใน
ส่วนของรายจ่ายประจำ เป็นค่าใช้จ่าย
บุคลากรภาครัฐ การจัดการของรัฐสภา
สถาน หน่วยงานอิสระของรัฐ และค่าใช้จ่าย
ดำเนินงาน อย่างไรก็ตาม ไม่มีส่วนที่ตัด
จากงบประมาณที่จัดไว้รับรอง สส. เช่น
ค่าอาหารกลางวัน ที่ก่อนหน้านี้ประธาน
สภา โดยความเห็นร่วมกันของ สส. เห็น
ควรให้จัดการจัดเลี้ยงอาหารรับรอง และ
เปลี่ยนให้ชื่อรับประทานเอง

นอกจากนี้ยังมีส่วนที่เป็นงบประมาณ
รายจ่ายแผนงานบูรณาการใน 6 แผนงาน
มูลค่ารวม 1,288 ล้านบาท เช่น แผนบูรณาการ
เขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก ที่จัดไว้ใน
ส่วนของกรมโยธาธิการและผังเมือง การ
รถไฟแห่งประเทศไทย รวม 58 ล้านบาท

ด้านเตรียมความพร้อมรองรับสังคมสูง
วัยของกรมกิจการผู้สูงอายุ 1 ล้านบาท
ด้านบริหารจัดการทรัพยากรน้ำ วงเงิน
1,032 ล้านบาท แผนงานป้องกัน ปราบ
ปราม และแก้ไขปัญหาเฮสพิดิก วงเงิน
50 ล้านบาท แผนงานบูรณาการรัฐบาล
ดิจิทัล วงเงิน 145 ล้านบาท ด้านการสร้าง
รายได้จากการท่องเที่ยว วงเงิน 1.96 แสน
บาท โดยส่วนใหญ่พบว่า เป็นงบประมาณ
ในส่วนของการลงทุน

ปี 70-งบกลางพุ่งเฉียด 7 แสนล.

สำหรับวันที่ 29-30 มิ.ย. และ 1 ก.ค.
ที่ประชุมสภาพิจารณาร่างพ.ร.บ.งบ
ประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ
พ.ศ.2570 วาระแรก วงเงิน 3.78 ล้านล้าน
บาท เพิ่มขึ้นจากงบประมาณปี 2569
จำนวน 7.4 พันล้านบาท แบ่งเป็นรายจ่าย
ประจำ 2.78 ล้านล้านบาท รายจ่ายเพื่อ
ชดใช้เงินคงคลัง 7.10 หมื่นล้านบาท

รายจ่ายลงทุน 7.89 แสนล้านบาท รายจ่าย
ชำระคืนต้นเงินกู้ 1.51 แสนล้านบาท

ในส่วนของการจัดอันดับหน่วยรับงบ
ประมาณที่ได้รับการจัดสรรงบประมาณ
มากที่สุด 5 อันดับ ได้แก่ 1.งบกลาง 6.93
แสนล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปี 2569 จำนวน
5.99 หมื่นล้านบาท พบว่างบกลางถูก
จัดสรรไว้ทั้งสิ้น 13 รายการ โดยรายการที่
ได้รับวงเงินมากที่สุดอยู่ที่เงินเบี้ยหวัด
บำเหน็จ บำนาญ 3.89 แสนล้านบาท รอง
ลงมาเงินสำรองจ่ายเพื่อกรณีฉุกเฉินหรือ
จำเป็น 1 แสนล้านบาท และค่าใช้จ่ายในการ
รักษาพยาบาลข้าราชการ ลูกจ้าง และ
พนักงานของรัฐ 9.42 หมื่นล้านบาท

ทั้งนี้ พบว่ามีกรจัดรายการใหม่เพิ่มขึ้น
จากปีงบประมาณ 2569 คือค่าใช้จ่าย
เพื่อแก้ไขปัญหา ฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคม
และรองรับผลกระทบจากวิกฤตความ
ผันผวนของราคาพลังงาน จำนวน 1.20
หมื่นล้านบาท

2.กระทรวงการคลัง 4.40 แสนล้านบาท
เพิ่มขึ้นจากปี 2569 จำนวน 4.16 หมื่นล้าน
บาท 3.กระทรวงศึกษาธิการ 3.59 แสน
ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปี 2569 จำนวน 4.58
พันล้านบาท 4.กองทุนหมุนเวียน 2.94
แสนล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปี 2569 จำนวน
2.04 หมื่นล้านบาท 5.กระทรวงมหาดไทย
2.88 แสนล้านบาท ลดลงจากปี 2569
จำนวน 1.06 หมื่นล้านบาท

'ใหม่'นำ 30 ปชช.เข้าทะเล

ที่รัฐสภา น.ส.รักชนก ศรีนอก
สส.บัญชีรายชื่อ พรรคประชาชน (ปชช.)
ประธานคณะกรรมการกฤษฎีกา (กมธ.) ศึกษา
การจัดทำและติดตามการบริหารงบ
ประมาณ สภาผู้แทนราษฎร ให้สัมภาษณ์
ถึงการเตรียมอภิปรายร่างพ.ร.บ.โอนงบ
2569 และร่างพ.ร.บ.งปปี 2570 ว่า ตนไม่
ได้อภิปรายในรอบนี้เพื่อหลีกเลี่ยงให้
สส.หน้าใหม่ รอบนี้ขอเสถียรสิทธิ์เพราะมี
งานเยอะมาก และมีงานกมธ.ให้เราได้
แสดงฝีมือ ซึ่ง น.ส.ศิริกัญญา ตันสกุล
สส.บัญชีรายชื่อ รองหัวหน้าพรรค
ประชาชน จะเป็นผู้นำทัพจัดสู่อภิปราย

งบประมาณ 30 คน ซึ่งจะควบคุมให้มีการอภิปรายได้อย่างครบถ้วนสมบูรณ์

ในช่วงกลางเดือนก.ค.จะจัดกิจกรรมแข่งงบประมาณ ตั้งเป้าว่าอยากให้มีผู้มาร่วมงาน 300-400 คน พร้อมชวนจับตากระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม (ดีอี) ที่ได้งบประมาณเพิ่มในปี 2570 ไม่แนใจว่าเป็นการเอาใจลูกเทพหรือไม่ เชื่อว่าจะมีคนอภิปรายเรื่องนี้อย่างถึงพริกถึงขิงแน่นอน

“ไอซ์จี” ไซชนกอย่าเป็นไปในหิน

น.ส.รัชชนกกล่าวถึงกรณีไม่พบโครงการ TH-AI Passport ของกระทรวงดีอีในร่างพ.ร.บ.งบปี 2570 ว่า ขอบเขตที่สำนักงานประมาณตัดโครงการนี้ไป เท่าที่ทราบโครงการนี้ขอ 9 พันล้านบาท มีการตัดทิ้งทั้งโครงการ ถือเป็นนิมิตหมายที่ดี ผู้สื่อข่าวถามว่ากังวลหรือไม่ว่าโครงการเฟสสองแม้จะทยอยแต่จะสอดคล้องแบบเฟสแรก น.ส.รัชชนกกล่าวว่า กังวลมาก

ถ้าจะใช้การดึงงบประมาณจากกองทุนดีอีอาจจะใช้วิธีการไม่อนุมัติโครงการไหนเลยแล้วสะสมเอาไว้แบบเดิมเมื่อถึงพันล้านบาทก็นำมาทำโครงการแบบนี้ก็งบประมาณกองทุนดีอีเป็นอำนาจของรัฐมนตรีและนายกฯ ที่ช่วยกันพิจารณาอนุมัติ เรื่องนี้ต้องคิดตามยาวๆ ว่า จะมีการทำต่อหรือไม่ รวมถึงเฟสหนึ่งด้วยจำนวน 1 พันล้านบาท เรายังเดินหน้าที่จะ ทำให้มีการพับโครงการนี้ได้

ต่อข้อถามว่าได้คุยกับนายไชยชนก ชิดชอบ รมว.ดีอีแล้ว มีแนวโน้มจะพับโครงการเฟสแรกหรือไม่ น.ส.รัชชนกกล่าวว่า นายไชยชนกออกมาพูดเรื่องนี้ น้อยมาก ไม่รับคิดรับคิดขออะไรเลย ปลอ่ยให้ข้าราชการประจำมาเป็นหน้าไฟแทน จึงอยากเรียกร้องความกล้าหาญให้ออกมาตอบคำถามเรื่องนี้ได้แล้ว ยิงตอนนี้ไม่ว่าจะเป็นประธานกมธ. หรือสมาชิกพรรคภูมิใจไทย (ภท.) คาหน้ากันออกมาปกป้องกันออกนอกหน้า นายไชยชนกอย่าประพฤติดัวให้คนรู้สึกว่าเป็นไปในหิน หรือเป็นคนที่จะได้รับการ

ปกป้องอยู่ตลอดเวลา ซึ่งอาจไม่คลึงกับภาพของนายไชยชนกเอง

สส.ภูมิใจไทยชี้คุ้มค่า

เวลา 10.10 น. ที่รัฐสภา การประชุมสภาผู้แทนราษฎร มีนายโสภณ ชาร์มย์ ประธานสภา เป็นประธานการประชุม วาระเปิดให้หารือปัญหาความเดือดร้อนในพื้นที่ก่อนเข้าสู่ระเบียบวาระการประชุม โดยนายสุพราช บัวอินทร์ สส.เพชรบูรณ์ พรรคภูมิใจไทย หารือว่า เรื่องโครงการ TH-AI Passport ซึ่งเป็นที่พูดถึงกันมาก อาจเป็นเพราะใช้งบประมาณ 1.6 พันล้านบาทของกระทรวงดีอี ซึ่งเป็นหน้าที่ของทุกฝ่ายในการตรวจสอบถึงความโปร่งใส และเป็นธรรม

นายสุพราชกล่าวว่า ส่วนตัวเชื่อว่าโครงการนี้มีประโยชน์ และคุ้มค่ากับพี่น้องประชาชนชาวไทย ปัจจุบันคนไทยใช้เครือข่าย มีค่าใช้จ่ายรายเดือน 200-700 บาท ถ้าโครงการนี้เกิดขึ้นและหากรัฐบาลกำหนดเป้าหมายของผู้ใช้งานเป็นนักเรียน นักศึกษา ในการสืบค้นข้อมูลเพื่อการเรียน เพื่อการศึกษาของนักเรียน ถ้านักเรียน นักศึกษามีมูลค่าที่ 300 บาทต่อเดือน 1 ปี 3,600 บาท หมายความว่าผู้ปกครองของนักเรียน นักศึกษาท่านนั้น ประหยัดค่าใช้จ่ายให้ครอบครัวไป 3,600 บาท ถ้านักเรียน นักศึกษา 5 ล้านคน ประหยัดค่าใช้จ่ายไป 1.8 หมื่นล้านบาท โครงการนี้ใช้งบประมาณ 1.6 พันล้านบาท ตนเชื่อว่าโครงการนี้คุ้มค่า

ภาคปช.หนุนทำโครงการ

เวลา 12.20 น. ที่รัฐสภา นายอดลกด มณีภาค สส.นครพนม พรรคภูมิใจไทย ประธานคณะกรรมการ (กมธ.) การสื่อสาร โทรคมนาคม และดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม สภาผู้แทนราษฎร พร้อมด้วย กมธ. รับหนังสือขอให้ดำเนินโครงการ TH-AI Passport อย่างต่อเนื่อง พร้อมขอระดับการเข้าถึงองค์ความรู้ด้านปัญญาประดิษฐ์ (AI) ของประชาชนไทยอย่างทั่วถึง จากน.ส.สุจิตรา ทาปลัด ตัวแทนภาคประชาชน และนายปรีชา ศรีประจักษ์ ตัวแทนภาคธุรกิจ

ภาคประชาชนและภาคธุรกิจ ระบุว่า ขอให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องพิจารณาดำเนินโครงการ TH-AI Passport อย่างต่อเนื่อง โปร่งใส และทั่วถึง เพื่อให้ประชาชนไทยทุกคนมีโอกาสเข้าถึงเครื่องมือแห่งอนาคต สามารถพึ่งพาตนเอง สร้างคุณค่า และแข่งขันได้ในโลกยุคใหม่อย่างภาคภูมิใจ

‘พีศรี’ ร้อง-สอบรัฐโกงค่าไฟ

ที่สำนักงานผู้ตรวจการแผ่นดิน นายศรีสุวรรณ จรรยา ผู้นำองค์กรรักษาสิทธิแผ่นดิน เข้ายื่นคำร้องขอให้ผู้ตรวจการแผ่นดินสอบหน่วยงานของรัฐที่เกี่ยวข้อง ทั้งกระทรวงพลังงาน คณะกรรมการบริหารนโยบายพลังงาน (กบง.) คณะกรรมการกำกับกิจการพลังงาน (กกพ.) การไฟฟ้าส่วนภูมิภาค (กฟภ.) การไฟฟ้านครหลวง (กฟน.) และกรมทางหลวง กรณีผลึกค่าไฟทางสาธารณะมารวมในบิลค่าใช้จ่ายของประชาชนทุกครัวเรือนทั่วประเทศ

นายศรีสุวรรณกล่าวว่า จากที่รอมว. พลังงานเปิดเผยในรายการโทรทัศน์รายการดังว่า ประชาชนทุกครัวเรือนต้องร่วมจ่ายค่าไฟส่องสว่างในถนนสาธารณะต่างๆทั่วประเทศซึ่งทำมาแล้วหลาย 10 ปีรวมๆ แล้วปีละ 1-2 หมื่นล้านบาท ซึ่งกรณีดังกล่าวเป็นเรื่องที่ถูกนำมาวิจารณ์กันอย่างมาก ต่อมาถูกล่าถอยยับยั้งจากกรมการ (กมธ.) พลังงาน วุฒิสภา ที่ออกมาแถลงเปิดโปงค่าไฟแฝงที่อยู่ในบิลค่าไฟฟ้าอีกมาก ซึ่งมีต้นทุนแฝง 50-90 สตางค์ ต่อหน่วย หรือคิดเป็นร้อยละ 12-22 ของค่าไฟทั้งหมด

กรณีดังกล่าวถือได้ว่าเป็นการกระทำหรือนโยบายของรัฐที่เอาเปรียบประชาชนอย่างรุนแรง ขัดต่อรัฐธรรมนูญและกฎหมายหลายฉบับ สร้างความเดือดร้อนและเสียหาย รวมทั้งสร้างความไม่เป็นธรรมต่อประชาชนโดยไม่จำเป็นหรือเกินกว่าเหตุ อันเข้าข่ายเป็นการฉ้อโกงประชาชน ตามประมวลกฎหมายอาญามาตรา 343 หรือไม่ จึงขอให้ผู้ตรวจการแผ่นดินตรวจสอบหน่วยงานรัฐที่เกี่ยวข้อง รวมทั้งให้รัฐบาลสั่งจ่ายเงินดังกล่าวนับ 10 ปี คืนให้กับประชาชนฐาน “ลากมิกวร

‘ได้’ อีกด้วย

‘ตั้ง’ พร้อมสู้คดี 44 สส.นัดแรก

ที่รัฐสภา นายฉัตรพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิ สส.บัญชีรายชื่อ หัวหน้าพรรคประชาชน ให้สัมภาษณ์กรณีศาลฎีกานัดพิจารณาคดี 44 สส.ครั้งแรกในวันที่ 30 มิ.ย.นี้ตามคำร้องของคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (ป.ป.ช.) ที่กล่าวหา 44 อดีต สส.พรรคก้าวไกล ผ่าฝืนมาตรฐานจริยธรรมร้ายแรงกรณีร่วมลงชื่อเสนอร่างกฎหมายแก้ไขประมวลกฎหมายอาญามาตรา 112 ว่า เตรียมความพร้อมอย่างเต็มที่ เชื่อมั่นในทีมกฎหมายของพรรค ยืนยันว่าการที่พรรคยื่นร่างแก้ไขกฎหมาย “ไม่หวังที่จะเป็นสาเหตุทำให้เราถูกฟ้องร้องดำเนินคดีนี้”

เมื่อถามว่าการใช้ข้อต่อสู้แบบเดิมจะทำให้ชนะหรือไม่ นายฉัตรพงษ์กล่าวว่า เรื่องนี้ตนและเพื่อนๆ ร่วมพรรค ถ้าต่อสู้เพียงลำพัง และต่อสู้ในระบบเพียงอย่างเดียว ขอมันว่าหลายๆ กอนอาจจะมองว่าสู้ไปก็ไม่ชนะ แต่ในระบบเราก็สู้ของเราเต็มที่ นอกกระบวนที่หมายถึงเสียงของประชาชนนอกสภา ที่ทุกคนต้องช่วยกันส่งเสียงเรียกร้องกดดัน สิ่งที่เราอยากได้คือกระบวนการยุติธรรมที่ตรงไปตรงมา และการเมืองที่อำนาจสูงสุดเป็นของประชาชนอย่างแท้จริง

อริบดีรับฟอเร็กซ์เป็นคดีพิเศษ

จากกรณีกรมสอบสวนคดีพิเศษ (ดีเอสไอ) นำโดยกองคดีเทคโนโลยีและสารสนเทศ เปิดปฏิบัติการตรวจค้นพื้นที่เป้าหมาย 24 จุด ในกรุงเทพฯ นนทบุรี ปทุมธานี สมุทรปราการ และสมุทรสาคร เมื่อวันที่ 16 มิ.ย.2569 ภายใต้อำนาจ “Shut-down the laundering” ชื่อขาย Forex โดยไม่ได้รับอนุญาต พร้อมตรวจยึดเงินสดกว่า 65 ล้านบาท และทรัพย์สินมูลค่าสูงอีกหลายรายการ จากการขยายผลเส้นทางการเงินพบว่ามีการโอนเงินและคารา ชื่อตั้งเกี่ยวข้องรับโอนเงินจากบริษัทกลุ่มโบรกเกอร์ ซึ่งมีผู้เสียหายกว่า 500 ราย มูลค่าความเสียหายรวมพันล้านบาท

รายงานข่าวเปิดเผยว่า เมื่อวันจันทร์ที่

22 มิ.ย.ที่ผ่านมา คณะพนักงานสืบสวนที่ 52/2569 ได้เสนอขอให้อริบดีดีเอสไอ พิจารณารับสอบสวนไว้เป็นคดีพิเศษตาม พ.ร.บ.การสอบสวนคดีพิเศษ พ.ศ.2547 ซึ่ง พ.ต.ต.ยุทธนา แพร่คำ อริบดีดีเอสไอได้เซ็นลงนามรับเป็นคดีพิเศษแล้ว ในฐานะความคิด “พ.ร.บ.ว่าด้วยการกระทำความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ พ.ศ.2550” และจะขยายผลดูความผิดอื่นที่เกี่ยวข้องต่อไป

เนื่องด้วยพบว่ามีการชักชวน เชิญชวน แนะนำการลงทุนเทรดซื้อขายเงินตราต่างประเทศ (Forex) ลงในอินเทอร์เน็ตซึ่งเป็นการเข้าถึงคนจำนวนมาก แต่มีลักษณะเป็นการหลอกลวง เพราะมีความเสียหายเกิดขึ้น “ไม่เป็นไปตามที่กล่าวอ้างไว้”

ยังไม่ออกมาหมายเรียกชี้แจง

ขณะที่นายภาวู พงษ์วิทย์ภานุ หรือ ป้อม สส.บัญชีรายชื่อ พรรคประชาชน และนายรัฐภูมิ โตคงทรัพย์ หรือฟิล์ม ที่พบความเกี่ยวข้องในเรื่องเส้นทางการเงิน และความสัมพันธ์ใกล้ชิดกับกลุ่มบริษัท โบรกเกอร์ ทั้งคู่ยังไม่ได้มีการประสานขอเข้าพนักงานสอบสวนดีเอสไอเพื่อชี้แจง และพนักงานสอบสวนยังไม่ได้มีการออกหมายเรียกพยานเพื่อให้ทั้งคู่เข้าชี้แจง เนื่องจากยังอยู่ระหว่างกระบวนการสอบปากคำผู้เสียหายในคดีจำนวนมาก

โดยได้ประกาศประชาสัมพันธ์แจ้งเตือนและขอความร่วมมือผู้ที่ได้รับความเสียหายติดต่อเข้าให้ข้อมูลกับเจ้าหน้าที่เพื่อรวบรวมพยานหลักฐานในการดำเนินคดีตามกฎหมาย อาทิ ผู้ที่ได้รับความเสียหายจากโบรกเกอร์ FOREX เช่น QRS Global, HFM, GOFX, Eterwealth รวมทั้งกลุ่มผู้แนะนำโบรกเกอร์ (IB) ประกอบด้วย อาจารย์พี, โส้แซมส์, JP Global, แอคมี่ และบริษัทที่ให้บริการเกี่ยวกับการรับ-ส่งเงินและการชำระเงินทางอิเล็กทรอนิกส์อีก 2 บริษัท ได้แก่ 1.บริษัท เรนนี่ กอปเปอเรชั่น จำกัด และ 2.บริษัท เพย์โซลูชั่น จำกัด

‘ภาวู’ ยืนยันไม่เกี่ยวข้อง

วันเดียวกัน นายภาวู พงษ์วิทย์ภานุ

สส.บัญชีรายชื่อ พรรคประชาชน โพสต์เฟซบุ๊กว่า ขออนุญาตใช้พื้นที่ตรงนี้ชี้แจงข้อเท็จจริงในประเด็นที่หลายคนกำลังให้ความสนใจ และอาจมีความเข้าใจคลาดเคลื่อน ย้ำก่อนนะว่าไม่เกี่ยวข้องกับสแกมเมอร์ ไม่ได้ทำธุรกิจ Forex ไม่เกี่ยวข้องกับการแชร์ลูกโซ่ และขบวนการแก๊งธุรกิจข้ามชาติใดๆ

1.ผมถือหนึ่งในลูกก้าที่เปิดพอร์ตเทรดทองคำกับ QRS ตามปกติ ซึ่งเท่าที่ทราบเขามีลูกก้าอยู่เป็นจำนวนมาก

2.จากภาพที่แชร์กันในสื่อออนไลน์กับความสัมพันธ์ของผมกับผู้บริหาร QRS ก็อย่างที่ชี้ไป ผมก็ถือเทรดคนเดียวเท่านั้นปกติจะมีงานพบปะนักเทรดกันอยู่เรื่อยๆ อยู่แล้ว ดังนั้น การถ่ายภาพร่วมกับผู้บริหาร ถือเป็นเรื่องปกติที่หลายๆ ท่านก็ถ่ายกัน แต่อาจจะเพราะเป็นคนเลขถูกจับจึงเป็นพิเศษ

รอกเอกสารครบ-เข้าพบดีเอสไอ

3.จากคลิปที่เผยแพร่อยู่ ขอชี้แจงว่า วันนั้นผมเข้าไปร่วมงานในฐานะนักเรียนเพื่อศึกษาเทคนิคการดูกราฟ ผมไม่เคยไปเป็นผู้สอน และไม่เคยชักชวนใคร ส่วนคลิปที่เห็นกัน เป็นเพียงการสัมภาษณ์แชร์ประสบการณ์การเทรดส่วนตัวทั่วไปไม่ใช่การโฆษณาชวนเชื่อหรือเชิญชวนให้ใครมาสมัครเทรดกับโบรกเกอร์ไหนทั้งสิ้น

4.การเทรดทองที่นี้จะมีคะแนนสะสม (Reward Points) ก็เหมือนเวลาเราไปซื้อสินค้าแล้วมีแต้มแจก แล้วนำไปแลกของได้ ก็คล้ายกัน ผมนำแต้มจากยอดเทรดไปแลกทริปเดินทางไปต่างประเทศตามเงื่อนไขของระบบ

“ในส่วนของข้อสงสัยอื่นๆ ขณะนี้ผมกำลังรวบรวมข้อมูลให้ครบถ้วนที่สุด ซึ่งส่วนหนึ่งยังอยู่ระหว่างรอกเอกสารจากสถาบันการเงิน ยืนยันว่าเมื่อเอกสารพร้อมผมจะเข้าชี้แจงข้อเท็จจริงกับดีเอสไอโดยตรงอย่างแน่นอน” นายภาวูระบุ

‘จีสอบ’ อธิปไตยปค. คนอนุวัติ จัดสอบ-ลือตฉาว

**‘เกชอติศม์-ลีท่า’
เปิดข้อมูลโยง
หนุ่ยมันโมมะแน
แต่ไม่เหมาะแบ่ง
ปลัดมท.ทั้งกก.
ชี้กเส้นท่าย7วัน
‘อนุทิน’ เรียกถกด่วน
ล้างบางโงสอบข้าราชการ
ท้องถิ่น** □ อ่านต่อหน้า 12

● **อธิปไตยปค.** □ ต่อจากหน้า 1
สั่งพันวินัย-อาญาและแจ้งข้าราชการเกี่ยวข้อง
ทุกระดับ พร้อมแจ้งสั่งล้มโมมะแนเฉพาะ
ส่วนที่ทุจริตเพื่อคุ้มครองคนโปร่งใส ด้าน
ปลัด มท. ชี้คนเส้นบอร์คสอบสวน 7 วัน
เสร็จ ‘ยศชนัน’ สั่ง ‘มศว’ ชี้แจ้งด่วน
‘เกษอติศม์’ แจ้งด่วนช่วงนี้แก้อ ‘มท.3’
กาทเกี่ยวข้องอนุวัติการสอบ ขณะที่ “มศว”
คู่สัญญาจัดสอบเร่งตั้งกรรมการแจ้งปม
กลีบเสียงฉาวโยงบักการเมือง สด.สั่งด่วน
ชะลอแต่งตั้งบรรจุทั่วประเทศ

■ **อนุทินสั่งล้มสอบโง**
เมื่อเวลา 09.20 น. วันที่ 24 มิ.ย. นาย
อนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรี และ
รอมว.มหาดไทย เรียกหน่วยงานเกี่ยวข้อง
ร่วมประชุมด่วน หลังป.ป.ช.และบค.
ปปป.ทลาชขบวนกรทุจริตสอบบรรจุ

ข้าราชการท้องถิ่น เสียหายกว่า 4,500 ล้าน
บาท เป็นเหตุให้โยกย้ายนายธีรุตม์
ศุกวิบูลย์ผล อธิบดีกรมส่งเสริมการ
ปกครองท้องถิ่น (สถ.) ประจำกระทรวง
มหาดไทย (มท.) ชั่วคราว โดยมีนาย
วรศิษฎ์ เดียงประสิทธิ์ รอมว.มหาดไทย
พล.ต.ท.ณัฐศักดิ์ เขาวนาศัย ผบช.ภ. นาย
อรรณิษฐ์ สัมพันธ์รัตน์ ปลัดมท. นายภูมิ
วิศาล เกษมสุข เลขาธิการ ป.ป.ท. และตัว
แทนป.ป.ช. ร่วมประชุมที่ทำเนียบรัฐบาล
นายอนุทินเผยว่า คดีนี้เป็นเรื่องสำคัญ
ที่ประชาชนสนใจ ต้องเร่งนำผู้กระทำความ
มาลงโทษ ยึดทรัพย์ และลงโทษข้าราชการ
กระทรวงมหาดไทยที่มีส่วนเกี่ยวข้องทุก
ระดับ ไม่จำกัดเฉพาะในสถ. พร้อมเน้นย้ำ
ให้ปลัดมท.ยกเลิกผลการสอบแข่งขันครั้ง
นี้ทั้งหมดแม้ประกาศผลหรือบรรจุแต่งตั้ง
ไปแล้ว เนื่องจากกระบวนการสอบไม่ถูกต้อง

ต้องตามกฎหมายและไม่ต้องกังวลเรื่อง การฟ้องร้อง เพราะเจ้าหน้าที่มีพยานหลักฐานพิสูจน์ความผิดชัดเจน ถือว่าผู้ผ่านการสอบด้วยวิธีนี้ขาดคุณสมบัติ

รัฐบาลขอชื่นชมความร่วมมือของทุกหน่วยงานที่ปฏิบัติตามรวดเร็ว เชียบขาด และรักษาความลับ ได้ดีเยี่ยมตามบันทึกข้อตกลง (MOU) ป้องกันปราบปรามการทุจริต นอกจากนี้ สั่งการให้ มท.แจ้งผู้ว่าราชการจังหวัด เช่น จ.เพชรบูรณ์ ให้สั่งการกลุ่มข้าราชการ สต.ที่ถูกกล่าวหาหรืออยู่ในข่ายสงสัยให้พ้นจากการปฏิบัติหน้าที่โดยเร็วที่สุด เพื่อหยุดยั้งความเสียหายในระบบราชการ

“เราให้ข้าราชการที่เข้ามาบริหารประเทศ มาปกครองประเทศ เริ่มจากการกระทำที่ทุจริตนับตั้งแต่วันแรก และคนที่ตั้งใจสอบตั้งใจดี คนพวกนี้ก็เข้ามาแทรก คนที่ชั่วกว่านั้นคือข้าราชการชั้นผู้ใหญ่ที่ปล่อยให้มีกระบวนการนี้เกิดขึ้น นี่ก็สิ่งที่เราต้องปราบปรามป้องกัน ดำเนินคดีไม่ให้เกิดขึ้น เพราะนี่คือสิ่งที่ทำร้ายประเทศ ขบชาติ ขอให้เชื่อว่ารัฐบาลมีเสถียรภาพอย่างเต็มที่ ไม่ต้องกลัวให้มันรู้ไปว่าจะทำจริงนี้ และจะไม่มีใครปกป้องได้ ซึ่งมันเกินไปไม่ได้ เพราะเรากำลังจะทำสิ่งที่ทำให้มันเกิดขึ้น เพราะข้าราชการไทยมีความสำคัญมาก” นายอนุทินกล่าว

■ แจงโมฆะเฉพาะส่วนทุจริต

ต่อมา นายฯฯฯฯ แจ้งกรณีข้อเสนอให้ยกเลิกการสอบบรรจุข้าราชการท้องถิ่นทั้งหมด โดยขอสื่อมวลชนนำเสนออย่างระมัดระวังเพื่อไม่ให้เกิดความตื่นตระหนก ยืนยันว่าหากพบการทุจริตต้องยกเลิกโมฆะเฉพาะส่วนที่ผิดปกติเท่านั้น ไม่จำเป็นต้องยกเลิกทั้งหมด พร้อมอธิบายถึงทฤษฎีผลไม่มีพิษ หากการเริ่มต้นกระบวนการไม่ถูกต้องผลลัพท์ย่อมไม่ถูกต้องตลอดทาง แต่ข้าราชการที่สอบเข้ามาด้วยความโปร่งใสถูกต้องย่อมไม่มีปัญหาสำหรับกรณีเข้าสอบด้วยวิธีทุจริตหรือแก้ไขข้อสอบถือว่ามิสถานะผิดตั้งแต่ต้น ต้องพิจารณาดำเนินการให้เป็นโมฆะทันที

“ผมเคยเจอที่บอกว่าคือให้คิดแต่บรรจุเข้ามาแล้ว แต่งตั้งมาแล้ว บางทีก็คิดผิดคิดว่าศาลจะบอกว่าผิดก็ไปเป็นซี 9 ซี 10 กันหมดแล้ว ถึงเวลาบอกว่าผิดแต่ก็ไปดึงกลับมาไม่ได้ ผมก็ยกตัวอย่างตรงนั้นว่าสำหรับตรงนี้นั้นไม่ใช่ เพราะนี่ไม่ใช่ซี 9 ซี 10 แต่เข้ามาทำงานยังไม่ถึงหนึ่งปีเลย ถ้าเขามาด้วยการสอบที่ถูกต้องก็ไม่มีปัญหา แต่ถ้ามาด้วยการทุจริตแก้ไขข้อสอบมาที่ต้องมาโมฆะหมด” นายฯฯฯฯฯ กล่าว

■ ปลัดมท.สั่งสอบโยง 7 วัน

ต่อมา นายอธิบดีฯฯฯฯ ให้สัมภาษณ์ภายหลังประชุมร่วมกับนายฯฯฯฯ ว่า เรื่องนี้กระทบความเชื่อมั่นประชาชน นายฯฯฯฯฯ สั่งการเด็ดขาดหาตัวผู้กระทำความผิด วันนี้ มท.สั่งฝ่ายกฎหมายแจ้งความร้องทุกข์กล่าวโทษตามหลักฐาน มอบหมายตำรวจสืบสวนขยายผลผู้ร่วมขบวนการ ไก่บังที่อยู่ในกระบวนการตำรวจสาวถึงใครคนที่ร่วมกระทำความผิดต้องถูกดำเนินคดี พร้อมตั้งคณะกรรมการสอบข้อเท็จจริง มีนายสันติธร ยิ้มละมัย รองปลัดมท. เป็นประธาน ดำเนินการให้แล้วเสร็จภายใน 7 วัน ย้ำชัดเจนหากทีมไม่ถูกต้อง ผลลัพท์ย่อมไม่ถูกต้อง

ส่วนการจัดการผลสอบยืนยันพิจารณาตามความถูกต้อง ไม่เหมาขงยกเลิกทั้งหมด มีผู้เข้าสอบกว่า 3 แสนคน คนที่สอบผ่านด้วยความสุจริตได้รับการคุ้มครอง แต่หากพบตำแหน่งใดทุจริตมีการแก้ไขคำถาม-คำตอบต้องยกเลิกแน่นอน ปัจจุบันยังไม่ถึงขั้นร้องศาลปกครอง มท.มีคณะกรรมการดูแลรอบกอบที่สุด สำหรับกลบเสียงที่โยงถึงอดีตรัฐมนตรีช่วย ต้องตรวจสอบให้กระจ่างแจ้งตามข้อสั่งการนายฯฯฯฯ แต่เวลานี้ยังไม่มีการละเอียดเพิ่มเติม

ด้านการโยกย้ายข้าราชการ มีการตั้งกรรมการสอบวินัยร้ายแรงผู้อำนวยการที่มีชื่อในข่าวที่ อ.วิเชียรบุรี จ.เพชรบูรณ์ แล้ว หากจังหวัดรายงานมาสั่งพักการปฏิบัติหน้าที่ทันที ทั้งนี้ สต.จ้างมหาวิทยาลัย จัดสอบและส่งคะแนน สถาบันการศึกษา จึงต้องร่วมรับผิดชอบด้วย เจ้าหน้าที่เตรียม

อาชีพเอกสารหลักฐานที่เกี่ยวข้องทั้งหมดมาตรวจสอบความเชื่อใจอย่างเร่งด่วน

ปลัดมท. ระบุทั้งที่ข่าวว่า การทำงานครั้งนี้เปรียบเสมือนช่วง 7 วันอันตราย ข้อมูลผลสอบข้อเท็จจริงทั้งหมดส่งถึงมีนายฯฯฯฯฯ ตามกำหนด เพื่อลงโทษผู้กระทำความผิดอย่างจริงจัง ปรับปรุงระบบงานราชการส่วนท้องถิ่นให้มีความโปร่งใสและสร้างความยุติธรรมให้ผู้เข้าสอบทุกคน ยืนยันความผิดคือความผิดไม่มีการผ่อนปรนโทษให้ผู้ทุจริตอย่างเด็ดขาด

■ ‘เชน’สั่งจี‘มศว’แจง

ที่ทำเนียบรัฐบาล นายศษ.นันทน์ วงศ์สวัสดิ์ รองนายฯฯฯฯ และรมว.การอุดมศึกษาวิทยาศาสตร์วิจัยและนวัตกรรม (อว.) ให้สัมภาษณ์ถึงกรณีที่มีมหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ (มศว) เป็นคู่สัญญาในการจัดสอบราชการกับกรมปกครองท้องถิ่น ว่า มอบหมายให้ ศ.ศุภชัย ปทุมนากุล ปลัดกระทรวงดำเนินการ พูดคุยกับผู้บริหารของมหาวิทยาลัย ซึ่งทางมหาวิทยาลัยน่าจะมีความโปร่งใส และยืนยันได้ว่าการจะสอบนั้นโปร่งใส และจะมีการเผยแพร่ให้แต่ละคนรับทราบ เมื่อถามว่า ทางมหาวิทยาลัยออกแถลงการณ์ว่าจะมีการตั้งคณะกรรมการตรวจสอบ แต่ยังไม่ได้รับกรอบระยะเวลา นายศษ.นันทน์กล่าวว่า จะหารือกับปลัดกระทรวงอีกครั้งหนึ่ง

■ ‘ทรงศักดิ์’ปิดไม่ไร้รมช.ในคลิป

นายทรงศักดิ์ ทองศรี รองนายฯฯฯฯ ให้สัมภาษณ์ที่ทำเนียบรัฐบาลกรณีคลิปเสียงทุจริตสอบข้าราชการท้องถิ่นภาคพิงรมช.มหาดไทย ยืนยันมีการกำกับเด็ดขาดและลงนามบันทึกความเข้าใจให้หลายหน่วยงานร่วมตรวจสอบเพื่อป้องกันการทุจริต กรณีแก้ไขคำตอบเพื่อให้คะแนนตรงตามบัญชีประกาศเพ็ชรจากข่าว และรู้สึกตกใจเพราะที่ผ่านมาพยายามปิดช่องว่างมาตลอด การตรวจสอบท้องถิ่นมีกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น (สถ.) กำกับดูแลและประสานมหาวิทยาลัยจัดสอบ โดยกรมไม่สามารถก้าวล่วงวิธิตำเนียบการได้ยอมรับว่า

อดีตเคยดำรงตำแหน่งรมช.มหาดไทย แต่ปฏิเสธไม่เกี่ยวข้องข้องกับขบวนการนี้ ช่วงปฏิบัติหน้าที่ได้ติดตามใกล้ชิด มีการออกข้อสอบ 5 ชุด ตรวจสอบการขนส่ง และลงชื่อส่งคืนกระดาษคำตอบอย่างรัดกุม ส่วนกระแสข่าวจึงลงเกี่ยวกับพรรคภูมิใจไทยในช่วงนี้มองว่าเป็นเพียงกระแสที่ปรากฏตามสื่อมวลชนเท่านั้น ติดตามเรื่องราวต่างๆ ตามที่รายงานในข้างต้นเดียวกัน

■ ปกรณมันใจจับโกงกู้เชื่อมั่น

นายปกรณ มันใจประพันธ์ รองนายกฯ ระบุว่า การจับกุมและเปิดโปงขบวนการนี้เป็นเรื่องดี ช่วยให้เห็นปัญหาเพื่อนำไปวางระบบป้องกันในอนาคต ไม่ให้เกิดเหตุการณ์ซ้ำรอย พร้อมขอบคุณเจ้าหน้าที่ทุกฝ่ายที่เข้าจับกุมและขยายผลปิดช่องโหว่ สิ่งนี้ช่วยสร้างความเชื่อมั่นต่อองค์กรเพื่อความร่วมมือทางเศรษฐกิจและการพัฒนา (OECD) รวมถึงองค์การระหว่างประเทศว่าประเทศไทยมีความโปร่งใสในการทำงานและมีระบบตรวจสอบได้จริง

ในฐานะกำกับดูแลสำนักงานคณะกรรมการข้าราชการพลเรือน (ก.พ.) กำชับให้วางระบบการจับสอบบรรจุข้าราชการให้รัดกุม เน้นนำระบบอิเล็กทรอนิกส์มาใช้จัดสอบ โดยต้องกำหนดให้เป็นระบบปิดเพื่อป้องกันการเข้าไปแก้ไขข้อมูลย้อนหลัง หากออกแบบเป็นระบบเปิดอาจเปิดช่องให้บุคคลภายนอกเข้าถึงและคัดแปลงผลคะแนนภายหลังจนเกิดปัญหาทุจริตตามมา จึงสั่งการให้เจ้าหน้าที่ตรวจสอบดูแลเรื่องนี้อย่างใกล้ชิด

ระบบการสอบของสำนักงาน ก.พ. มีความแตกต่างจากระบบของ สด. เบื้องต้นได้รับรายงานยืนยันจากสำนักงาน ก.พ. ว่าระบบสอบของหน่วยงานไม่มีช่องโหว่ให้ทุจริต เนื่องจากไม่สามารถแก้ไขข้อมูลใดๆ ได้ เมื่อผู้เข้าสอบทำข้อสอบเสร็จสิ้นผลคะแนนบันทึกทันที จึงมีความปลอดภัยและโปร่งใสสูง

■ คลิปแลโกงสอบท้องถิ่น

วันเดียวกัน ราชการและสื่อทั่วไทยฯ เผยแพร่คลิปเสียงสนทนายาว 6 นาที ระหว่าง

ฝ่ายหญิงแทนตัวว่า “ส้ม” และผู้ชายแทนตัวว่า “ก๊าก” เนื้อหาหรือเรื่องส่วนแบ่งและจำนวนผู้สมัครสอบ โดยมีการเอ่ยชื่อผู้บริหารมหาวิทยาลัย รัฐมนตรี และพรรคการเมืองหนึ่ง ขณะเดียวกัน สด. ออกเอกสารชี้แจงผ่านเพจ “ท้องถิ่นไทย” กรณีเว็บไซต์ “nextnewsth.com” เผยแพร่ว่าคลิปเสียงลับเรียกเงินสอบข้าราชการท้องถิ่นหัวละ 3.5 แสนบาท ส่วนพื้นที่ขอนแก่นและลพบุรีเรียกเก็บสูงถึง 7-8 แสนบาท

สด. ขอรื้อนว่าการดำเนินการสอบแข่งขันครั้งนี้ ดำเนินการด้วยความสุจริต โปร่งใส ตรวจสอบได้ โดยมีการวางมาตรการการป้องกันการทุจริตในทุกๆ ขั้นตอน ประกอบกับได้มีภาคีเครือข่าย ได้แก่ สำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (ป.ป.ช) สำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ (ป.ป.ท.) กองบังคับการป้องกันการปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบ (บ.ก.ป.ป.) กรมสอบสวนคดีพิเศษ (ดี.เอส.ไอ) และสำนักงานป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน (ป.ป.ง) เข้าร่วมสังเกตการณ์ในการดำเนินการสอบแข่งขันในครั้งนี้

สำหรับข้อมูลจากเว็บไซต์ “nextnewsth.com” สด.ได้สั่งให้ต้นสังกัดของบุคคลที่ปรากฏในคลิปเสียง เพื่อตรวจสอบข้อเท็จจริงไปก่อนแล้ว ซึ่งให้ดำเนินการตามกฎหมายโดยเคร่งครัด และแต่งตั้งคณะกรรมการตรวจสอบข้อเท็จจริงในกรณีดังกล่าวด้วย พร้อมทั้งได้ดำเนินการจัดส่งข้อมูลให้แก่ภาคีเครือข่ายเพื่อตรวจสอบตามหน้าที่และอำนาจต่อไป

ทั้งนี้ หากประชาชนหรือผู้สมัครสอบมีเบาะแสเกี่ยวกับการแอบอ้างเพื่อช่วยเหลือให้เป็นผู้สอบแข่งขันได้ ขอให้โปรดแจ้งสายด่วนศูนย์ดำรงธรรมท้องถิ่น หรือเพจคณะกรรมการกลางการสอบแข่งขันพนักงานส่วนท้องถิ่น หรือภาคีเครือข่ายต่อไป จึงประชาสัมพันธ์ให้ผู้สมัครสอบและประชาชนทั่วไปได้รับทราบ

■ 'มศว' ตั้งกรรมการสอบคลิปฉาว

ต่อมาเวลา 11.50 น. ทิอิมเพ็ค เมืองทองธานี นายอนุทินให้สัมภาษณ์กรณีที่มีคลิปเสียงเรียกเงินสอบเข้าเป็นข้าราชการท้องถิ่น ว่า ได้ติดตามอยู่ เป็นคลิปที่มีการพูดคุยกันสองคน ผู้ชายกับผู้หญิง ใจหรือไม่ เมื่อมีการอ้างถึงรัฐมนตรีคนหนึ่งก็ต้องตรวจสอบ ด้านมหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ (มศว) ออกแถลงการณ์ว่า ตามที่ได้ปรากฏข้อมูลข่าวสารผ่านสื่อมวลชนและสื่อสังคมออนไลน์ เกี่ยวกับการดำเนินงานของมหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ ในประเด็นที่เกี่ยวข้องกับภารกิจของสำนักทดสอบทางการศึกษาและจิตวิทยานั้น มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ ขอเรียนชี้แจงในเบื้องต้นเพื่อสร้างความเข้าใจที่ถูกต้องแก่สาธารณชน ดังนี้

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ อยู่ระหว่างพิจารณาตั้งคณะกรรมการตรวจสอบข้อเท็จจริงในเรื่องดังกล่าวและพร้อมให้ความร่วมมือกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องอย่างเต็มที่ เพื่อให้ได้ข้อมูลที่ถูกต้อง ครบถ้วน รวดเร็ว รอบด้านและเป็นธรรมต่อทุกฝ่าย และจะดำเนินการเปิดเผยข้อมูลในส่วนที่สามารถเปิดเผยได้ตามกฎหมาย เพื่อให้ข้อเท็จจริงปรากฏอย่างชัดเจน โปร่งใส และเป็นประโยชน์ต่อการสร้างความเชื่อมั่นของสาธารณชน

ทั้งนี้ การดำเนินการดังกล่าวจะเป็นไปตามหลักธรรมาภิบาล หลักนิติธรรม และภายใต้กรอบของกฎหมายและระเบียบที่เกี่ยวข้องอย่างเคร่งครัด

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒขอยืนยันเจตนารมณ์ในการปฏิบัติภารกิจด้วยความรับผิดชอบ ยึดมั่นในมาตรฐานทางวิชาการ และคำนึงถึงประโยชน์สาธารณะเป็นสำคัญ โดยจะดำเนินการในเรื่องดังกล่าวด้วยความรอบคอบและเป็นธรรม พร้อมรายงานความคืบหน้าต่อไป

■ เดชอิมพ์แจงปมสอบท้องถิ่น

วันเดียวกัน นายเดชอิมพ์ ขาวทอง อดีต รมช.มหาดไทย ชี้แจงข้อเท็จจริงกรณีโครงการสอบแข่งขันเพื่อบรรจุบุคคลเข้ารับราชการในองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น

ยืนยันปฏิบัติหน้าที่โปร่งใส โดยได้รับแต่งตั้งให้ดำรงตำแหน่งช่วงวันที่ 30 มิ.ย.-19 ก.ย.68 รับมอบหมายให้กำกับดูแลกรมที่ดิน และ สด. ทั้งนี้ ก่อนเข้ารับตำแหน่ง 4 วัน คือวันที่ 26 มิ.ย.68 นายอนุ มิชยาสิริวิไลซ์ อธิบดี สด. ในขณะนั้น ประกาศให้มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒเป็นผู้ชนะการเสนอราคาโครงการจัดสอบ

ต่อมาวันที่ 4 ก.ค.68 มหาวิทยาลัยราชภัฏสุรินทร์ยื่นอุทธรณ์ผลพิจารณา สด. จึงส่งเรื่องให้คณะกรรมการพิจารณาอุทธรณ์และข้อร้องเรียน กรมบัญชีกลางวินิจฉัยตามกฎหมายจัดซื้อจัดจ้าง ระหว่างกระบวนการนี้ คนได้รับการร้องเรียนจากผู้บริหารท้องถิ่นและข้าราชการว่า มีข้อสงสัยเรื่องความโปร่งใสและมีการกล่าวอ้างเรื่องเรียกรับผลประโยชน์

เมื่อมีการแต่งตั้ง ร.ต.ท.ภพชนก ชลาบุรณะ เป็นอธิบดี สด. คนใหม่ จึงร่วมหารือและเสนอแนวทางยกเลิกผลเสนอราคาเพื่อเปิดแข่งขันใหม่ อธิบดีเห็นพ้องในหลักการแต่ต้องรอผลวินิจฉัยจากกรมบัญชีกลางส่งกลับมาก่อน นอกจากนี้ยังได้นำข้อกังวลไปหารือกับพ.ต.อ.ทวี สอดส่อง รมว.ยุติธรรม เพื่อให้ไอเอสไอ สืบสวนตรวจสอบข้อเท็จจริงควบคู่กันไป หากพบการกระทำความผิด คณะกรรมการพิจารณาของกรมบัญชีกลางยังไม่แล้วเสร็จ คนพ้นจากตำแหน่งรมช.มหาดไทย เมื่อวันที่ 19 ก.ย.68 ขอยืนยันว่าตลอดการดำรงตำแหน่งได้ปฏิบัติหน้าที่ยึดหลักความถูกต้อง และประโยชน์ของทางราชการภายใต้กรอบกฎหมายอย่างเคร่งครัด

■ 'ลิซ่า' จี๊ควาดล้างโกงสอบ

น.ส.ภกมน หนูอนันต์ สส.บัญชีรายชื่อ พรรคประชาชน ให้สัมภาษณ์ที่รัฐสภากรณีทุจริตข้อสอบท้องถิ่น ระบุว่า นายกฤษฎีกาใจ และน่าจะเป็นคนเดียวในประเทศไทยที่ตกใจ หลังจากเปิดขบวนการทุจริตการสอบข้าราชการท้องถิ่นออกมาขณะที่ประชาชนรับรู้ปัญหานานแล้ว ถือเป็นโอกาสดีในการทำงานเชิงรุก เมื่อมีการตรวจสอบ และเมื่อมีเหตุการณ์เกิดขึ้นตาม

วัฒนธรรมก็มีการเค็ง อธิบดี สด. คนปัจจุบัน เพียงแต่ตอนนี้คิดว่าหากต้องการกวาดล้างการทุจริตครั้งนี้จริงๆ น่าจะต้องทำตั้งแต่ต้นน้ำ กลางน้ำ และปลายน้ำ เพราะต้องย้อนกลับไปรอยต่อที่มีอธิบดีถึง 2 คนที่ถูกย้ายไป

คนสำคัญที่ลงนามในเอกสารการจัดการขั้นตอนการสอบข้าราชการท้องถิ่นครั้งนี้ คือ อธิบดีกรมการปกครองที่ชื่อนฤชญา มิชยาสิริวิไลซ์ ซึ่งเป็นเจ้าของเน็ตข้อความ "ช่วยน้ำเงินด้วย" ต้องสาวไปให้ถึงต้นตอ และตรวจสอบทั้งขบวนการ

"วันนี้อย่าให้คนปลายน้ำแค่รับกรรมหรือเป็นแค่คนที่ต้องมาชยันต์ หรือต้องทำให้กระบวนการดูว่าจัดการแล้ว เพียงแค่การเค็งแล้วจบ วันนี้คนที่ปฏิเสธไม่ได้คือคนที่มียามือชื่อในเอกสารสำคัญของขั้นตอนการจัดการการสอบครั้งนี้ด้วย ในวันนี้ ไม่ว่าเหตุการณ์อะไรเกิดขึ้น เขาเค็งกันมาสองเค็งแล้ว สำหรับอธิบดีคนดูชา ยังอยู่ที่เดิม ไม่สะทกสะท้านเลย คังมัน คิดว่าวันนี้สังคมตั้งคำถามหนักเข้าไปอีกว่าเน็ตช่วยน้ำเงินด้วย ก็ยังไม่จัดการ และเมื่อเป็นคนในกระบวนการที่หลีกเลี่ยงไม่ได้ คัญหน้าที ก็ยังไม่ได้ถูกจัดการ จึงต้องตั้งคำถามว่า ท่านเป็นใครกันแน่ สายแข็งขนาดไหน ทำไม่ถึงไม่กระทบเลย ไม่ว่าเกิดเรื่องอะไรขึ้น" น.ส.ภกมนกล่าว

■ จอบุกค้นโรงพิมพ์

พ.ต.อ.วันสชัย ยิ่งยงสมสวัสดิ์ ผกก.2 บก.ปปป. เปิดเผยว่าคดีทุจริตสอบข้าราชการท้องถิ่นอยู่ภายใต้อำนาจดำเนินการของปป.ช.เป็นหลัก บก.ปปป.ทำหน้าที่หน่วยสนับสนุนรวบรวมพยานหลักฐาน เมื่อต้นพบความผิดปกติการสอบปี 2568 มีอัตราว่างสูงเกือบ 7,000

อัตรา ปัจจุบันบรรจุแต่งตั้งบุคคลเข้าปฏิบัติหน้าที่เรียบร้อยแล้ว ส่วนการตรวจสอบย้อนหลังก่อนหน้านั้นยังไม่พบพยานหลักฐานกระทำความผิด

ได้รับข้อมูลว่าปป.ช.เตรียมนำกำลังเข้าตรวจสอบโรงพิมพ์กระดาษคำตอบในพื้นที่ จ.สมุทรปราการ เพื่อพิสูจน์ความจริง

คะแนนสอบปี 2568 มีข้อสังเกตว่าปีนี้มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ (มศว) ได้รับมอบหมายจัดสอบและออกข้อสอบ ต่างจากปีก่อนหน้าที่เป็นสถาบันอื่นขณะประมวลราคาตามระเบียบราชการ ส่วนบุคคลผู้บงการหรือระดับชั้นขบวนการต้องรอผลการตรวจสอบพยานหลักฐานจากปฏิบัติการตรวจค้นร่วมกับปป.ช. หากมีความคืบหน้าการขยายผลเพิ่มเติมบก.ปปป.จะเร่งชี้แจงให้ประชาชนทราบทันที เนื่องจากเรื่องนี้ส่งผลกระทบต่อระบบบริหารภายในองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอย่างมาก

■ สั่งเฆรกรบรรจุแต่งตั้ง

วันเดียวกันกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นสั่งทุกจังหวัด ชะลอการบรรจุและแต่งตั้งผู้สอบแข่งขันได้ ซึ่งเดิมมีกำหนดให้มีผลตั้งแต่วันที่ 1 ก.ค.นี้ พร้อมให้แจ้งผู้สอบแข่งขันได้ชะลอการเดินทางมารายงานตัว หลัง ป.ป.ช. และบก.ปปป. แดงผลตรวจค้นพบหลักฐานเกี่ยวข้องกับขบวนการแก้ไขกระดาษคำตอบสอบบรรจุข้าราชการท้องถิ่น

ตามหนังสือด่วนที่สุดของกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น ที่มท 0809.5/ว34 ลงวันที่ 24 มิถุนายน 2569 เรื่อง การชะลอการบรรจุและแต่งตั้งผู้สอบแข่งขันได้ในวันที่ 1 กรกฎาคม 2569 ถึงผู้ว่าราชการจังหวัดทุกจังหวัด ในฐานะประธาน ก.จ.จ. ก.ท.จ. ก.อบต.จังหวัด และประธาน ก.เมืองพัทยา ระบุให้จังหวัดแจ้งองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นชะลอการดำเนินการบรรจุและแต่งตั้งผู้สอบแข่งขันได้ตามบัญชีรายชื่อที่เคยจัดส่งไปก่อนหน้านี้

mudlek@thairath.co.th

คาบจุกคาบดอก

หมัดเหล็ก

แก้ปัญหแบบผักชีโรยหน้าไว้ก่อน

กระทรวงแรงงาน ได้ขอความเห็นชอบการกำหนด หลักเกณฑ์ ลินค้านำเข้าที่มีความเสี่ยงใช้แรงงานภาคบังคับ เข้าพิจารณา ในที่ประชุม ครม. เพื่อรองรับผลการไต่สวนไทยในกรณี ที่ สหรัฐฯ กำหนดใช้มาตรา 301 พ.ร.บ.การค้า ในการห้ามนำเข้าสินค้าที่ ผลิตโดยแรงงานภาคบังคับ จึงมีความจำเป็นที่จะต้องให้รัฐบาล ไทยกำหนดความชัดเจนเป็นลายลักษณ์อักษรนำไปประกอบการ พิจารณาของ ผู้แทนการค้าสหรัฐฯ ภายในวันที่ 6 ก.ค.2569 ก่อน ที่สหรัฐฯจะประกาศใช้อัตราภาษีสินค้านำเข้า ภายในวันที่ 24 ก.ค. ที่จะถึงนี้ เป็นไพลนกัน

เรื่องอย่างนี้ คนไทย ไม่ค่อยมีโอกาสที่จะรับทราบข้อมูลข่าวสาร จากภาครัฐ ในขณะที่รัฐบาลมัวแต่ยุ่งกับการชี้ข้างจับตักแตน เน้น ที่การรักษาภาพลักษณ์และคะแนนนิยม มองข้ามความปลอดภัย เรื่องระดับประเทศ

วันวาน นายกฯอนุทิน ชาญวีรกุล เป็นประธานการประชุม คณะกรรมการร่วมภาครัฐและเอกชนเป็นครั้งแรก ซึ่งกำหนดว่า จะมีการหารือเพิ่มขีดความสามารถด้านการแข่งขันทุก 4-6 สัปดาห์ เพื่อกลั่นกรองนโยบายด้านเศรษฐกิจ อุตสาหกรรม เกษตรกรรม พลังงาน แรงงาน การค้า โดยรัฐบาลมีเป้าหมายที่จะยกระดับ ประเทศไทยให้เป็นประเทศรายได้สูงภายใน 12 ปี ด้วยการขับเคลื่อน ใน 7 อุตสาหกรรมเป้าหมาย ได้แก่ เกษตรและอาหาร ยานยนต์แห่งอนาคต อิเล็กทรอนิกส์อัจฉริยะและดิจิทัล ยาและสุขภาพ การท่องเที่ยว

ที่มีคุณภาพ การค้า และเศรษฐกิจสร้างสรรค์

มีเป้าหมายที่จะให้ประเทศไทย ติดอันดับ 1 ใน 20 ของโลก ในด้านขีดความสามารถในการแข่งขัน โดยวางแนวทางผ่าน 4 เครื่องยนต์หลัก ได้แก่ การลงทุนใหม่ ตั้งเป้าไว้ที่ 30% ของจีดีพี สัดส่วนการลงทุนในปัจจุบันที่ 20% ของจีดีพี ภายใน 4 ปีนี้ การท่องเที่ยวและการบริการ ที่เน้นเชิงคุณภาพและมูลค่าสูง พร้อมทั้งจะ ผลักดันไทยเป็นศูนย์กลางความมั่นคงทางอาหาร ทุนมนุษย์ ยกระดับ ทักษะแรงงานเป็นวาระแห่งชาติ เน้นเพิ่มทักษะการศึกษาด้าน วิทยาศาสตร์ วิศวกรรม เทคโนโลยีและคณิตศาสตร์

เอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกฯและ รมว.คลัง ฉายภาพ

การทำงานเหมือนกับการแข่งขันฟุตบอลโลก อาศัยความร่วมมือ ของทีมฟุตบอลเศรษฐกิจ กองหน้า 7 สาขาหลัก กองกลางโครงสร้าง พื้นฐานและกองหลังรักษาวินัยการคลัง ในรูปแบบระยะสั้น และระยะยาว Quick Big Win และ Big Win แบ่งงานให้ ทุกจี สุธรรมพันธุ์ รองนายกฯและ รมว.พาณิชย์ เร่งเจรจา FTA กับ ประเทศคู่ค้าสขนัน วงศ์สวัสดิ์ รองนายกฯและ รมว.การอุดมศึกษา เตรียมพร้อมกำลังพล ปกรณ์ นิลประพันธ์ รองนายกฯ แกกกฎหมาย โดยจะเปลี่ยนบทบาทภาครัฐจากผู้ควบคุมเป็นผู้สนับสนุน

สภาพัฒน์แจ้งรายได้ต่อหัวประชากรไทยยังต่ำอยู่ที่ 8-9 พันดอลลาร์ต่อปี ถ้าจะก้าวผ่านกับดักรายได้สูง ต้องมีรายได้สูง อยู่ที่ 1.5 หมื่นดอลลาร์ขึ้นไป ณ จุดนี้แผนยุทธศาสตร์ชาติ 20 ปี ที่บังคับใช้ตามรัฐธรรมนูญสมัยรัฐบาล พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา เก็บพับไปเรียบร้อย ครอบงำที่ประเทศไทยยังบริหารประเทศด้วย ระบบประชานิยม คนจนตามการลงทะเบียนบัตรคนจนเพิ่มขึ้นเป็น 19 ล้านคนจากเดิม 13 ล้านคน ในจำนวนนี้ไม่มาลงทะเบียน 5 แสนคน ด้วยซ้ำ นโยบายด้านเศรษฐกิจและการแข่งขันของประเทศเขียนให้ สยหายเอาไว้ก่อน ส่วนภาคปฏิบัติจะสอบตกไม่มีปัญหา.

หมัดเหล็ก



วันพฤหัสบดีที่ 25 มิถุนายน พ.ศ.2569

ปักหมุดเศรษฐกิจซัดลุนปฏิบัติ

หลังจากมีมาตรการช่วยเหลือประชาชนในช่วงวิกฤติพลังงาน กระทบการขนส่งและราคาสินค้าผลพวงสงครามตะวันออกกลางเพื่อประลองสถานการณ์เฉพาะหน้า ถ้าเศรษฐกิจเริ่มดีขึ้นแล้ว โดยเรียกประชุมคณะกรรมการร่วมภาครัฐและเอกชนเพื่อแก้ไขปัญหาทางเศรษฐกิจ หรือ กรอ.เป็นครั้งแรก

การประชุมครั้งนี้จะเรียกว่าเป็นกรรมเศรษฐกิจขนาดย่อมหรือกรรมเศรษฐกิจพลัสอย่างไรก็ดีแล้วแต่ แต่เป็นอย่างไรก็ตาม อุนทิน ชาญวีรกุล นายกฯและรมว.มหาดไทย ในฐานะประธาน กรอ. ระบุคือ ถือเป็นนิมิตใหม่ที่ภาครัฐและเอกชนมาร่วมแลกเปลี่ยนความคิดเห็น ข้อเสนอแนะเพื่อทำให้เศรษฐกิจประเทศมั่นคง แข็งแรง ยั่งยืน

และจะมีการประชุม กรอ. ในลักษณะนี้ทุกๆเดือนหรือประมาณ 6 สัปดาห์ ต่อครั้งเพื่อให้รัฐบาลได้นำเสนอ นโยบายต่างๆ พิจารณาเรื่องที่ต้องถ่วงถ่วงด้านเศรษฐกิจ ขณะเดียวกันก็รับฟังข้อเสนอภาคเอกชนเพื่อนำเข้าพิจารณาในกรรม.ได้ อย่างรวดเร็วและเป็นรูปธรรมและสามารถตั้งการให้เกิดการเปลี่ยนแปลงที่ชัดเจนได้ ที่น่าสนใจ นายเอกนิติ นิติทัณฑ์

ประกาศ รองนายกฯ และ รมว.คลัง ได้นำเสนอแผนหรือโรดแมปเศรษฐกิจ โดยประกาศจะผลักดันให้จีดีพีของไทยให้เติบโตสูงกว่า 3 เปอร์เซ็นต์เพิ่มสัดส่วนการลงทุนและระดับใกล้ 30 เปอร์เซ็นต์ของจีดีพีและยกระดับขีดความสามารถการแข่งขันประเทศสู่กลุ่ม 20 อันดับแรกของโลกภายใน 4 ปี

นอกจากนี้ กรอ. จะจัดตั้งคณะอนุกรรมการ 4 ชุดตามเครื่องยนต์เศรษฐกิจหลักคือเศรษฐกิจใหม่และโครงสร้างพื้นฐาน การค้าและการเชื่อมโยงโลกการพัฒนา และการปฏิรูปภาครัฐ โดยคณะอนุกรรมการชุดต่างๆจะช่วยเร่งรัดการดำเนินงานให้เกิดผลเป็นรูปธรรม รวมทั้งเร่งปลดล็อกอุปสรรคการลงทุนระยะเร่งด่วน

รวมทั้งได้กำหนด 7 ยุทธศาสตร์ ยุทธศาสตร์ที่ประเทศไทยมีความเข้มแข็งและจะมุ่งสนับสนุนในระยะข้างหน้า คือ 1.เกษตรและอาหาร 2.ยานยนต์ที่ประเทศไทยมีฐานการผลิตที่ดี จึงต้องมุ่งสู่ยานยนต์แห่งอนาคต 3.อิเล็กทรอนิกส์ และดิจิทัล 4.ยาและสุขภาพ 5.การท่องเที่ยว 6.การค้าขาย และ 7.เศรษฐกิจสร้างสรรค์

งานนี้แม้ไม่ใช่ครั้งแรกที่รัฐบาลทำงานร่วมกับภาคเอกชนและมีการกำหนดแผน เป้าหมาย ยุทธศาสตร์ที่ชัดเจน แต่การปักหมุดนำประเทศไทยไปสู่ประเทศรายได้สูงภายใน 12 ปีก็เป็นเรื่องที่น่าตื่นตาตื่นใจ และสร้างความหวังได้ เพียงแต่ว่าสุดท้ายก็ต้องรอดูที่ภาคปฏิบัติ ไม่ใช่จบเพียงแค่โชว์แผนสวยหรูอย่างที่ผ่านๆมา.

ทับทิม

Thun Hoon
Circulation: 100,000
Ad Rate: 1,128

Section: First Section/ข่าวบริษัทจดทะเบียน

วันที่: พุธที่ 25 มิถุนายน 2569

ปีที่: 23

ฉบับที่: 5469

หน้า: 13(เต็มหน้า)

Col.Inch: 116.88 Ad Value: 131,840.64

PRValue (x3): 395,521.92

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: คลัง แรงลงทุนแตะ30%ของ GDP ปูทางไทยสู่ประเทศรายได้สูง



ดร.สันติธาร เสถียรไทย

คลัง แรงลงทุนแตะ30%ของ GDP ปูทางไทยสู่ประเทศรายได้สูง

#คลัง #ทับทิม - คลังเร่งดันลงทุนแตะ 30% ปูทางไทยสู่ประเทศรายได้สูงใน 12 ปี รับเป็นเป้าหมายที่ท้าทาย ย้ำภายใน 4 ปีนี้ เศรษฐกิจไทยต้องขยายตัวตามศักยภาพหรือเกินกว่า 3% ของจีดีพี

ดร.สันติธาร เสถียรไทย ผู้ช่วยรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ระบุว่า รัฐบาลต้องผลักดันการลงทุนรวมของประเทศให้ได้ 30% เพื่อก้าวสู่เป้าหมายการเป็นประเทศรายได้สูง ซึ่งรัฐบาลตั้งเป้าหมายที่จะนำประเทศไปสู่ประเทศที่พัฒนาแล้วหรือประเทศที่มีรายได้สูง ภายใน 12 ปี จากเดิมที่กำหนดไว้ที่ 20 ปี โดยธนาคารโลกได้ศึกษาว่า หากประเทศไทยสามารถดำเนินการปฏิรูปได้ทั้งหมดตามที่กำหนดไว้ในแผน จะสามารถย่นระยะเวลาการทำให้ไทยเป็นประเทศรายได้สูงภายใน 12 ปีดังกล่าว

เชื่อมั่นหุ้นไทย

เป้าหมายดังกล่าวถือเป็นเป้าหมายที่ท้าทาย โดยในระยะสั้นหรือภายใน 4 ปีนี้ เศรษฐกิจประเทศไทยจะต้องขยายตัว ให้ได้ตามศักยภาพเศรษฐกิจของประเทศ หรือเกินกว่า 3% ของจีดีพี และที่สำคัญคือ จะต้องทำให้การลงทุนรวม (ทั้งภาครัฐและเอกชน) อยู่ในระดับใกล้เคียง 30%ของจีดีพี ซึ่งจะมีส่วนช่วยเสริมให้ขีดความสามารถในการแข่งขันของประเทศได้ขึ้นมาอยู่ในอันดับ Top 20 ของโลก จากปัจจุบันอยู่ที่อันดับที่ 26

ดร.สันติธาร กล่าวว่า ปัจจุบันการลงทุนรวมของประเทศอยู่ในระดับ 20-22% ของจีดีพี ซึ่งหากสามารถผลักดันการลงทุนให้ขยายตัวสูงขึ้น นอกจากจะช่วยเพิ่มจีดีพีของประเทศ

ทับทิม

Thun Hoon
Circulation: 100,000
Ad Rate: 1,128

Section: First Section/ข่าวบริษัทจดทะเบียน

วันที่: พุธที่ 25 มิถุนายน 2569

ปีที่: 23

ฉบับที่: 5469

หน้า: 13(เต็มหน้า)

Col.Inch: 116.88 Ad Value: 131,840.64

PRValue (x3): 395,521.92

ศิลปิน: สีสี่

หัวข้อข่าว: คลัง แรงลงทุนแตะ30%ของ GDP ปูทางไทยสู่ประเทศรายได้สูง



แล้ว ยังผลักดันขีดความสามารถในการแข่งขันของไทยให้สูงขึ้นด้วย

“หลังวิกฤติต้มยำกุ้งในปี 2540 การลงทุนรวมของไทย ไม่เคยถึง 30% เลย ขณะที่การลงทุนในช่วงก่อนปีวิกฤติดังกล่าว หลายคนอาจจะบอกว่า การลงทุนรวมของประเทศสูงเกินไป”

ถัน SME มีส่วนร่วมโต

การกระจายรายได้ เป็นอีกโจทย์หนึ่งไทยที่ต้องแก้ไข อย่างไรก็ตาม อัตราการเติบโตจำเป็นต้องมาก่อน เพราะปัญหาของไทยในขณะนี้คือเล็กโตไม่เพียงพอ แล้วยังมีปัญหาค่าความเหลื่อมล้ำอีกด้วย ทำให้ยิ่งแย่เข้าไปใหญ่ ดังนั้น ในครั้งนี้ที่การลงทุนไหลเข้าประเทศเป็นจำนวนมาก ไทยต้องใช้จังหวะนี้ให้เป็นประโยชน์ในการช่วยกระจายรายได้ของประเทศ โดยการดึง SMEs ไทย เข้าสู่ซัพพลายเชนของอุตสาหกรรมใหม่ที่เข้ามาลงทุนในประเทศ เพื่อให้เติบโตไปพร้อมกัน รวมถึงการ

ฝึกฝนคนไทยให้มีทักษะสูงขึ้น และการจ้างงานวิศวกรไทย

ดร.สันติธาร กล่าวว่ โมเดลการพัฒนาดังกล่าวจะคล้ายกับช่วงที่นักลงทุนญี่ปุ่นเข้ามาลงทุนในประเทศไทย โดยเฉพาะในอุตสาหกรรมยานยนต์ ที่ค่อยๆ สร้างซัพพลายเออร์ในอุตสาหกรรมชิ้นส่วนยานยนต์ในประเทศ

ทั้งนี้ ในปีนี้รัฐบาลกำหนดให้เป็นปีแห่งการลงทุน ซึ่งในไตรมาสแรกของปีนี้ มีคำขอ BOI เข้ามาแล้วเป็นมูลค่าเงินลงทุน 1 ล้านล้านบาท สูงกว่าช่วงเดียวกันของปีที่แล้ว 142% ขณะที่ทั้งปีที่แล้วมีคำขอ BOI เข้ามาแล้ว 1.8 ล้านล้านบาท สำหรับเม็ดเงินลงทุนจริงจากโครงการที่ได้รับ BOI ในไตรมาสแรกของปีนี้อยู่ที่ 2 แสนล้านบาท สูงกว่าช่วงเดียวกันของปีที่แล้ว 18%

เปิด Thailand Fast Pass

นอกจากนี้รัฐบาลยังได้ทำโครงการ Thailand Fast Pass โดยร่นระยะเวลาการขออนุมัติ อนุญาต ลง 20-50% ใน 8 หน่วยงานนำร่องที่เกี่ยวข้องกับการลงทุนของประเทศ ขณะนี้มี 23 บริษัทที่ได้รับ BOI ได้รับบัตร BOI Fast Pass แล้ว คาดว่าจะช่วยผลักดันการลงทุนของโครงการที่ได้รับ BOI ได้มูลค่า 7 แสนล้านบาท

ข่าวหุ้น

Khao Hoon
Circulation: 80,000
Ad Rate: 1,085

Section: First Section/การคลัง - พาณิชย์ - องค์กรกำกับที่เกี่ยวข้อง

วันที่: พุธที่ 25 มิถุนายน 2569

ปีที่: 32

ฉบับที่: 7935

หน้า: 10(กลาง)

Col.Inch: 38.83

Ad Value: 42,130.55

PRValue (x3): 126,391.65

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: 'สันติธาร' ดันแก้โจทย์ใหญ่ ดูดเงินลงทุนทะลุ 30% จีดีพี

'สันติธาร' ดันแก้โจทย์ใหญ่ ดูดเงินลงทุนทะลุ 30% จีดีพี

คลังสินค้าเศรษฐกิจไทยแข็งแกร่งมีความยืดหยุ่นสูง เดินหน้าปั้น Growth Story สร้างภาพลักษณ์ที่ดี หวังดูดเงินลงทุนทะลุ 30% มุ่งแก้โจทย์สำคัญของประเทศไทยผลักดัน GDP เติบโต

ดร.สันติธาร เสถียรไทย ผู้ช่วยรัฐมนตรีประจำกระทรวงการคลัง เปิดเผยว่า ปัจจุบันประเทศไทยมี เสถียรภาพทางเศรษฐกิจค่อนข้างดีมากเมื่อเทียบกับหลายประเทศที่โครงสร้างทางเศรษฐกิจยังไม่พร้อม แต่ถูกบังคับให้ต้องขึ้นดอกเบี้ยนโยบายตามกลไกของตลาดเพราะค่าเงินมีความผันผวนมาก ซึ่งเป็นสถานการณ์ที่น่ากลัว และมีความเสี่ยง

"ไทยโชคดีไม่ได้อยู่ในสถานการณ์ หรือภาวะกดดันการดำเนินนโยบายอัตราดอกเบี้ยมีความยืดหยุ่น และสามารถปรับเปลี่ยนให้สอดคล้องกับสภาวะเศรษฐกิจภายในประเทศได้ ซึ่งตลาดทุนประเมินว่านโยบายการเงินของไทยจะยังไม่มีการเปลี่ยนแปลงมากนักในระยะนี้" ดร.สันติธาร กล่าว



ดร.สันติธาร เสถียรไทย

ส่วนข้อกังวลต่อสถานการณ์เงินบาทอ่อนค่าและกระแสเงินทุนไหลออกในปริมาณมากนั้น ประเมินว่าโลกกำลังปรับเปลี่ยนฐาน และเป็นยุคอัตราดอกเบี้ยขาลง บวกกับนโยบายของธนาคารกลางสหรัฐ (เฟด) ได้สิ้นสุดลงอย่างแน่นอนแล้ว ซึ่งหลังจากนี้ระบบการเงินจะเข้าสู่ภาวะตึงตัวทั่วโลก

อย่างไรก็ตามแม้ว่าค่าเงินและอัตราดอกเบี้ยไทยจะขยับตัวตามทิศทางของตลาดโลก แต่ถือว่าอัตราการขยับตัวและความผันผวนของไทยน้อย เนื่องจากประเทศไทยมีโครงสร้างทางเศรษฐกิจที่มีเสถียรภาพ

ดังนั้นโลกกำลังปรับเปลี่ยนฐานเป็นเฟสใหม่ ประเด็นเรื่องเสถียรภาพทางเศรษฐกิจจะกลายเป็นปัจจัยสำคัญมาก และดึงดูดสายตาของนักลงทุน เนื่องจากในภาวะที่อัตราดอกเบี้ยปรับตัวสูงขึ้นทางกลุ่มนักลงทุนย่อม

มองหาแหล่งลงทุนต้องการผลตอบแทนที่คุ้มค่า ปลอดภัย และสูงขึ้น

"ประเทศไทยจำเป็นต้องรักษาเสถียรภาพเอาไว้ แต่ในขณะเดียวกันต้องสร้างเรื่องราวของเส้นทางในการเติบโต (Growth Story) ใหม่ไปด้วย เพราะถ้ามีเสถียรภาพที่ดี แต่นำมือ และไม่ตื่นตัว ด้วยอุตสาหกรรมใหม่ ๆ นักลงทุนจะไม่สนใจ และเม็ดเงินจะไม่ไหลเข้ามาในประเทศไทย ซึ่งต้องสร้างสมดุลสองส่วนนี้ให้ดี" ดร.สันติธาร กล่าว

ขณะที่ปัญหาการกระจายตัวของรายได้หรือความเหลื่อมล้ำนั้น โจทย์สำคัญที่สุดของประเทศไทย คือ ต้องทำให้เศรษฐกิจเติบโต (Growth) ให้ได้ก่อน เนื่องจากขนาดของเศรษฐกิจยังไม่พอ และต้องใช้โอกาสช่วงเงินทุนไหลเข้าประเทศ เพื่อแก้โจทย์ว่าจะกระจายรายได้และโอกาสให้ SMEs และคนไทยได้อย่างไร ซึ่งที่มองกำลังศึกษาอยู่นอกจากนี้

รัฐบาลต้องการดันสัดส่วนการลงทุนต่อ GDP ให้ใกล้เคียงระดับ 30% ซึ่งตัวเลขนี้ไม่เคยไปถึงอีกเลย นับตั้งแต่วิกฤตต้มยำกุ้ง หากย้อนกลับไปในช่วงก่อนวิกฤตดังกล่าว ตัวเลขการลงทุนอาจจะสูงเกินไปเนื่องจากเกิดภาวะการลงทุนเกินพอดี (Over investment) อยู่ช่วงหนึ่ง บวกกับผลักดันความสามารถในการแข่งขันต้องขึ้นมาอยู่ Top 20 ให้ได้ และมีเป้าหมายก้าวขึ้นเป็นประเทศที่มีรายได้สูงในอีก 12 ปีข้างหน้าให้สำเร็จ ■

รื้อราคาประเมินที่ดินทั่วประเทศ

● ลุ้น 'สึลม-สุขุมวิท' วัลละล้าน



เอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ

นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรี และ รมว.คลัง เปิดเผยถึงการประเมินราคาที่ดินและสิ่งปลูกสร้างรอบปีบัญชีใหม่ว่า ได้สั่งการให้กรมธนารักษ์ดำเนินการจัดทำราคาประเมินที่ดินและสิ่งปลูกสร้างรอบใหม่ ซึ่งจะประกาศเริ่มใช้ปี 70-73 โดยนโยบายรอบนี้ราคาประเมินใหม่ต้องสะท้อนความเป็นจริงและใกล้เคียงกับภาวะเศรษฐกิจปัจจุบันมากขึ้น

“เนื่องจากปัจจุบันราคาประเมินของกรมธนารักษ์ยังต่ำกว่าราคาตลาดค่อนข้างมาก เฉลี่ยห่างกันอยู่ที่ประมาณ 30-40% ดังนั้นในการจัดทำราคาประเมินรอบใหม่ ได้สั่งการให้ปรับปรุงให้สะท้อนกับความจริง ซึ่งราคาประเมินตามค่าเฉลี่ยมาตรฐานสากลทั่วโลก ราคาประเมินที่ดินและสิ่งปลูกสร้างของรัฐ ต้องมีส่วนต่างห่างจากราคาตลาดไม่เกิน 15%”

รายงานข่าวแจ้งเพิ่มเติมว่า แนวทางการประเมินราคาที่ดินและสิ่งปลูกสร้างในรอบนี้จะประเมินราคาใหม่ทั้งหมด 37 ล้านแปลงทั่วประเทศ โดยภาพรวมราคาประเมินจะปรับขึ้นจากรอบ 4 ปีก่อนแน่นอน ตามการขยายตัวทางเศรษฐกิจ และการลงทุนโครงการก่อสร้างภาครัฐ และเอกชนใหม่ ๆ ซึ่งราคาที่ดินใจกลางกรุงเทพฯ ยังเป็นราคาประเมินแพงที่สุด เช่น ถนนวิภาวดี สุขุมวิท สึลม ที่ก่อนหน้านี้เคยครองแชมป์ตารางวาละ 1 ล้านบาท ปีนี้น่าจะเพิ่มขึ้นเกินตารางวาละ 1 ล้านบาท ตลอดจนถึงดินตามแนว

โครงการรถไฟฟ้าสายใหม่ หรือส่วนต่อขยายก็จะมีราคาประเมินพุ่งสูงขึ้นอย่างชัดเจน ขณะที่ดินราคาต่ำสุดยังอยู่ในต่างจังหวัดพื้นที่ห่างไกล หรือพื้นที่ไม่มีทางเข้าออก เป็นที่ตาบอด โดยราคาอาจเท่าเดิมกับรอบนี้ แต่จะไม่มีการปรับราคาประเมินลดลง

สำหรับอำนาจการประเมินราคา

ที่ดินฯ ตาม พ.ร.บ.การประเมินราคาทรัพย์สินเพื่อประโยชน์แห่งรัฐ พ.ศ. 2562 กำหนดให้คณะกรรมการประเมินราคาที่ดินและสิ่งปลูกสร้างประจำจังหวัด ซึ่งมีผู้ว่าราชการจังหวัดเป็นประธาน และธนารักษ์พื้นที่อยู่

ในคณะกรรมการ ซึ่งจะมีอำนาจประเมินพื้นที่ของจังหวัดตัวเอง ซึ่งกรมธนารักษ์ส่วนกลางไม่สามารถทราบราคาส่วนนี้ได้

ด้านนายอัครุตม์ สนธยานนท์ อธิบดีกรมธนารักษ์ กล่าวว่า ข้อมูลราคาประเมินในรอบปัจจุบันยอมรับว่ายังต่ำกว่าราคาตลาดค่อนข้างมาก แต่ในการประเมินรอบใหม่ปี 70 กรมฯ ได้นำเทคโนโลยีและการคำนวณที่ครอบคลุม ทั้งในส่วนของที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง และอาคารคอนโดมิเนียม เพื่อให้ราคาสะท้อนสถานะเศรษฐกิจและการเปลี่ยนแปลงของพื้นที่ เช่น แนวรถไฟฟ้า ได้อย่างแม่นยำที่สุด ซึ่งจะมีการประเมินเป็นรายแปลง

นอกจากนี้ ล่าสุดกรมได้ปรับโฉมหน้าเว็บไซต์และแอปพลิเคชันใหม่ ให้สืบค้นราคาประเมินที่ดินจากแผนที่ภาพถ่ายดาวเทียม ทำให้ประชาชนสามารถค้นหาข้อมูลจากการพิมพ์ชื่อสถานที่ ถนน หรือจุดสังเกตใกล้เคียง และการเลือกตำแหน่งแปลงที่ดินบนแผนที่ได้ทันทีโดยไม่ต้องพิมพ์เลขที่โฉนดหรือเลขที่ น.ส.3 ก. รวมถึงเปิดให้ขอรับรองสำเนาบัญชีราคาประเมินที่ดินและห้องชุดออนไลน์ได้ฟรี จากเดิมที่ต้องเดินทางมาขอคัดสำเนาจ่ายค่าธรรมเนียม พรินต์ หรือถ่ายเอกสาร.

กนง.เคาะตรึงดอกเบี้ย1% ลุ้นจีดีพีปี'69เติบโต2.3%

'เอกนิติ'เปิดตัวพีเจอรี่ใหม่ D-Value ประเมินทรัพย์สินออนไลน์ แก้ปัญหาราคาต่ำกว่าจริง 30-40% กนง.ตรึงดอกเบี้ย 1% จีดีพีโต 2.3% (อ่านต่อหน้า 5)

ตรึงดอกเบี้ย

D-Valueประเมินทรัพย์สินออนไลน์

เมื่อวันที่ 24 มิถุนายน ที่กระทรวงการคลัง นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง เปิดเผยถึงการเปิดตัวบริการ "พีเจอรี่ใหม่" การรับรองสำเนาบัญชีราคาประเมินทรัพย์สินออนไลน์ D-Value ภายใต้ระบบเผยแพร่ราคาประเมินทรัพย์สิน" ของกรมธนารักษ์ ว่า รัฐบาลมีความมุ่งมั่นอย่างชัดเจนในการผลักดันการพัฒนารัฐบาลดิจิทัล (Digital Government) เพื่อลดความเหลื่อมล้ำทางข้อมูล เพิ่มความโปร่งใส และลดต้นทุนการเข้ารับบริการของประชาชน กระทรวงการคลังจึงได้วางแนวทางการขับเคลื่อนประเทศผ่าน Engine 6 เสาหลักในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจ ได้แก่ การสร้างคน การสร้างธุรกิจใหม่ การเสริมเงินทุน การเสริมเทคโนโลยี การมุ่งสู่เศรษฐกิจสีเขียว และการยกระดับภาครัฐให้เป็น Effective Government

แก้ปัญหาราคาต่ำกว่าจริง40%

นายเอกนิติกล่าวว่า D-Value คือหนึ่งในการพัฒนาเทคโนโลยีที่ต่อยอดจากการบริการเดิมและอยู่ใน Effective Government ซึ่งเป็น Engine ตัวสุดท้ายอย่างสมบูรณ์แบบที่สุด เพื่อให้รัฐเป็น Enabler ทำงานเร็ว โปร่งใส และใช้ Data & AI เพื่อเปิดทางให้เศรษฐกิจเดินหน้าเป็นตัวอย่างรูปธรรมของการนำเทคโนโลยีมาปรับปรุงกระบวนการทำงานในด้านการประเมินราคาทรัพย์สินให้ทันสมัยและตอบโจทย์ยุคดิจิทัลมากยิ่งขึ้น ทั้งนี้ สำหรับราคาประเมินที่ดินในรอบปัจจุบันยังต่ำกว่าราคาตลาดอยู่ราว 30-40% ทั้งนี้ ตามค่าเฉลี่ยมาตรฐานสากล ราคาประเมินที่ดินจะต่ำกว่า

ราคาตลาด (Market Value) ประมาณ 15%

"เมื่อก่อนกว่าจะได้เอกสารประเมินราคาที่ดินต้องเสียทั้งค่ารถ ค่าพิมพ์ แต่เดี๋ยวนี้ประชาชนขอเอกสารรับรองราคาประเมินที่ดินได้ทางออนไลน์ 24 ชม. ซึ่งการยกระดับในครั้งนี้ทำให้เกิดประโยชน์ 6 ข้อ ได้แก่ 1.สะดวกทุกที่เวลา 2.ได้เอกสารรวดเร็วภายใน 10 นาที 3.ไม่มีค่าใช้จ่าย 4.ใช้เป็นหลักฐานราชการได้ 5.ข้อมูลมีความปลอดภัยผ่านการยืนยันตัวตน และ 6.เปิดกว้างในการเข้าถึง ซึ่งทั้งหมดจะนำไปสู่การยกระดับเศรษฐกิจไทย" นายเอกนิติกล่าว

สะดวกเร็วไม่มีค่าใช้จ่าย

นายอัครุตม์ สนธยานนท์ อธิบดีกรมธนารักษ์ กล่าวว่า กรมธนารักษ์ได้รับโฉมหน้าเว็บไซต์และแอปพลิเคชันใหม่ทั้งหมดให้ทันสมัยและใช้งานง่าย พร้อมชูฟังก์ชันเด่นคือ "การสืบค้นราคาประเมินที่ดินจากแผนที่ภาพถ่ายดาวเทียม" ทำให้ประชาชนสามารถค้นหาข้อมูลจากการพิมพ์ชื่อสถานที่ ถนน หรือจุดสังเกตใกล้เคียง และการเลือกตำแหน่งแปลงที่ดินบนแผนที่ได้ทันทีโดยไม่ต้องกรอกเลขที่โฉนดหรือเลขที่ น.ส.3 ก นอกจากนี้ ยังได้เปิดตัวบริการขอรับรองสำเนาบัญชีราคาประเมินที่ดินและห้องชุดออนไลน์เป็นครั้งแรก ภายใต้แนวคิด "สะดวก รวดเร็ว ไม่มีค่าใช้จ่าย"

นายอัครุตม์กล่าวว่า สำหรับขั้นตอนการใช้งานประชาชนมี 4 ขั้นตอน ได้แก่ 1.เข้าใช้งานระบบด้วยการเข้าสู่ระบบและยืนยันตัวตนผ่านแอปพลิเคชัน ThaiD หรือเป่าดัง 2.สืบค้นข้อมูลราคาประเมิน โดยสามารถเลือกตำแหน่งจากแผนที่ภาพถ่ายดาวเทียมหรือกรอกข้อมูลเลขที่ โฉนด/เลขที่ น.ส.3 ก สำหรับที่ดิน หรือกรอกชื่ออาคารชุดสำหรับห้องชุด 3.ตรวจสอบรายการตามคำขอ และ

ระบุอีเมล (e-mail) ที่ใช้ในการรับข้อมูล และ 4.รับข้อมูลสำเนาบัญชีราคาประเมินที่มีการรับรองสำเนาถูกต้องอิเล็กทรอนิกส์ส่งตรงถึงอีเมล ภายใน 10 นาที ซึ่งเอกสารนี้สามารถนำไปใช้เป็นหลักฐานทางราชการและประกอบธุรกรรมต่างๆ ได้ทันที

ประเมินที่ดินรอบใหม่1ม.ค.70

นายอัครุตม์กล่าวว่า ราคาประเมินที่ดินในรอบปัจจุบันอาจยังต่ำกว่าราคาตลาดอยู่ราว 30-40% ซึ่งการประเมินราคาที่ดินจะมีการปรับปรุงในทุกๆ 4 ปี ทั้งนี้ ในรอบใหม่ที่กำลังจะประกาศ หรือ 1 มกราคม 2570 จะมีการพิจารณาให้ใกล้เคียงกับสภาวะเศรษฐกิจมากขึ้น

"การพัฒนาพีเจอรี่ของ D-Value ในครั้งนี้ นอกจากจะเพิ่มความสะดวกรวดเร็วแบบไร้รอยต่อแล้ว ยังช่วยลดภาระค่าใช้จ่ายในการขอเอกสารแบบเดิม และประหยัดค่าเดินทางให้กับประชาชน ภาคเอกชน รวมถึงหน่วยงานภาครัฐได้อย่างมีนัยสำคัญ สะท้อนถึงความมุ่งมั่นของกรมธนารักษ์ ในการขับเคลื่อนภารกิจให้ตอบสนองต่อยุทธศาสตร์การพัฒนาประเทศในยุคเศรษฐกิจดิจิทัลอย่างยั่งยืน" นายอัครุตม์กล่าว

กนง.ตรึงดอกเบี้ย1%-จีดีพี2.3%

นายดอน นาครทรรพ เลขานุการคณะกรรมการนโยบายการเงิน (กนง.) เปิดเผยว่า ผลการประชุม กนง.วันที่ 24 มิถุนายน 2569 คณะกรรมการมีมติเป็นเอกฉันท์ 7 ต่อ 0 เสียง ให้คงอัตราดอกเบี้ยนโยบายไว้ที่ระดับ 1% ต่อปี เนื่องจากเศรษฐกิจไทยมีแนวโน้มขยายตัวสูงกว่าที่ประเมินไว้ แต่อัตราการเติบโตอยู่ในระดับต่ำและไม่ทั่วถึง ขณะที่อัตราเงินเฟ้อมีแนวโน้มปรับสูงขึ้นจากปัจจัยด้านอุปทาน แต่คาดว่าจะลดลงหลังปัจจัยด้านอุปทานทยอยคลี่คลาย สำหรับเงินเชื่อโดยรวมขยายตัวต่ำ

โดยต้องติดตามคุณภาพสินเชื่อเอสเอ็มอีและครัวเรือนกลุ่มเปราะบาง จึงเห็นว่าการดำเนินนโยบายการเงินในระดับผ่อนคลายเป็นไปพร้อมกับมาตรการทางการเงินเฉพาะจุดมีส่วนช่วยสนับสนุนการฟื้นตัวของเศรษฐกิจ จึงเห็นควรให้คงอัตราดอกเบี้ยนโยบายไว้ที่เดิม

นายดอนกล่าวว่า เศรษฐกิจไทยคาดการณ์ว่า ปี 2569 จะเติบโตที่ระดับ 2.3% และปี 2570 โตที่ 1.8% มีแรงส่งที่ดีกว่าคาดจากการส่งออกและการลงทุนตามวัฏจักรเทคโนโลยี และปัญญาประดิษฐ์ มาตรการบรรเทาผลกระทบจากสถานการณ์วิกฤตพลังงานของภาครัฐ รวมถึงสถานการณ์สงครามในตะวันออกกลางที่มีแนวโน้มปรับดีขึ้น ซึ่งผลกระทบของสงครามต่อภาคการผลิตและภาคท่องเที่ยวมีน้อยกว่าที่ประเมินไว้ โดยธุรกิจขนาดใหญ่สามารถปรับตัวได้ดีกว่าคาด แต่เศรษฐกิจในภาพรวมยังขยายตัวต่ำและไม่ทั่วถึง เอสเอ็มอีปรับตัวได้จำกัดและยังเผชิญการแข่งขันที่รุนแรง ขณะที่ครัวเรือนส่วนใหญ่ถูกกดดันจากรายได้ที่ชะลอลงและค่าครองชีพที่เพิ่มขึ้น ซึ่งจะฉุดรั้งการบริโภคภาคเอกชนหลังมาตรการภาครัฐสิ้นสุดลง

จับตากลุ่มหนี้เอสเอ็มอี-เปราะบาง

นายดอนกล่าวว่า อัตราเงินเฟ้อทั่วไปปี 2569 คาดว่าจะอยู่ที่ 2.8% และปี 2570 อยู่ที่ 1.4% โดยอัตราเงินเฟ้อในช่วงที่เหลือของปี 2569 จะปรับสูงกว่ากรอบเป้าหมายตามการส่งผ่านราคาพลังงานและต้นทุน ก่อนจะปรับลดลงในปี 2570 หลังปัจจัยด้านอุปทานทยอยคลี่คลายและผลของฐานสูงในปีก่อน ด้านอัตราเงินเฟ้อพื้นฐานปี 2569 ใกล้เคียงกับที่ประเมินไว้เดิมเฉลี่ยอยู่ที่ 1.5% และปี 2570 อยู่ที่ 1.4% ขณะที่เงินเฟ้อคาดการณ์ในระยะปานกลางยังยึดเหนี่ยวอยู่ในกรอบเป้าหมาย แม้สถานการณ์สงครามมีแนวโน้มปรับดีขึ้น แต่ต้องติดตามการส่งผ่านราคาของผู้ประกอบการภายใต้บริบทที่ต้นทุนยังอยู่ในระดับสูง รวมถึงเงินเฟ้อคาดการณ์ในระยะปานกลาง

นายดอนกล่าวว่า ด้านอัตราแลกเปลี่ยนเงินบาทเทียบกับดอลลาร์สหรัฐ ปรับอ่อนค่าจากการแข็งค่าของเงินดอลลาร์สหรัฐ ตามทิศทางการดำเนินนโยบายการเงินของสหรัฐ โดยอัตราดอกเบี้ยในระบบสถาบันการเงินโดยรวมทรงตัว สินเชื่อรวมขยายตัวในระดับต่ำและมาจากสินเชื่อธุรกิจขนาดใหญ่เป็นสำคัญ ขณะที่สินเชื่อเอสเอ็มอียังหดตัวต่อเนื่อง สถาบัน

การเงินยังมีระมัดระวังการปล่อยสินเชื่อให้กับลูกหนี้กลุ่มเสี่ยง สำหรับคุณภาพสินเชื่อโดยรวมทรงตัว แต่ต้องติดตามความสามารถในการชำระหนี้ของลูกหนี้เอสเอ็มอี และครัวเรือนกลุ่มเปราะบางในระยะข้างหน้า รวมทั้งสนับสนุนให้สถาบันการเงินดำเนินมาตรการทางการเงินเฉพาะจุดเพื่อดูแลกลุ่มเปราะบางอย่างต่อเนื่อง

“ภายใต้กรอบการดำเนินนโยบายการเงินที่มีเป้าหมายรักษาเสถียรภาพราคา ควบคู่กับดูแลเศรษฐกิจให้เติบโตอย่างยั่งยืน และรักษาเสถียรภาพระบบการเงิน คณะกรรมการจึงเห็นว่าอัตราดอกเบี้ยในปัจจุบันเป็นระดับที่เหมาะสมในการสนับสนุนการฟื้นตัวของเศรษฐกิจ ขณะที่อัตราเงินเฟ้อปรับสูงขึ้นจากปัจจัยด้านอุปทาน แต่ต้องติดตามแนวโน้มและความเสี่ยงเงินเฟ้อในระยะต่อไป” นายดอนกล่าว

กรมศุลกากรเล็งรางวัลผู้บริหาร

นายพันธ์ทอง ลอยกุลนันท์ อธิบดีกรมศุลกากร เปิดเผยว่า กรมศุลกากรได้ปรับปรุงระเบียบโดยยกเลิกสิทธิการรับเงินรางวัลสำหรับผู้บริหารระดับสูง เพื่อเป็นเครื่องพิชิตเจตจำนงที่ชัดเจนขององค์กรในการลดความเสี่ยงด้านผลประโยชน์ทับซ้อน สร้างความโปร่งใสในการปฏิบัติหน้าที่ และเพื่อให้สอดคล้องกับเงื่อนไขเชิงยุทธศาสตร์ในด้านความโปร่งใสขององค์กรเพื่อความร่วมมือทางเศรษฐกิจและการพัฒนา (OECD) ที่ให้ความสำคัญสูงสุดกับธรรมาภิบาลภาครัฐ (Public Governance) และการต่อต้านการทุจริต รวมทั้งดำเนินการตามนโยบายของรัฐบาลมุ่งยกระดับความโปร่งใสของภาครัฐ ประกอบกับมติคณะรัฐมนตรีที่เห็นชอบข้อเสนอแนะของคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (ปป.ช.) เสนอทบทวนระบบการจ่ายเงินรางวัลของหน่วยงานที่มีอำนาจบังคับใช้กฎหมาย

“กรมศุลกากรได้ปรับปรุงหลักเกณฑ์การจ่ายเงินรางวัลศุลกากร โดยยกเลิกสิทธิการได้รับเงินรางวัลศุลกากรของระดับผู้บริหารกรมศุลกากร ได้แก่ อธิบดี ที่ปรึกษา รองอธิบดี ผู้อำนวยการกอง ผู้อำนวยการสำนักงาน และนายด่านศุลกากร เนื่องจากผู้บริหารกรมศุลกากรบางตำแหน่งมีอำนาจหน้าที่เกี่ยวข้องกับกระบวนการบังคับใช้กฎหมาย ไม่ว่าจะเป็นการพิจารณาบังคับคดี การกักกันการตรวจความเห็น หรือการพิจารณาอุทธรณ์ในคดีศุลกากร”

นายพันธ์ทองกล่าว

เล็งแก้กม.เล็กรางวัลทุกระดับ

นายพันธ์ทองกล่าวว่า กรมศุลกากรได้ปรับปรุงเกณฑ์การจำแนกกลุ่ม และกำหนดค่านิยามผู้มีสิทธิได้รับเงินรางวัลศุลกากรให้ชัดเจนมากขึ้น โดยจัดประเภทเจ้าหน้าที่ออกเป็น 3 กลุ่ม กล่าวคือ กลุ่มที่ 1 ผู้จับกุมและผู้ตรวจพบความผิด กลุ่มที่ 2 ผู้ร่วมจับกุมกลุ่มที่ 3 ผู้ช่วยเหลือ รวมถึงกำหนดเกณฑ์การแบ่งสัดส่วนของเงินรางวัลศุลกากรให้เหมาะสม และสอดคล้องกับการปฏิบัติงานจริงมากขึ้นเพื่อสะท้อนถึงการมีส่วนร่วมและผลการปฏิบัติงานมากกว่าตำแหน่ง ซึ่งปัจจุบันรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังได้อนุมัติร่างระเบียบกรมศุลกากรว่าด้วยการจ่ายเงินสินบนและรางวัล ฉบับแก้ไขเรียบร้อยแล้ว และกรมศุลกากรอยู่ระหว่างการนาระเบียบดังกล่าวลงประกาศในราชกิจจานุเบกษา ซึ่งจะมีผลบังคับใช้ทันทีในวันถัดจากวันที่ประกาศ

นายพันธ์ทองกล่าวว่า การยกเลิกสิทธิรับเงินรางวัลของผู้บริหารในครั้งนี้ ถือเป็นก้าวสำคัญของการปฏิรูปองค์กร เพื่อแสดงให้เห็นว่าการใช้อำนาจของรัฐจะต้องปราศจากข้อกังขาเรื่องผลประโยชน์ส่วนตน แม้การจ่ายเงินรางวัลจะชอบด้วยกฎหมาย แต่หากส่งผลกระทบต่อความเป็นกลางในการบังคับใช้กฎหมาย หรือกระทบต่อความเชื่อมั่นของประชาชน กรมพร้อมปรับเปลี่ยนเพื่อยกระดับมาตรฐานความโปร่งใสขององค์กร นอกจากนี้ กรมศุลกากรจะดำเนินการศึกษาทบทวนการจ่ายเงินรางวัลศุลกากรในภาพรวมอย่างรอบด้าน และจะเสนอแก้ไขพระราชบัญญัติศุลกากร พ.ศ.2560 เพื่อยกเลิกการจ่ายเงินรางวัลศุลกากรของพนักงานศุลกากรทุกระดับ เพื่อให้ระบบการบังคับใช้กฎหมายของกรมศุลกากรตั้งอยู่บนหลักความเป็นธรรม ความโปร่งใส และได้รับความเชื่อมั่นจากสังคมอย่างยั่งยืน

ตกใจโยนค่าไฟสาธารณะให้ปชช.

นายตรีรัตน์ ศิริจันทโรภาส ประธานเจ้าหน้าที่บริหาร บริษัท นิว เอ็นเนอร์จี พัลส โซลูชันส์ จำกัด (NEPS) และที่ปรึกษาผู้ทรงคุณวุฒิประจำกรมการพลังงาน เปิดเผยถึงกรณีที่ว่า นายเอกนัฏ พร้อมพันธุ์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงาน ออกมาเผยว่าค่าทางหลวงถูกนำมารวมในค่าไฟฟ้าของ

ประชาชน ว่า การเก็บค่าไฟฟ้าทางหลวงที่ถูกนำไปรวมในบิลค่าไฟของประชาชน เป็นเรื่องที่น่าตกใจและไม่เคยทราบมาก่อน ซึ่งตามหลักการแล้ว ภาระค่าใช้จ่ายส่วนนี้ไม่ควรตกเป็นของภาคประชาชน ทั้งนี้ หน่วยงานที่ควรรับผิดชอบค่าไฟทางหลวงคือ องค์การปกครองส่วนท้องถิ่น (อปท.) ในแต่ละพื้นที่ ไม่ว่าจะเป็น องค์การบริหารส่วนตำบล (อบต.) หรือ กรุงเทพมหานคร (กทม.) เนื่องจากหน่วยงานเหล่านี้ได้รับการจัดสรรงบประมาณจากภาษีท้องถิ่นอยู่แล้ว เช่น กทม. ที่มีงบประมาณกว่า 9 หมื่นล้านบาท เมื่อมีการเปลี่ยนหลอดไฟในชุมชน กทม. ก็ต้องประสานการไฟฟ้านครหลวงและเป็นผู้รับผิดชอบค่าใช้จ่าย

“มีที่ประเทศไหนเขาทำกัน ที่เอาค่าทางหลวง ค่าไฟตรงนั้นตรงนั้นมาเก็บจากประชาชน ไม่มีนะครับ ก็ต้องเอามาจากภาษีท้องถิ่นไปจ่าย เพราะเขามีภาษีท้องถิ่นอยู่แล้ว” นายตรีรัตน์กล่าว

จีสอบย้อนหลัง-คืนส่วนลดปชช.

นายตรีรัตน์กล่าวว่า นอกจากนี้ กระทรวงพลังงานควรตั้งคณะกรรมการตรวจสอบย้อนหลังขึ้นมาศึกษาและออกมาชี้แจงข้อมูล กงรายละเอียดหรือ “ถอดใส่ใน” ให้สาธารณชนได้รับทราบอย่างโปร่งใส เพราะเป็นสิ่งที่เป็นประโยชน์กับสังคมตั้งหน้าตั้งตาอาชีพที่ผ่านมามีการรู้เห็นเป็นใจกันหรือไม่ รวมถึงต้องตรวจสอบไปถึงอดีตรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงานคนก่อนๆ ด้วยว่า เข้าข่ายเลยการปฏิบัติหน้าที่หรือไม่ จนปล่อยให้ประชาชนต้องมารับภาระจ่ายค่าไฟตรงนี้แทนรัฐบาลและท้องถิ่นมาอย่างยาวนาน

(อ่านต่อหน้า 7)

ต่อจากหน้า 5

ตรึงดอกเบี้ย

“การที่รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงานคนปัจจุบันทราบเรื่องนี้แล้ว ก็ควรเร่งเข้ามาอีกชั้นแก้ไขทันที กระทรวงพลังงานต้องแสดงความจริงใจ อาจจะพิจารณาคืนเงิน (Rebate) ส่วนที่เก็บไปแล้วกลับไปเป็นส่วนลดในบิลค่าไฟงวดถัดไปให้แก่ประชาชน ไม่ใช่สั่งการแก้ไขเฉพาะแค่เรื่องในอนาคตว่าจะตัดบิลหรือรื้อใหม่เท่านั้น เพราะประชาชน

ที่เสียสิทธิไม่ได้ถูกแจ้งล่วงหน้า เขาสามารถฟ้องร้องเรื่องนี้ได้” นายตรีรัตน์กล่าว

ไวยค่าไฟถนนโยนภาระให้ปชช.

ที่ จ.อุทัยธานี ผู้สื่อข่าวลงพื้นที่สอบถามความคิดเห็นของประชาชนและผู้ประกอบการร้านค้า ภายหลังจากเกิดกระแสวิพากษ์วิจารณ์กรณีรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงานออกมายอมรับว่า ต้นทุนค่าไฟฟ้าสาธารณะหรือค่าไฟส่องสว่างตามถนนทั่วประเทศ ถูกนำมารวมอยู่ในโครงสร้างค่าไฟฟ้าที่ประชาชนต้องชำระมาเป็นเวลานานหลายสิบปี

จากการสอบถามประชาชนรายหนึ่ง ซึ่งประกอบอาชีพรับจ้างขายของรายวัน เปิดเผยว่า ไม่เคยทราบเรื่องดังกล่าวมาก่อน แต่ที่ผ่านมาก่อเกิดความสงสัยอยู่ตลอดเวลาว่าทำไมค่าไฟฟ้าภายในบ้านจึงเพิ่มสูงขึ้นอย่างต่อเนื่อง ทั้งที่ตนเองไม่ค่อยได้อยู่บ้านและแทบไม่ใช้เครื่องใช้ไฟฟ้ามากนัก โดยปกติหากอยู่บ้านก็จะเปิดเพียงพัดลมและโทรทัศน์เท่านั้น เนื่องจากต้องออกไปขายของนอกบ้านเกือบตลอดทั้งวัน แต่กลับต้องเสียค่าไฟฟ้าสูงถึงเดือนละกว่า 900 บาท เมื่อทราบข่าวดังกล่าวจึงรู้สึกตกใจและไม่เห็นด้วย เพราะมองว่าเป็นภาระที่ประชาชนไม่ควรต้องแบกรับ

นางจงกล นิมพะระยา อายุ 61 ปี เจ้าของร้านปิยะวัฒน์มีนิมมารัต กล่าวว่ ไม่เคยทราบเรื่องนี้มาก่อนเช่นกัน ปัจจุบันทางร้านพยายามประหยัดค่าไฟฟ้าอย่างเต็มที่ โดยเฉพาะการงดใช้เครื่องปรับอากาศภายในร้านและหันมาใช้เพียงพัดลมระบายอากาศแทน แม้ว่าจะพยายามลดการใช้ไฟแล้ว แต่ค่าไฟฟ้างกลับยังคงเพิ่มสูงขึ้นอย่างต่อเนื่องในอดีตช่วงที่ร้านเปิดใช้งานทั้งตู้แช่สินค้าและเครื่องปรับอากาศ ค่าไฟฟ้าจะอยู่ที่ประมาณ 5,000 บาทต่อเดือน แต่ปัจจุบันแม้จะเลิกเปิดเครื่องปรับอากาศแล้ว ค่าไฟกลับเพิ่มขึ้นเป็น 6,000-7,000 บาทต่อเดือน จึงไม่เห็นด้วยกับการนำค่าไฟฟ้าสาธารณะมารวมเป็นภาระของประชาชน พร้อมเรียกร้องให้รัฐบาลเร่งพิจารณาปรับลดค่าไฟฟ้าและทบทวนค่าใช้จ่ายต่างๆ ที่ถูกนำมารวมอยู่ในบิลค่าไฟ เพื่อบรรเทาความเดือดร้อนของประชาชนในช่วงที่ค่าครองชีพยังอยู่ในระดับสูง

คลังเดือนไม่ทบทไทยช่วยไทยพลัส

นายวินิจ วิเศษสุวรรณภูมิ ผู้อำนวยการสำนักงานเศรษฐกิจการคลัง ในฐานะโฆษก

กระทรวงการคลัง เปิดเผยความคืบหน้าการใช้สิทธิโครงการไทยช่วยไทยพลัส (60/40) ว่า ภาครัฐสนับสนุนเงินร่วมจ่ายค่าอาหาร เครื่องดื่ม สินค้า และบริการสาธารณะที่กำหนดในอัตรา 60% แต่ไม่เกิน 200 บาทต่อคนต่อวัน และไม่เกิน 1,000 บาทต่อคนต่อเดือน รวมจำนวน 4 เดือน ตั้งแต่เดือนมิถุนายน-กันยายน 2569 ทั้งนี้มีประชาชนได้รับสิทธิ 26,040,623 ราย โดย ณ วันที่ 23 มิถุนายน 2569 เวลา 23.00 น. มียอดใช้จ่ายรวม 38,917 ล้านบาท แบ่งเป็น ส่วนที่ 1 เงินที่ประชาชนใช้จ่าย 16,490 ล้านบาท ประกอบด้วยการใช้จ่ายผ่านร้านค้าทั่วไป 16,186 ล้านบาท และใช้จ่ายผ่านผู้ให้บริการระบบขนส่งอาหาร (Food Delivery Platform) 304 ล้านบาท และส่วนที่ 2 เงินที่รัฐร่วมจ่าย 22,427 ล้านบาท ประกอบด้วยการใช้จ่ายผ่านร้านค้าทั่วไป 22,040 ล้านบาท และรัฐร่วมจ่ายผ่าน Food Delivery Platform 387 ล้านบาท ทั้งนี้มีร้านค้าที่พร้อมรองรับการใช้สิทธิทั้งหมด 1,163,823 ราย ในจำนวนนี้เป็นร้านอาหารและเครื่องดื่มที่รับชำระผ่าน Food Delivery Platform 100,961 ราย

นายวินิจกล่าวว่า ขณะนี้ผู้ใช้สิทธิครบวงเงิน 1,000 บาท ของเดือนมิถุนายนแล้ว 7.59 ล้านราย หรือคิดเป็น 29.15% ของผู้ใช้สิทธิทั้งหมด จึงขอเชิญชวนผู้ที่ยังมีสิทธิคงเหลือใช้จ่ายให้ครบวงเงิน 1,000 บาท ภายในวันที่ 30 มิถุนายน 2569 เนื่องจากวงเงินคงเหลือจะไม่สามารถทบทวนไปรวมกับวงเงินใหม่ในเดือนถัดไปได้

ไทยช่วยไทยพลัสฟู้ดเดลิเวอรี่พุ่ง

ที่ จ.ชัยนาท ผู้สื่อข่าวลงพื้นที่ตรวจสอบเสียงตอบรับและบรรยากาศการใช้สิทธิตามโครงการไทยช่วยไทยพลัสฟู้ดเดลิเวอรี่ โดยที่ร้านครุฑดีดีออฟฟิศ สาขาหน้าศาลากลางจังหวัดชัยนาท พนักงานของร้าน เปิดเผยว่า ยอดขายเพิ่มขึ้นมาอย่างต่อเนื่องประมาณ 50% หรือเพิ่มจากเดิม 1.5 เท่า ซึ่งเป็นยอดขายที่ดีว่าดีมาก ซึ่งปัจจัยหลักที่ทำให้โครงการนี้ประสบความสำเร็จในส่วนของเดลิเวอรี่ไทยช่วยไทยพลัสน่าจะมาจากการเข้าถึงได้ง่ายของกลุ่มลูกค้าที่ไม่นิยมออกจากบ้าน แต่ใช้วิธีการสั่งอาหารผ่านแพลตฟอร์มออนไลน์แทน อีกทั้งโครงการไทยช่วยไทยพลัสช่วยให้ผู้ใช้สิทธิจ่ายน้อยลงจากปกติต้องจ่ายเองทั้งหมดก็เหลือเพียงแค่ 40% ของราคาอาหาร ท้า

ให้ฟู้ดเดลิเวอรีผ่านโครงการไทยช่วยไทย พลัสมียอดเติบโตสูงและประสบความสำเร็จ โดยเมนูที่ได้รับความนิยมที่กลุ่มลูกค้าไทยช่วยไทยพลัสฟู้ดเดลิเวอรีสั่งอันดับหนึ่งจะเป็นกาแฟเย็น รองลงมาจะเป็นชาเขียว และในส่วนของเบเกอรี่ต่างๆ ก็มียอดขายดีมาเป็นอันดับ 3

ยศชนันสั่งแก้สัตว์น้ำต่างถิ่น

นายยศชนัน วงศ์สวัสดิ์ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม ในฐานะรองนายกรัฐมนตรีที่กำกับดูแลกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ เปิดเผยว่า ได้สั่งการให้ทางกระทรวงเกษตรฯเร่งรัดวางแผนทางการแก้ไขปัญหามลพิษแพร่กระจายของสัตว์น้ำต่างถิ่นและสัตว์น้ำที่อาจส่งผลกระทบต่อระบบนิเวศในหลายพื้นที่ เป็นการเร่งด่วน ไม่ว่าจะเป็นข้อร้องเรียนการพบปลาหมอหางดำในหลายจังหวัด และการตรวจพบกิ้งก่าแมงในพื้นที่ที่กว๊านพะเยา ซึ่งหลังจากตรวจพบรัฐบาลไม่นิ่งนอนใจต่อเรื่องดังกล่าว โดยขณะนี้ได้มีการพูดคุยหารือในการแก้ไขปัญหาในทุกรูปแบบ และที่ผ่านมาได้มีการพูดคุยในการแก้ไขปัญหาในหลายด้าน โดยเฉพาะการนำข้อมูลด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี และงานวิจัยเข้ามาแก้ไขปัญหาอย่างยั่งยืน

นายสุริยะ จึงรุ่งเรืองกิจ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กล่าวว่า การแก้ไขปัญหาดังกล่าว ได้กำชับให้ทุกหน่วยงานดำเนินการเชิงรุก รวดเร็ว และต่อเนื่อง โดยยึดประโยชน์ของเกษตรกรเป็นอันดับแรก พร้อมบูรณาการความร่วมมือกับหน่วยงานท้องถิ่น สถาบันการศึกษา ภาคเอกชน และภาคประชาชน เพื่อป้องกันและแก้ไขปัญหาสัตว์น้ำต่างถิ่นอย่างมีประสิทธิภาพ ทั้งนี้ขอความร่วมมือประชาชนและชาวประมงไม่ปล่อยสัตว์น้ำต่างถิ่นลงแหล่งน้ำธรรมชาติ และร่วมกันนำสัตว์น้ำต่างถิ่นที่จับได้ออกจากระบบนิเวศ เพื่อลดการแพร่กระจายและผลกระทบต่อทรัพยากรสัตว์น้ำของประเทศ เพื่อรักษาความมั่นคงทางอาหาร และผลประโยชน์ของเกษตรกรอย่างเป็นรูปธรรมและยั่งยืน

พณ.-กนอ.ปิดช่องธุรกิจต่างดาว

นายพูนพงษ์ นัยนาภากรณ์ อธิบดีกรมพัฒนาธุรกิจการค้า (DBGD) กระทรวงพาณิชย์ เปิดเผยว่า กรมประชุมร่วมกับนายสุเมธ ตั้ง

ประเสริฐ ผู้ว่าการการนิคมอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย (กนอ.) และคณะผู้บริหาร กนอ. เพื่อหารือเกี่ยวกับแนวทางการยกระดับมาตรฐานการให้บริการแก่นักลงทุนชาวต่างชาติ สำหรับผู้ประกอบการในนิคมอุตสาหกรรมให้ได้รับความสะดวกและรวดเร็ว ภายใต้กฎหมายของทั้งสองหน่วยงาน ได้แก่ พ.ร.บ.การประกอบธุรกิจของคนต่างด้าว พ.ศ.2542 และ พ.ร.บ.การนิคมอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย พ.ศ.2522 ขณะเดียวกัน ป้องกันการใช้สิทธิประโยชน์ภายใต้การขอหนังสือรับรอง เป็นช่องทางประกอบธุรกิจบางประเภทแทนการขอรับใบอนุญาตประกอบธุรกิจของคนต่างด้าว (Foreign Business License : FBL) ตามพระราชบัญญัติการประกอบธุรกิจของคนต่างด้าว พ.ศ.2542 เนื่องจากปัจจุบันพบว่ามี การขอรับหนังสือรับรองสำหรับกิจการบางประเภทที่มีลักษณะเป็นธุรกิจพาณิชย์กรรมหรือธุรกิจบริการทั่วไป ซึ่งโดยสาระสำคัญไม่สอดคล้องกับวัตถุประสงค์ของการออกหนังสือรับรองการประกอบธุรกิจของคนต่างด้าว ที่มุ่งสนับสนุนการประกอบอุตสาหกรรมและประกอบการค้าเพื่อส่งออก

“ความร่วมมือครั้งนี้จะช่วยสร้างบรรยากาศที่ดีให้นักลงทุนและปิดช่องโหว่ที่ทำให้ผู้ประกอบการทุจริตเสียเปรียบ โดยการกำหนดมาตรฐานในการพิจารณาอนุญาตประกอบธุรกิจ เพื่อสร้างความโปร่งใสให้นักลงทุนต่างชาติที่ดำเนินธุรกิจอย่างถูกต้องได้รับความคุ้มครองอย่างแท้จริง ซึ่งจะทำให้การประกอบธุรกิจของชาวต่างชาติในประเทศไทยเป็นไปอย่างถูกต้องและดำเนินการภายใต้กฎหมายของประเทศไทยอย่างสมบูรณ์ โดยตั้งแต่วันที่ 1 ตุลาคม 2568 ที่ผ่านมามีการได้ปรับปรุงรูปแบบการให้บริการเพื่อลดระยะที่กีดกันตามกฎหมายที่ต้องพิจารณาอนุญาตให้แล้วเสร็จภายใน 60 วัน เหลือเพียง 30 วัน” นายพูนพงษ์กล่าว

ลงพื้นที่ห้วยขวางสแกน5ธุรกิจ

นายพูนพงษ์กล่าวว่า นอกจากนี้ เมื่อวันที่ 23 มิถุนายนที่ผ่านมา ได้มอบหมายให้ผู้อำนวยการกองป้องกันและปราบปรามธุรกิจผิดกฎหมาย พร้อมทีมปราบปรามอาชญากรรมพัฒนาธุรกิจการค้า ลงพื้นที่ตรวจสอบธุรกิจกลุ่มเสี่ยงในพื้นที่เขตห้วยขวาง กรุงเทพฯ ร่วมกับประธานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงินและยาเสพติด สภา

ผู้แทนราษฎร เจ้าหน้าที่จากสำนักงานเขตห้วยขวาง สำนักงานคณะกรรมการอาหารและยา (อย.) และกองบังคับการปราบปรามการกระทำความผิดเกี่ยวกับอาชญากรรมทางเศรษฐกิจ (บก.ปอศ.) ร่วมลงพื้นที่เพื่อเฝ้าระวังและตรวจสอบการใช้คนไทยเป็นตัวแทนอำพราง (Nominee) ถือหุ้นแทนคนต่างด้าว รวมถึงตรวจสอบเส้นทางการเงินและระบบรับชำระเงินที่อาจเข้าข่ายการฟอกเงิน การลงพื้นที่ร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องครั้งนี้มุ่งเป้าไปที่นิติบุคคลที่ประกอบธุรกิจร้านอาหารที่มีที่ตั้งอยู่บนถนนประชาธิปไตยและถนนรัชดาภิเษก จำนวน 5 ราย โดยเข้าข่ายเป็นกลุ่มเสี่ยงธุรกิจนอมินี และมีการใช้ธุรกรรมทางการเงินหรือระบบการชำระเงินที่อาจเอื้อต่อการฟอกเงิน

นายพูนพงษ์กล่าวว่า ผลการตรวจสอบมีดังนี้ 1.ห้างหุ้นส่วนจำกัด เอง เอง เจริญค้า ประกอบกิจการบ่อตกกุ้ง มีหุ้นส่วนเป็นคนไทย 2 ราย พบข้อสงสัยเกี่ยวกับการประชาสัมพันธ์เว็บไซต์พินันออนไลน์ เจ้าหน้าที่ตำรวจจึงตรวจยึดเอกสารทางบัญชี และอุปกรณ์ที่เกี่ยวข้องกับการพินันไว้เป็นของกลาง เพื่อดำเนินการตามกฎหมายต่อไป 2.ร้านอาหารหมาล่า ‘ซุยเยียนสือโต้’ มีความเกี่ยวข้องกับนิติบุคคล 2 ราย ได้แก่ บริษัท กัน ฟู้ดแอนด์เบฟเวอเรจ จำกัด จดทะเบียนเมื่อวันที่ 27 กุมภาพันธ์ 2569ทุนจดทะเบียน 4 ล้านบาท มีผู้ถือหุ้นไทย 75% และต่างชาติ 25% และบริษัท ซุยเยียนสือโต้ จำกัด จดทะเบียนเมื่อวันที่ 1 กรกฎาคม 2567 ทุนจดทะเบียน 4 ล้านบาท มีผู้ถือหุ้นไทย 51% และต่างชาติ 49% โดยพบว่า กรรมการและผู้ถือหุ้นชาวต่างชาติเป็นบุคคลเดียวกันทั้งสองบริษัท และยังพบว่ามีการรับชำระเงินค่าอาหารโดยโอนเข้าบัญชีส่วนบุคคลของกรรมการชาวต่างชาติ และพบพฤติการณ์ประชาสัมพันธ์เว็บไซต์พินันออนไลน์ในลักษณะเดียวกับรายแรก นอกจากนี้ ยังพบว่านิติบุคคลอีก 2 รายใช้สถานที่ตั้งเดียวกันด้วย 3.บริษัท สกาย วอเตอร์ สปา จำกัด ประกอบธุรกิจสปาและดูแลสุขภาพ มีกรรมการและผู้ถือหุ้นทั้งหมดเป็นคนไทย โดยกรรมการเป็นผู้พาตรวจสอบสถานที่ ทั้งนี้พบว่าบริษัท ตงลู๋ หิมาลายา จำกัด ตั้งอยู่บริเวณชั้น 3 ในอาคารแห่งเดียวกัน ประกอบกิจการจำหน่ายวัตถุดิบและเครื่องสำอาง โดยมีผู้ถือหุ้นคนไทยและคนจีนถือหุ้นร่วมกัน ซึ่งในวันตรวจสอบสถานที่ประกอบการปิดและไม่

สามารถติดต่อผู้เกี่ยวข้องเพื่อให้ข้อมูลได้

สอบลึกผิดกม.คุก3ปี/ปรับ1ล.

นายพูนพงษ์กล่าวว่ 4.บริษัท เกาเหลาจิว กรู๊ป จำกัด ประกอบกิจการร้านอาหาร 'หมาล่า ฉงซิ่งเกาเก๊า' จดทะเบียนเมื่อวันที่ 30 กันยายน 2565ทุนจดทะเบียน 18 ล้านบาท มีผู้ถือหุ้นไทย 51% และผู้ถือหุ้นชาวจีน 49% จากการตรวจสอบระบบการรับชำระเงินผ่านคิวอาร์โค้ด พบว่าเงินค่าบริการถูกโอนเข้าบัญชีของบริษัทโดยตรง เบื้องต้นจึงยังไม่พบข้อสังเกตในการกระทำผิด 5.บริษัท บ่อกุง รัชดา 18 จำกัด ประกอบกิจการบ่อตกกุง โดยกรรมการและผู้ถือหุ้นทั้งหมดเป็นคนไทย จากการตรวจสอบเบื้องต้นไม่พบข้อสังเกตหรือพฤติการณ์ผิดปกติ

นายพูนพงษ์กล่าวว่ ข้อมูลและพยานหลักฐานที่ได้จากการลงพื้นที่จะถูกนำไปวิเคราะห์เชิงลึกและตรวจสอบร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง และกรณีพบว่ามีการใช้บัญชีบุคคลหรือธุรกรรมทางการเงินเพื่อปกปิดอำพราง หรือซ่อนเร้นแหล่งที่มาของทรัพย์สินที่เกี่ยวข้องกับการทำความผิด อาจเข้าข่ายความผิดตามกฎหมายว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงินด้วย โอกาสนี้จึงขอเตือนคนไทยที่จะให้ความร่วมมือกับชาวต่างชาติในการใช้ชื่อเป็นตัวแทนผู้ถือหุ้นถือเป็นการกระทำผิดในฐานนอมินีและมีความผิดตามพระราชบัญญัติการประกอบธุรกิจของคนต่างด้าว พ.ศ.2542 โดยคนต่างด้าวที่ประกอบธุรกิจผ่านนอมินี หรือผู้ที่ให้ความช่วยเหลือสนับสนุน หรือยินยอมให้ใช้ชื่อตนเองถือหุ้นแทน มีโทษจำคุกไม่เกิน 3 ปี หรือปรับตั้งแต่ 100,000-1,000,000 บาท หรือทั้งจำทั้งปรับ และหากยังฝ่าฝืนไม่เลิกการกระทำผิดจะมีโทษปรับรายวันวันละ 10,000-50,000 บาท



คนไทยจะมีรายได้สูงใน 12 ปี

เป็นเป้าหมายที่ท้าทายอย่างยิ่งเมื่อ ดร.เอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีคลังแสงผลการประชุม “คณะกรรมการร่วมภาครัฐและเอกชน เพื่อแก้ไขปัญหาทางเศรษฐกิจ (กรอ.)” นัดแรก มี นายกฤษฎา ชาญวิฑูรย์ เป็นประธาน กรอ. ได้ตั้งเป้าหมาย “ยกระดับประเทศไทยสู่การเป็นประเทศที่มีรายได้สูงภายใน 12 ปี” ด้วยการ ขับเคลื่อน 7 สาขาเศรษฐกิจหลัก และตั้งเป้าหมายให้ประเทศไทยติดอันดับ 1 ใน 20 ของโลกด้านขีดความสามารถในการแข่งขัน (IMD) ภายในปี 2578 จากปีปัจจุบันที่อยู่ในอันดับที่ 26 และเพิ่มศักยภาพทางเศรษฐกิจให้มากกว่า 3% หรือ 3% plus จากปัจจุบันที่ 2.7%

7 สาขาเศรษฐกิจหลัก ประกอบด้วย 1.เกษตรและอาหารคุณภาพสูง 2.ยานยนต์แห่งอนาคต 3.อิเล็กทรอนิกส์อัจฉริยะและดิจิทัล 4.ยาและสุขภาพ 5.การท่องเที่ยวเชิงคุณภาพ 6.การค้าและการค้าปลีก 7.เศรษฐกิจสร้างสรรค์

เพื่อให้บรรลุเป้าหมายนี้ กรอ. ได้แบ่งการทำงานผ่าน 4 เครื่องยนต์หลัก โดยให้รองนายกฯ 4 คนรับผิดชอบ ได้แก่ 1.การลงทุนใหม่ รับผิดชอบโดย ดร.เอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีคลัง ตั้งเป้าหมายเพิ่มสัดส่วนการลงทุนให้ใกล้เคียง 30% ของจีดีพี จาก 22% ในปัจจุบัน ผลักดันให้ไทยเป็น ศูนย์กลางเทคโนโลยีปัญญาประดิษฐ์ (AI) และดิจิทัล, ศูนย์กลางการเงินของภูมิภาค รวมถึง เศรษฐกิจสีเขียว และ ยานยนต์สมัยใหม่

2.การค้าการท่องเที่ยวและบริการ รับผิดชอบโดย คุณสุภกิจ สุธรรมพันธุ์ รองนายกฯและรัฐมนตรีพาณิชย์ ตั้งเป้าหมายยกระดับประเทศไทยสู่การเป็น ศูนย์กลางการท่องเที่ยวเชิงสุขภาพ ศูนย์กลางด้านสุขภาพ และความปลอดภัยด้านอาหารมูลค่าสูง

3.ทุนมนุษย์ รับผิดชอบโดย คุณยศชนัน วงศ์สวัสดิ์ รองนายกฯและรัฐมนตรีการอุดมศึกษาตั้งเป้าหมาย ยกระดับทักษะ STEM

(วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี วิศวกรรม และคณิตศาสตร์) ให้เป็นวาระแห่งชาติ

4.ประสิทธิภาพภาครัฐ รับผิดชอบโดย คุณเปกรณ์ นิลประพันธ์ รองนายกฯ ตั้งเป้าหมายนำ ระบบรัฐบาลดิจิทัล และการออกใบอนุญาตอิเล็กทรอนิกส์ (e-Licensing) มาใช้ เพื่อลดขั้นตอน ลดการใช้ดุลพินิจ ปรับปรุงกฎหมายจัดซื้อจัดจ้างให้อัตโนมัติเงินลงสู่ระบบเศรษฐกิจเร็วขึ้น

ดร.เอกนิติ ระบุว่า เครื่องยนต์ทั้ง 4 มีเป้าหมายระยะสั้นคือ ทำ Quick Big Win ให้เห็นผลใน 6 เดือนถึง 1 ปี โดยให้เลือกทำ Quick Big Win ที่ส่งผลกระทบต่อเศรษฐกิจมาเสนอให้เดือนหน้า (ก.ล.) เพื่อปลดล็อกอุปสรรคและเหยียบคันเร่งให้ตรงเป้าหมาย

ฟังแล้วก็ต้องบอกว่า อึ้งทั้ง พร้อมกับคำถามว่า รัฐบาลจะทำได้จริงหรือ?

คุณณฐชา พิษนันทน์ เลขานุการสภาพัฒนาฯ เปิดเผยว่า ปัจจุบันรายได้เฉลี่ยต่อหัวของคนไทยอยู่ที่ 8,000-9,000 ดอลลาร์สหรัฐฯ ต่อปี ราว 264,000-297,000 บาท หากต้องการก้าวขึ้นเป็นประเทศที่มีรายได้สูง 15,000 ดอลลาร์ต่อปี ราว 495,000 บาท ภายใน 12 ปี รัฐบาลจะต้องยกระดับเศรษฐกิจให้ไปอยู่ที่ระดับ 5% ให้ได้ การเติบโตของจีดีพีที่เกิดขึ้นจริงก็ต้องอยู่ในระดับ 5% เช่นเดียวกัน หรือกว่า 2 เท่าจาก 2% ในปัจจุบัน

ประเทศไทยติดอยู่ใน “กับดักประเทศรายได้ปานกลาง” Middle Income Trap มาตั้งแต่ปี 2519 นับถึงปีนี้ก็ 50 ปี เข้าไปแล้ว ก็ยังติดอยู่กับกับดักเดิม ไม่สามารถก้าวพ้นออกมาได้ ยังจมอยู่ในโครงสร้างเศรษฐกิจแบบเดิม ความเหลื่อมล้ำเดิม คุณภาพการศึกษาต่ำ ทักษะแรงงานต่ำ ขณะที่เพื่อนบ้าน สิงคโปร์ มาเลเซีย แชนงไน้ไทยไปไม่เห็นฝุ่นแล้ว

ยิ่งเห็นตัวเลขคนจนที่กระทรวงการคลัง เพิ่งปีการลงทะเบียน “บัตรคนจน” หรือ “บัตรสวัสดิการแห่งรัฐ” เมื่อวันอาทิตย์พบว่า มีผู้ลงทะเบียนขอรับบัตรคนจนกว่า 19.17 ล้านคน คิดเป็นสัดส่วนสูงถึง 29% ของประชากร 66 ล้านคน เท่ากับว่า คนไทยทุก 3 คน จะเป็นคนจน 1 คน แล้วรัฐบาลจะนำประเทศไทยไปสู่ประเทศที่มีรายได้สูงภายใน 12 ปีได้อย่างไร จึงเป็นเป้าหมายที่ท้าทายอย่างยิ่ง

“ลม เปลี่ยนทิศ”

มิติหุ้น

Mithoon
Circulation: 5,000
Ad Rate: 350

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: พุธที่ 25 มิถุนายน 2569

ปีที่: - ฉบับที่: -

Col.Inch: 115.34 Ad Value: 40,369

หัวข้อข่าว: SAWAD-MTC-TIDLOR สินเชื่อพุ่ง-กำไรทะลัก รัฐอัดยาแรงรถไฟฟ้า

หน้า: 1 (กลาง), 2

PRValue (x3): 121,107

คลิป: สีสี่



SAWAD-MTC-TIDLOR

สินเชื่อพุ่ง-กำไรทะลัก รัฐอัดยาแรงรถไฟฟ้า



รัฐปลุกหุ้นไฟแนนซ์ยกแพงบมาตรการภาษีหนุนรถอีวี
รอบใหญ่ หนุนมอง 3 ราย SAWAD-MTC-TIDLOR เตรียมแผนศึกษา
ปล่อยสินเชื่อดีจับตารัฐกิจประกันปูทางในอนาคต

มติหุ้น - กลุ่มไฟแนนซ์ โดยนายพรรณวิชญ์ ฤทธาสิริพันธ์ เป็นนักวิเคราะห์การลงทุนปัจจัยพื้นฐาน บล.เอเอสแอล เปิดเผยว่า ตามที่กระทรวงการคลังเตรียมคลอดมาตรการช่วยคนซื้อรถ EV ผ่านระบบไฟแนนซ์โดยกรมสรรพสามิตอยู่ระหว่างสรุปรายละเอียด ภายใต้ พ.ร.ก.กู้เงินเพื่อการเปลี่ยนผ่านพลังงานวงเงิน 4 แสนล้านบาท (ในส่วน 2 แสนล้านบาทหลัง) ซึ่งจะอุดหนุนผ่านสถาบันการเงินที่ปล่อยสินเชื่อบนครั้งเดียวจบ ส่งผลดีต่อผู้ประกอบการสินเชื่อโดยตรง ด้านแรกคือรายใหญ่ในกลุ่มธนาคาร ถัดมา ยังเป็นการเปิดโอกาสให้กับสินเชื่อที่มีหลักประกัน เช่น SAWAD-MTC และ TIDLOR เชื่อว่า แต่ละบริษัทมีการเตรียมศึกษาความพร้อมในการหาโอกาสเข้าสู่ตลาดรถยนต์อีวี ซึ่งเบื้องต้นจับตารัฐกิจประกันรถอีวีก่อน เพื่อปูทางเข้าสู่การปล่อยสินเชื่อลำดับถัดไป

TIDLOR ได้แรงหนุนธนาคารแม่

สำหรับ TIDLOR หรือ บมจ. ดิดลอร์ โฮลดิ้งส์ ได้เปรียบจากการมีธนาคารแม่ BAY เข้ามาสนับสนุนสินเชื่อรถยนต์อีวี และคาดว่าเริ่มแรกจะเข้าทำธุรกิจด้านการขายประกันรถยนต์อีวีก่อน เพราะเป็นธุรกิจที่ดำเนินอยู่แล้ว ส่วนการปล่อยสินเชื่อยังต้องรอรายใหญ่ในตลาดจะมีเกณฑ์ตราสารที่ปล่อยสินเชื่อก่อนหน้านี้ ซึ่งตรงกับปริมาณรถอีวีรอบแรกมีอายุ 5 ปี แล้วเปลี่ยนมือด้วยมูลค่าอย่างไร

อย่างไรก็ตามคุณภาพสินทรัพย์แข็งแรงแรงที่สุดในกลุ่มหนุนทำไร เด็บโตต่อเนื่องโดย NPL Ratio ลดลงเหลือ 1.47% ขณะที่ Credit Cost ลดลงเหลือ 1.7% และมี Coverage Ratio สูงถึง 340.5% สะท้อนความสามารถในการบริหารความเสี่ยงที่โดดเด่นประกอบกับต้นทุนทางการเงินต่ำสุดในกลุ่มจากเครดิตเรตติ้งระดับ Investment Grade และโครงสร้างหนี้ Fixed Rate 100% ส่งผลให้ NIM มีแนวโน้มขยายตัวต่อ ซึ่งถือว่าเป็นหนึ่งในหุ้นที่ได้ประโยชน์จากมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจฐานรากของภาครัฐ

SAWAD พร้อมศึกษาตลาดอีวี

สำหรับ SAWAD หรือ บมจ. ศรีสวัสดิ์ คอร์ปอเรชั่น มีการเตรียมเข้าศึกษาธุรกิจสินเชื่อรถยนต์อีวีอยู่แล้วและคาดว่าจะมาในรูปแบบการขายประกันรถอีวีก่อนเช่นกัน ด้วยฐานลูกค้าเป็นกลุ่มระดับล่างและระดับกลางทำให้อาจจะยังไม่ใช้กลุ่มเป้าหมายหลักของบริษัท รวมทั้งเพื่อเตรียมความพร้อมในอีก 1-2 ปี ข้างหน้าที่ตลาดอีวีจะมีปริมาณมากขึ้น รวมไปถึงตลาดรถอีวีมือสองในอนาคตอีกด้วย

ด้านบล.เคจีไอ (ประเทศไทย) ระบุ แนะนำ "ซื้อ" เดิม "ถือ" ประเมินการฟื้นตัวภาพรวมเศรษฐกิจ โดยเฉพาะเศรษฐกิจฐานรากและต้นทุนเงินกู้ที่ลดลงเร็วกว่าคาดปรับประมาณการฯขึ้นและปรับราคาเป้าหมายขึ้นเป็น 26 บาท (เดิม 23.1 บาท) Forward PE บนประมาณการใหม่ต่ำเพียง 7 เท่า ประเมิน Downside จำกัด



พุดอีกที



ลมือเร็วๆ นี้ มีโอกาสเจอ **พีบีล**
ลวรรณ แสงสนิท ปลัดกระทรวงการ
คลัง ในงานลงนามบันทึกความตกลง
(MOU) เรื่อง การมอบอำนาจให้กรม
ท่าอากาศยาน (ทย.) ดำเนินการเกี่ยว
กับการจัดหาประโยชน์ที่ราชพัสดุในพื้นที่
บริเวณท่าอากาศยานภูมิภาค ที่กระทรวง
คมนาคม

เสร็จสิ้นพิธีการปูบ ล้อมวลชนริบพุ่ง
ตัวเข้าไปขออัปเดตเรื่องฮอตอย่าง **'บัตร
สวัสดิการแห่งรัฐ'** ที่เพิ่งปิดระบบลง
ทะเบียนไปหมาดๆ เมื่อวันที่ 21 มิ.ย.ที่
ผ่านมา

งานนี้พีบีลก็น่ารักจัดเต็มให้ข้อมูล
แน่นๆ ตอบเคลียร์ชัดทุกประเด็น
พุดเสร็จนึกว่าจบภารกิจแล้ว แต่พอ
ก้าวขาจะเดินออกจากวงล้อมเท่านั้น
ไมโครโฟนชุดใหม่จากพีๆ ล้อมวลชนอีกชุด
ก็เข้ามาทันทีทันใด วอนพีบีลช่วยพุดซ้ำ
อีกที

พีบีลยังคงน่ารักกับน้องๆ นักข่าว
เหมือนเดิม ร่ายรายละเอียดอีกรอบแบบ
จุกๆ

รอบแรกว่าชัด รอบสองยิ่งชัด
กว่าเดิม เยี่ยมคร้า

ศาลรธน.นัดชี้พรก.กู้เงิน 9 ก.ค.

เมื่อวันที่ 24 มิ.ย. ศาลรัฐธรรมนูญมีการอภิปรายเพื่อนำไปสู่การวินิจฉัยในคดีที่สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 133 คน ซึ่งเป็นจำนวนไม่น้อยกว่าหนึ่งในห้าของจำนวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของสภา เข้าชื่อเสนอความเห็นต่อประธานสภาว่า พระราชกำหนดให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงินเพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบ จากสถานการณ์วิกฤตด้านพลังงานและสร้างการเปลี่ยนผ่านด้านพลังงานของประเทศ พ.ศ. 2569 ไม่เป็นไปตามรัฐธรรมนูญ มาตรา 172 วรรคหนึ่ง และได้ส่งความเห็นดังกล่าวเพื่อขอให้ศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยตามรัฐธรรมนูญ มาตรา 173 วรรคหนึ่ง

ศาลเห็นว่าคดีเป็นปัญหาข้อกฎหมาย และมีพยานหลักฐานเพียงพอที่จะพิจารณาวินิจฉัยได้ จึงยุติการไต่สวนตามพ.ร.ป.ว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ.2561 มาตรา 58 วรรคหนึ่ง จึงกำหนดนัดแถลงด้วยวาจา ปรีกษาหรือ และลงมติในวันที่ 9 ก.ค.2569 เวลา 09.00 น. ทั้งนี้ ตามที่รัฐธรรมนูญ มาตรา 173 วรรคสอง กำหนดให้ศาลรัฐธรรมนูญมีคำวินิจฉัยภายใน 60 วัน นับแต่วันที่ได้รับเรื่อง

คลังต้นรัฐบาลดิจิทัล กรมธนารักษ์ตั้งรับลูก เปิดตัวระบบD-Value

คลังต้นรัฐบาลดิจิทัล เปิดตัวระบบ D-Value เผยแพร่ราคาประเมินทรัพย์สิน เข้าถึงได้ 24 ชม. ไร้ค่าใช้จ่าย ใช้เป็นบิกดาต้าขับเคลื่อนเศรษฐกิจไทย สร้างโอกาสทางธุรกิจต่อประชาชน

นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง เปิดเผยภายหลังพิธีเปิดตัวโครงการระบบเผยแพร่ราคาประเมินทรัพย์สิน (D-Value) เมื่อวันที่ 24 มิถุนายน 2569 ว่า โครงการนี้รัฐบาลตั้งใจผลักดันการพัฒนารัฐบาลดิจิทัล (Digital Government) เพื่อลดความเหลื่อมล้ำทางข้อมูล เพิ่มความโปร่งใส และลดต้นทุนการเข้ารับบริการของประชาชนได้มากขึ้น รวมทั้งกรมธนารักษ์ต้องการเปิดเผยข้อมูลอย่างละเอียดทั้งหมด ทั้งในระดับรายแปลง รายบล็อก และรายถนน

โครงการ D-Value ถือเป็นต้นแบบของการทำงานภาครัฐที่เริ่มต้นมาจากความต้องการของประชาชน ทั้งความสะดวก ยื่นคำร้องได้ตลอด 24 ชั่วโมง รับเอกสารรวดเร็ว ไม่มีค่าใช้จ่ายบริการ รวมถึงใช้เป็นหลักฐานทางราชการได้ มีความปลอดภัย และเปิดกว้างเชื่อมโยงข้อมูลกับธนาคารเพื่อขอสินเชื่อได้ และบริษัทต่าง ๆ ได้จึงเป็นการยกระดับศักยภาพของประเทศ

และเป็นต้นแบบ (Prototype) ในการทำงานดิจิทัลให้กับหน่วยงานอื่น ๆ

ด้านการเชื่อมโยงหน่วยงานและธนาคาร ภายใต้กระทรวงการคลัง ปัจจุบันได้ยกระดับสู่ระบบดิจิทัลแล้วใน 3 กรม และ 3 ธนาคาร ดังนี้ กรมธนารักษ์ ใช้ระบบประเมินราคาที่ดิน D-Value กรมสรรพากร ได้ยกระดับเป็น Digital Government เรียบร้อยแล้ว และกรมสรรพสามิต ได้นำระบบดิจิทัลมาใช้ร่วมกับการสแกน QR Code เพื่อการตรวจสอบราคาสินค้า และป้องกันสินค้าปลอม เช่น สุราและไวน์ ส่วนธนาคารที่เชื่อมโยงแล้ว ได้แก่ ธนาคารอาคารสงเคราะห์ (ธอส.), ธนาคารกรุงไทย และธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธ.ก.ส.) เป็นต้น

นายอัศวิน อธิบดีกรมธนารักษ์ กล่าวว่า กรมธนารักษ์ได้ปรับเว็บไซต์ และแอปพลิเคชันใหม่ทั้งหมดให้ทันสมัยใช้งานง่าย มีฟังก์ชันเด่นคือการสืบค้นราคาประเมินที่ดินจากแผนที่ภาพถ่ายดาวเทียมและเลือกตำแหน่งแปลงที่ดินบนแผนที่ได้ทันทีโดยไม่จำเป็นต้องทราบเลขที่โฉนด หรือเลขที่ น.ส.3ก

ส่วนการประเมินราคาที่ดิน โดยระบบจะมีการอัปเดตข้อมูลใหม่ทุก ๆ 4 ปี ปัจจุบันยังเป็นข้อมูลเดิม พบว่าการประเมินราคาที่ดินยังต่ำกว่าราคาตลาดจริงอยู่ประมาณ 30-40% แต่การประเมินรอบหน้าจะเกิดขึ้นในปี 2570 (ครบรอบ 4 ปีพอดี) จะมีการเร่งปรับปรุงราคาให้สะท้อนใกล้เคียงกับสภาวะเศรษฐกิจจริงและมูลค่าสิ่งปลูกสร้างมากขึ้น ■

ธนาคารฯจ่อเปิดราคาประเมินที่ดินรอบใหม่

นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีและรมว.คลัง เปิดเผยว่าการเปิดตัว D-Value พี่เจอร์รี่รับรองสำเนาบัญชีราคาประเมินทรัพย์สินออนไลน์ ภายใต้ระบบเผยแพร่ราคาประเมินทรัพย์สิน จะทำให้ประชาชนเข้าถึงข้อมูลราคาประเมินทรัพย์สินในการประกอบธุรกรรมทางการเงินและใช้ประกอบการดำเนินงานของหน่วยงานภาครัฐได้ง่าย สะดวก และ โปร่งใสขึ้น โดยประชาชนสามารถยืนยันตัวตนผ่านระบบดิจิทัลและดำเนินการผ่านเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ได้

“พี่เจอร์รี่ D-Value เกิดจาก Pain Point ของประชาชนที่ต้องมีโหนดเพื่อเดินทางไปขอราคาประเมินที่ดิน ซึ่งพี่เจอร์รี่จะเชื่อมโยงกับฐานข้อมูลหลายหน่วยงาน เช่น ธนาคารอาคารสงเคราะห์ ธนาคารกรุงไทย และกรมที่ดิน เพื่อให้ประชาชนเข้าถึงข้อมูลได้ง่ายขึ้น อีกทั้งยังเป็นการยกระดับการทำงานของภาครัฐให้มีประสิทธิภาพผ่านการใช้ Data&AI เพิ่มความโปร่งใสและตรวจ

สอบได้ ลดภาระและต้นทุนการเดินทางของประชาชน และเพิ่มประสิทธิภาพการกันหาผ่านแผนที่ภาพถ่ายดาวเทียมได้มากขึ้น” ค้านนายอัครุตม์ สนธยานนท์ อธิบดีกรมธนารักษ์ กล่าวว่า พี่เจอร์รี่ D-Value นี้จะทำให้ลดข้อจำกัดการเข้าถึงข้อมูลได้ง่ายขึ้น โดยไม่มีค่าใช้จ่าย ภายใต้แนวคิดสะดวก รวดเร็ว ไม่มีค่าใช้จ่าย ซึ่งตลอด 8 ปีที่ใช้ระบบสืบค้นราคาประเมินออนไลน์มีผู้ใช้งานระบบมากกว่า 1 แสนคน

สำหรับราคาประเมินที่ดินปัจจุบันยังต่ำกว่าราคาตลาดอยู่ราว 30-40% ซึ่งจะมีการประเมินราคาที่ดินใหม่ทุกๆ 4 ปี โดยในวันที่ 1 ม.ค. 2570 จะเริ่มใช้ราคาประเมินที่ดินรอบใหม่ ซึ่งคาดว่าจะปรับราคาให้สอดคล้องและสะท้อนราคาตลาดมากขึ้น แต่ต้องคำนึงถึงผู้เสียภาษีและผู้ที่ต้องการใช้ราคาประเมินในการขอลินเชื่อด้อย ทั้งนี้ ตามค่าเฉลี่ยมาตรฐานสากลราคาประเมินที่ดินจะต่างจากราคาตลาดประมาณ 15%

ศาลากลางเลิกเงินสินบนฯ

นายพันธ์ทอง ลอยกุลนันท์ อธิบดีกรมศาลากลางเปิดเผยว่า นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรี และ รมว.คลัง ได้อนุมัติร่างระเบียบกรมศาลกลางว่าด้วยการจ่ายเงินสินบนและรางวัล ฉบับแก้ไขเรียบร้อยแล้ว และกรมศาลกลางอยู่ระหว่างการนำระเบียบดังกล่าวลงประกาศในราชกิจจานุเบกษา มีผลบังคับใช้ทันทีในวันถัดจากวันที่ประกาศ และหลังจากนั้น กรมฯ จะศึกษาทบทวนการจ่ายเงินรางวัลศาลากลางในภาพรวมอย่างรอบด้าน โดยเสนอแก้ไข พ.ร.บ. ศาลากลาง พ.ศ. 2560 เพื่อยกเลิกการจ่ายเงินรางวัลศาลกลางของพนักงานศาลกลางทุกระดับ เพื่อให้ระบบการบังคับใช้กฎหมายของกรมศาลกลางตั้งอยู่บนหลักความเป็นธรรมสูงสุด

ทั้งนี้ การปรับปรุงหลักเกณฑ์การจ่ายเงินรางวัลศาลกลาง จะยกเลิกสิทธิการได้รับเงินรางวัลศาลกลางของระดับผู้บริหารกรมศาลกลาง ได้แก่ อธิบดี ที่ปรึกษาฯ รองอธิบดี ผู้อำนวยการกอง ผู้อำนวยการสำนักงาน และนายค่านศาลกลาง เนื่องจากผู้บริหารกรมศาลกลางบางตำแหน่งมีอำนาจหน้าที่เกี่ยวข้องกับกระบวนการบังคับใช้กฎหมาย ไม่ว่าจะเป็นการพิจารณาสั่งคดี การ

กั้นกรองความเห็น หรือการพิจารณาอุทธรณ์ในคดีศาลกลาง ดังนั้น แม้การได้รับเงินรางวัลศาลกลางจะเป็นไปตามหลักเกณฑ์ที่กฎหมายกำหนดไว้ แต่เพื่อให้การปฏิบัติหน้าที่เป็นไปอย่างโปร่งใส ปราศจากข้อครหาและสร้างความเชื่อมั่นต่อประชาชนและผู้ประกอบการ กรมศาลกลางจึงเห็นสมควรยกเลิกสิทธิการได้รับเงินรางวัลของผู้บริหารที่เกี่ยวข้อง

นอกจากนี้ กรมศาลกลางได้ปรับปรุงเกณฑ์การจำแนกกลุ่ม และกำหนดค่านิยามผู้มีสิทธิได้รับเงินรางวัลศาลกลางให้ชัดเจนมากขึ้น โดยจัดประเภทเจ้าหน้าที่ออกเป็น 3 กลุ่ม กล่าวคือ กลุ่มที่ 1 ผู้จับกุมและผู้ตรวจพบความผิด กลุ่มที่ 2 ผู้ร่วมจับกุม กลุ่มที่ 3 ผู้ช่วยเหลือ รวมถึงกำหนดเกณฑ์การแบ่งสัดส่วนของเงินรางวัลศาลกลางให้เหมาะสม และสอดคล้องกับการปฏิบัติงานจริงมากขึ้นเพื่อสะท้อนถึงการมีส่วนร่วมและผลการปฏิบัติงานมากกว่าตำแหน่ง การยกเลิกสิทธิรับเงินรางวัลของผู้บริหารในครั้งนี้ เป็นก้าวสำคัญของการปฏิรูปองค์กรพร้อมปรับเปลี่ยนเพื่อยกระดับมาตรฐานความโปร่งใсыังเป็นการวางรากฐานขององค์กรที่แสดงให้เห็นถึงการยึดถือความถูกต้องเหนือผลประโยชน์.

คลังเร่งสรุปมาตรการอีวี 'MGC-KGEN' พร้อมศึก

#EV #สรรพสามิต #ทันหุ้น - “คลัง” สั่ง “สรรพสามิต” เร่งหารือเอกชน สรุปมาตรการส่งเสริม EV เพื่อเปลี่ยนผ่านสู่พลังงานสะอาด “อัตราดอกเบี้ยต่ำ - ลดเงินสดซื้อรถยนต์ไฟฟ้า” แต่ต้องรอผลสรุปเพื่อเสนอปลัดคลังต่อไป

อ่านต่อหน้า 8



คลังเร่ง (ต่อจากหน้า 1)

โยธาฯ ชี้ หนุนตลาดอีวีคึก มอง MGC-KGEN รับผลดี-ผู้ประกอบการกิจการเงินเชื่อ-TCAP-TISCO-KKP พากค้าขายรถเข็น ได้จังหวะเปิดตัว Chery Q สนนราคา 4.6 แสนบาท

แหล่งข่าวระดับสูงกระทรวงการคลังเปิดเผยว่า ขณะนี้กรมสรรพสามิตอยู่ระหว่างตัดสินใจรูปแบบมาตรการสนับสนุนให้ประชาชนหันมาใช้พลังงานสะอาด เช่น ยานยนต์ไฟฟ้า โดยแนวทางที่กำลังหารือร่วมกันคือ สนับสนุนอัตราดอกเบี้ยต่ำ และช่วยลดการวางเงินสด

ทั้งแม้ว่าจะยังไม่เป็นทางการว่าจะใช้แนวทางใด หรือมีแนวทางอื่นเพิ่มเติมหรือไม่ แต่มาตรการที่จะออกมาจำเป็นต้องสนับสนุนการลงทุนอย่างยั่งยืน รวมถึงไม่กระตุ้นความต้องการที่ไม่มีจริง (ไม่สร้างดีมานด์เทียม)

ทั้งนี้มาตรการข้างต้นจะบรรจุภายใต้โครงการใช้เงินกู้จากพ.ร.ก.ให้อำนาจกระทรวงการคลัง

เงินในส่วน 2 แสนล้านบาทของรัฐบาล ซึ่งกรมสรรพสามิตจะเร่งสรุปมาตรการโดยเร็ว เพื่อเสนอเข้าสู่ที่ประชุมคณะกรรมการกำนกรองโครงการที่มี นายสุรธรรม แสงสินทิ ปลัดกระทรวงการคลังเป็นประธานต่อไป

กระตุ้นอุตสาหกรรม

นายธีรธันต์ จิราศิริวัชร ผู้ช่วยกรรมการผู้จัดการฝ่ายวิเคราะห์การลงทุน บริษัทหลักทรัพย์ ไทยนคร (ประเทศไทย) จำกัด กล่าวกับ “ทันหุ้น” ว่า มาตรการดังกล่าวเป็นปัจจัยบวกต่อกลุ่มรถยนต์ไฟฟ้า โดยจะช่วยกระตุ้นให้ยอดขายและการเติบโตของตลาดรถ EV สูงขึ้น ตัวแทนจำหน่ายรถยนต์และธุรกิจที่เกี่ยวข้องได้รับอานิสงส์โดยตรง รวมถึงธุรกิจที่เกี่ยวข้องอย่างสถานีชาร์จรถไฟฟ้า

ทั้งนี้หากสรุปมาตรการได้เร็วผู้ที่วางแผนจะซื้อ จะหยุดรอเพื่อดูความชัดเจน แต่หากสรุปช้าจะไม่มีผลกระทบที่มีนัยต่อผลประกอบการบริษัทจำหน่ายยานยนต์ไฟฟ้าเนื่องจากยังมียอดขายส่งมอบจำนวนมากจากงาน Motor Show ช่วงต้นปีรอให้รับ

นายภูวดล ภูสอตเงิน นักกลยุทธ์การลงทุนสายงานวิจัยบริษัทหลักทรัพย์ บัวหลวง จำกัด (มหาชน) กล่าวกับ “ทันหุ้น” ว่า บริษัทจดทะเบียนในตลาดหุ้นไทยที่ฝ่ายวิจัยออกบทวิเคราะห์มาก่อนหน้านี้เช่น MGC และ KGEN ต่างก็นับเป็นผู้หลักประกอบการรายหลักที่จะได้รับประโยชน์ด้วยความพร้อมของแผนนำรถยนต์ไฟฟ้ารุ่นใหม่เข้ามาทำตลาดเพิ่มขึ้น และมาตรการรัฐบาลจะกลายเป็นอัปเดตต่อโอกาสเพิ่มยอดขายได้ โดยมองว่าเอ็มอีวี ของไทยอยู่ในช่วงเริ่มต้น โดย MGC ยังได้ประโยชน์จากโมเมนต์มียอดขาย EV และรถพรีเมียม ขณะที่ KGEN อยู่ในช่วงพิสูจน์การฟื้นตัวจากการเริ่มผลิตในประเทศและการขยายแบรนด์ใหม่ในอนาคต

● ลินเชื่อได้ด้วย

บทวิเคราะห์ของบริษัทหลักทรัพย์ บัวหลวง จำกัด (มหาชน) ระบุว่า โครงการสนับสนุนการเปลี่ยนผ่านการใช้รถยนต์ไฟฟ้าอีวี หากเป็นแนวทางอุดหนุนโดยผ่านระบบไฟแนนซ์ โดยไม่ได้เป็นการให้หรือจ่ายเงินอุดหนุนโดยตรงให้กับผู้ซื้อรถยนต์ ประเด็นนี้จะเป็นบวกต่อการเก็งกำไรหุ้นไฟแนนซ์ที่เชื่อมโยง ได้แก่ TCAP, TISCO และ KKP ที่มีรายได้หลักจาก ความเชี่ยวชาญในการปล่อยสินเชื่อรถยนต์ เป็นหลัก และฟองการขายประกันรถยนต์ในเครือ

● เปิดตัวได้จังหวะ

มร.จิม ลี ผู้อำนวยการบริหารแบรนด์ เซอร์ ประเทศไทย กล่าวว่า ประเทศไทยได้รับเลือกให้เป็นประเทศแรกนอกประเทศจีนในการเปิดตัว Chery Q รถไฟฟ้ารุ่นล่าสุด โดดเด่นด้วยความคุ้มค่า เทคโนโลยีที่ทันสมัย และฟังก์ชันการใช้

ทับทูน

Thun Hoon
Circulation: 100,000
Ad Rate: 1,128

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: พุธที่ 25 มิถุนายน 2569

ปีที่: 23

ฉบับที่: 5469


หน้า: 1 (กลาง), 8

Col.Inch: 47.81 Ad Value: 53,929.68

PRValue (x3): 161,789.04

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: คลังแรงสรุปมาตรการอีวี 'MGC-KGEN' พร้อมคิก

งานที่ครบครัน และเชื่อมั่นว่ารถรุ่นนี้จะสามารถตอบ
โจทย์ความต้องการของผู้บริโภคชาวไทยได้เป็นอย่างดี
ดี พร้อมด้วยข้อเสนอพิเศษที่เตรียมไว้สำหรับลูกค้า
ในช่วงเปิดตัว กำหนดราคาเริ่มต้น 469,900 บาท
อีกทั้งประเทศไทยนับเป็นหนึ่งในตลาด
ยุทธศาสตร์สำคัญของ CHERY ในภูมิภาคเอเชีย
ตะวันออกเฉียงใต้ บริษัทจึงเดินทางลงทุนอย่าง
ต่อเนื่องควบคู่ไปกับการวางรากฐานธุรกิจในระยะ
ยาวหนึ่งในก้าวสำคัญคือความคืบหน้าของโครงการ
ก่อสร้างโรงงานประกอบรถยนต์ CHERY ใน
จังหวัดระยอง ด้วยมูลค่าการลงทุนกว่า 5,000
ล้านบาท บนพื้นที่ 104 ไร่ พร้อมกันนี้ได้เดินทาง
ขยายเครือข่ายผู้จำหน่ายประเภท 3S อย่างต่อเนื่อง
โดยปัจจุบันมีผู้จำหน่ายรวม 55 แห่งทั่วประเทศ
และตั้งเป้าเพิ่มจำนวนโชว์รูมและศูนย์บริการเป็น
70 แห่งภายในสิ้นปี 2569 

รฟท.ขอPSOเต็มจำนวน4,484ล้าน

● ผู้โดยสาร 21 ล้านรายได้ต่อหัวลด

● ช่วยพยุงภาระหนี้แบก3แสนล้าน



นายอนันต์ โพธิ์นิ่มแดง รองผู้ว่าการรถไฟแห่งประเทศไทย (รฟท.) รักษาการผู้ว่าการ รฟท. เปิดเผยว่า ที่ประชุมคณะกรรมการ (บอร์ด) รฟท. มีมติเห็นชอบข้อเสนอโครงการรายงานผลการดำเนินงานการให้บริการเชิงสังคม ประจำปีงบประมาณ 2568 โดยขอรับจัดสรรเงินชดเชยบริการสาธารณะ (PSO) วงเงิน 4,484.360 ล้านบาท ซึ่งคำนวณจากส่วนต่างระหว่างรายได้และค่าใช้จ่ายในการให้บริการรถไฟโดยสารเชิงสังคม รวมถึงผู้ถือบัตรสวัสดิการแห่งรัฐและมาตรการลดหย่อนค่าโดยสารต่าง ๆ

ทั้งนี้ ปีงบประมาณ 2568 รฟท. มีต้นทุนการให้บริการ 4,758.135 ล้านบาท แต่มี

รายได้จากค่าโดยสารเพียง 273.775 ล้านบาท การขอรับ PSO ไม่ใช่อุดหนุนผลประโยชน์การ แต่เพื่อสนับสนุนให้ประชาชนกว่า 21.396 ล้านคนต่อปี เข้าถึงระบบขนส่งทางรางในราคาที่เหมาะสมปลอดภัยและทั่วถึง

นายอนันต์ กล่าวอีกว่า ปีงบประมาณ 2567 มีผู้โดยสารเชิงสังคม 20.90 ล้านคน ขณะที่ปีงบประมาณ 2568 เพิ่มขึ้น 21.39 ล้านคน หรือเพิ่มขึ้น 4.9 แสนคน คิดเป็น 2.3% ส่วนรายได้เฉลี่ยต่อผู้โดยสารลดลงจาก 13.86 บาท เหลือ 12.79 บาท ต่อคน หรือลดลง 7.7% สะท้อนผลจากมาตรการส่งเสริมการเดินทางและการใช้สิทธิลดหย่อนค่าโดยสารที่เพิ่มขึ้น แม้

ช่วยให้ประชาชนเข้าถึงระบบรางมากขึ้น แต่ทำให้รายได้ต่อหัวลดลง

นอกจากนี้ ที่ประชุมยังเห็นชอบขยายกรอบวงเงินกู้เบิกเงินบัญชี (OD) ของ รฟท. ปี 2570 จาก 1,500 ล้านบาท เป็น 3,000 ล้านบาท ระยะเวลา 2 ปี (31 มี.ค. 2570-30 มี.ค. 2572) เพื่อรองรับความเสี่ยงด้านสภาพคล่อง ทั้งเงินอุดหนุนล่าช้าหรือต่ำกว่าคาด เงินกู้สภาพคล่องไม่ทันแผน เหตุฉุกเฉิน เช่น น้ำท่วม ดินสไลด์ อุบัติเหตุร้ายแรง รวมถึงการลงทุนขนาดใหญ่และรายจ่ายนอกแผน

วงเงิน OD เป็นเครื่องมือสำรองสภาพคล่องที่ผูกกับบัญชีกระแสรายวัน ไม่ใช้การกู้เต็มวงเงินล่วงหน้า ช่วยให้ รฟท. บริหารค่าใช้จ่ายประจำ เช่น ค่าน้ำมัน ค่าจ้าง ค่าซ่อมบำรุง เงินเดือนสวัสดิการ และภาระสัญญาต่าง ๆ ได้ต่อเนื่อง ขณะที่รายได้หลักมาจากการเดินรถ การบริหารทรัพย์สิน เงินกู้เพื่อดำเนินงาน และเงินอุดหนุนจากรัฐ

นายอนันต์ ระบุเพิ่มเติมว่า ปีงบประมาณ 2569 รฟท. จำเป็นต้องใช้วงเงิน OD เนื่องจากจัดหาเงินกู้สภาพคล่องไม่ทันภายใน ต.ค. 2568 เพื่อไม่ให้งานสะดุด จะเสนอกระทรวงคมนาคม และสำนักงานคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ (สกร.) ก่อนเสนอ ครม. พิจารณานุมัติ โดยกระทรวงการคลังจะกำหนดแหล่งเงินกู้ เงื่อนไข และการค้ำ

เดลินิวส์

Daily News
Circulation: 350,000
Ad Rate: 1,800

Section: First Section/นวัตกรรมขนส่ง - เศรษฐกิจ

วันที่: พุธที่ 25 มิถุนายน 2569

ปีที่: - ฉบับที่: 28014

Col.Inch: 67.47 Ad Value: 121,446

หัวข้อข่าว: รฟท.ขอPSOเต็มจำนวน4,484ล้าน

หน้า: 12(บน)

PRValue (x3): 364,338

คลิป: สีสี่

ประกันต่อไป

รายงานข่าวแจ้งว่า ที่ผ่านมารฟท. ได้รับอนุมัติ PSO ประมาณ 50% ของวงเงินที่เสนอ ขณะที่ค่าโดยสารเฉลี่ยเพียง 24 สตางค์ต่อกม.ต่อคน ต่ำกว่าต้นทุนราว 3 บาทต่อกม.ต่อคน อีกทั้งยังมีภาระค่าใช้จ่ายและการซ่อมบำรุงต่อเนื่อง ส่งผลให้มีรายได้ราว 2 หมื่นล้านบาทต่อปี แต่มีรายจ่ายกว่า 4 หมื่นล้านบาทต่อปี ต้องกู้เสริมสภาพคล่องประมาณ 1.8 หมื่นล้านบาทต่อปี ทำให้มีภาระดอกเบี้ยสะสมและหนี้สะสมกว่า 3 แสนล้านบาท เป็นวิกฤติสำคัญของ รฟท.

ข่าวหุ้น

Khao Hoon
Circulation: 80,000
Ad Rate: 1,085

Section: First Section/การเงิน - หุ้น

วันที่: พฤหัสบดี 25 มิถุนายน 2569

ปีที่: 32

ฉบับที่: 7935

Col.Inch: 15

Ad Value: 16,275

หน้า: 24(ขวา)

PRValue (x3): 48,825

คลิป: สีสี่



ผยม ศรีวณิช กรรมการผู้จัดการใหญ่ ธนาคารกรุงไทย รับรางวัล THAILAND TOP CEO OF THE YEAR 2026 สาขาอุตสาหกรรมธนาคาร ต่อเนื่องเป็นปีที่ 4 จากนิตยสาร BUSINESS+ ที่ได้ร่วมกับ บริษัท เออาร์ไอพี จำกัด (มหาชน) และคณะพาณิชย์ศาสตร์และการบัญชี มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ เพื่อเชิดชูผู้นำองค์กรที่มีวิสัยทัศน์ สามารถนำพ้องค์กรเติบโตและสร้างคุณค่าให้แก่สังคม รางวัลดังกล่าวสะท้อนถึงความ เป็น "ผู้นำแห่งอนาคต" ที่ขับเคลื่อนธนาคารกรุงไทยให้ก้าวผ่านการเปลี่ยนแปลง



ข่าวสั้น

“ผยอง ศรีวณิช” คว่ำรางวัล THAILAND TOP CEO 4 ปีซ้อน

นายผยอง ศรีวณิช กรรมการผู้จัดการใหญ่ ธนาคารกรุงไทย รับรางวัล THAILAND TOP CEO OF THE YEAR 2026 สาขาอุตสาหกรรมธนาคาร ต่อเนื่องเป็นปีที่ 4 จากนิตยสาร BUSINESS+ ที่ได้ร่วมกับบริษัท



เออาร์ไอพี จำกัด (มหาชน) และคณะพาณิชยศาสตร์และการบัญชี มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ โดยรางวัลดังกล่าวสะท้อนถึงความเป็น “ผู้นำแห่งอนาคต” ที่ขับเคลื่อนธนาคารกรุงไทยให้ก้าวผ่านการเปลี่ยนแปลง ด้วยวิสัยทัศน์ในการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานทางการเงินดิจิทัลและนวัตกรรมทางการเงิน เพื่อยกระดับบริการให้ตอบโจทย์ลูกค้าและสังคมไทยอย่างครอบคลุม เข้าถึงง่าย สะดวก และปลอดภัย พร้อมใช้ศักยภาพของธนาคารสร้างการเปลี่ยนแปลงเชิงบวก ลดความเหลื่อมล้ำ ขยายโอกาสทางเศรษฐกิจ และร่วมแก้ไขปัญหาเชิงโครงสร้างของประเทศ เพื่อขับเคลื่อนการเติบโตอย่างมั่นคงและยั่งยืน



4 ปี่ซ้อน : ผยง ศรีวณิช กรรมการผู้จัดการใหญ่ ธนาคารกรุงไทย
รับรางวัล THAILAND TOP CEO OF THE YEAR 2026 สาขาอุตสาหกรรม
ธนาคาร ต่อเนื่องเป็นปีที่ 4 จากนิตยสาร BUSINESS+ ที่ได้ร่วมกับบริษัท
เออาร์ไอพี จำกัด (มหาชน) และคณะพาณิชยศาสตร์และการบัญชี มหาวิทยาลัย
ธรรมศาสตร์ เพื่อเชิดชูผู้นำองค์กรที่มีวิสัยทัศน์ สามารถนำพองค์กรเติบโตและ
สร้างคุณค่าให้แก่สังคม.

ลุยไทยช่วยไทยแฟรนไชส์

นายพูนพงษ์ นัยนาภากรณ์ อธิบดีกรมพัฒนาธุรกิจการค้า กระทรวงพาณิชย์ เปิดเผยภายหลังเป็นประธานการประชุมเตรียมความพร้อมการดำเนินโครงการไทยช่วยไทย แฟรนไชส์สร้างอาชีพ พลัส ว่า นางศุภจี สุธรรมพันธุ์ รองนายกรัฐมนตรี และรมว.พาณิชย์ ได้สั่งการให้กรมบูรณาการร่วมกับหน่วยงานพันธมิตรทั้งภาครัฐและเอกชน เพื่อสร้างความเข้าใจแนวทางการดำเนินโครงการ และเตรียมความพร้อมให้ผู้ประกอบการธุรกิจแฟรนไชส์ไทยเข้าร่วมโครงการ โดยจะเปิดตัวอย่างเป็นทางการในเดือนก.ค. 2569 นี้

ทั้งนี้ โครงการไทยช่วยไทย แฟรนไชส์สร้างอาชีพ พลัส เป็นการดำเนินงานภายใต้นโยบายไทยช่วยไทย ของรัฐบาลและกระทรวงพาณิชย์ที่จะช่วยสร้างธุรกิจและอนาคตให้กับผู้ว่างงานหรือที่กำลังมองหาธุรกิจลงทุน มองหารายได้เสริม และมองหาแฟรนไชส์ที่มีคุณภาพเพื่อการลงทุน โดยรัฐบาลจะร่วมอุดหนุนเงินทุนในการเริ่มต้นธุรกิจแฟรนไชส์ให้กับประชาชน 50% ของมูลค่าแพ็คเกจ สูงสุดรายละ 10,000 บาท สำหรับแพ็คเกจแฟรนไชส์ที่มีมูลค่าไม่เกิน 100,000 บาท

นอกจากนี้ ยังจะได้รับสิทธิประโยชน์จากหน่วยงานพันธมิตรสนับสนุนธุรกิจผ่านโอกาสเข้าถึงสินเชื่ออัตราพิเศษสำหรับธุรกิจแฟรนไชส์ อาทิ ธนาคารกรุงไทย และธนาคารออมสิน เป็นต้น

ข่าวสด

กรอมบาย

Khao Sod (Mid-Day)
Circulation: 950,000
Ad Rate: 1,200

Section: First Section/เศรษฐกิจ/ต่างประเทศ

วันที่: ศุกร์ 26 มิถุนายน 2569

ปีที่: 36

ฉบับที่: 12994

หน้า: 5(กลาง)

Col.Inch: 6.72

Ad Value: 8,064

PRValue (x3): 24,192

คลิป: ชาว-ดำ

คอลัมน์: ย่อข่าวเศรษฐกิจ: กรุงเทพฯชนโปรลุยระยอง



กรุงเทพฯชนโปรลุยระยอง

ธนาคารกรุงไทย เปิดเผยว่า ได้ยกทัพบริการทางการเงินพร้อมโปรโมชั่นจัดเต็ม ครอบคลุมสินเชื่อ เงินฝาก และการลงทุน ร่วมงาน “Thailand Smart

Money ระยอง ครั้งที่ 9” ชั้น 1 ศูนย์การค้าเซ็นทรัล ระยอง ระหว่างวันที่ 26 - 28 มิ.ย. 2569 เปิดโอกาสให้ลูกค้า ประชาชน และผู้ประกอบการในพื้นที่ และจังหวัดใกล้เคียง เข้าถึงบริการทางการเงินอย่างครบวงจร



Social Sustainability : แต้มต่อใหม่ ของการค้าโลก และโอกาสเชิงยุทธศาสตร์ของไทย



Parade ที่จัดขึ้นในช่วง Pride Month ได้กลายเป็นสัญลักษณ์ของการยอมรับความหลากหลาย

และการอยู่ร่วมกันอย่างเท่าเทียม อีกทั้งยังเป็นกิจกรรมระดับโลกที่ดึงดูดผู้เข้าร่วมทุกเพศทุกวัย รวมถึงนักท่องเที่ยวต่างชาติ จนสร้างรายได้ให้กับประเทศผู้จัดงาน รวมถึงไทยสะท้อนให้เห็นว่าความเท่าเทียมไม่ได้เป็นเพียงประเด็นทางสังคมแต่ยังเชื่อมโยงกับเศรษฐกิจการท่องเที่ยว การลงทุน และภาพลักษณ์ของประเทศอย่างชัดเจน แม้ที่ผ่านมามี **มิติด้านสังคม (Social)** อาจยังไม่มีมาตรการที่ส่งผลโดยตรงต่อภาคธุรกิจเทียบเท่ามิติด้านสิ่งแวดล้อม (Environmental) เช่น CBAM (Carbon Border Adjustment Mechanism) หรือ EUDR (EU Deforestation Regulation) แต่ประเด็นด้านสิทธิมนุษยชน สภาพการจ้างงาน ความปลอดภัยในการทำงาน การไม่เลือกปฏิบัติ และความรับผิดชอบต่อแรงงานในห่วงโซ่อุปทาน กำลังถูกยกระดับผ่านกฎหมายและมาตรฐานธุรกิจระหว่างประเทศ เช่น Corporate Sustainability Due Diligence Directive (CSDDD) ของ EU ซึ่งกำหนดให้บริษัทขนาดใหญ่ต้องตรวจสอบและบริหาร

ความเสี่ยงด้านสิทธิมนุษยชนและสิ่งแวดล้อมตลอดห่วงโซ่อุปทานการผลิต

นอกเหนือจากการกำหนดเป็นกฎหมายแล้ว กลไกการดูแลด้านสังคมยังได้แรงหนุนจากภาคธุรกิจเพิ่มขึ้นต่อเนื่อง โดยเฉพาะบริษัทข้ามชาติ ซึ่งเป็นผู้เล่นที่ทรงอิทธิพลในระบบเศรษฐกิจโลก ทั้งนี้ จากงบประมาณจัดซื้อจัดจ้างของ 500 บริษัทชั้นนำของโลก (Fortune Global 500) ซึ่งมีเงินไหลเวียนรวมกว่า 20 ล้านล้านดอลลาร์ หากบริษัทเหล่านี้กำหนดให้ซัพพลายเออร์ทุกรายต้องปฏิบัติตามจรรยาบรรณคู่ค้า (Supplier Code of Conduct) ที่ครอบคลุมมาตรฐานด้านสิทธิมนุษยชนและแรงงาน มาตรการทางสังคมจะครอบคลุมกิจกรรมการซื้อขายราว 1 ใน 5 ของระบบเศรษฐกิจโลก แนวโน้มดังกล่าวสะท้อนให้เห็นว่า มิติด้านสังคมกำลังก้าวขึ้นเป็น "ปัจจัยสร้างความได้เปรียบ" ที่ช่วยเพิ่มความน่าเชื่อถือและมูลค่าให้กับธุรกิจในระยะยาว

Inclusive Economy : จุดแข็งเชิงโครงสร้างของไทย

ท่ามกลางการแข่งขันเพื่อดึงดูดการลงทุนและยกระดับความสามารถในการแข่งขันประเทศไทยมีทุนทางสังคม (Social Assets) ที่โดดเด่นและสามารถต่อยอดเป็นจุดแข็งเชิงยุทธศาสตร์ได้หลายด้าน อาทิ

- ความก้าวหน้าด้านความเท่าเทียมทางเพศ

ไทยเป็นประเทศแรกในอาเซียนที่รับรองสมรสเท่าเทียม อีกทั้งยังมีสัดส่วนผู้หญิงในตำแหน่งผู้บริหารระดับสูงถึง 44.1% สูงกว่าค่าเฉลี่ยโลกที่ 32.9% ตามผลสำรวจ Women in Business 2026 ของ Grant Thornton สะท้อนถึงสภาพแวดล้อมทางเศรษฐกิจและสังคมไทยที่เปิดโอกาสให้คนหลากหลายกลุ่มสามารถเติบโตได้อย่างเต็มศักยภาพ

● **การเปิดกว้างทางสังคม** สังคมไทยมีความยืดหยุ่นและเปิดรับความหลากหลายทางวัฒนธรรม ศาสนา และอัตลักษณ์ค่อนข้างสูง สิ่งนี้ช่วยให้ประเทศไทยเป็นจุดหมายที่น่าสนใจสำหรับบริษัทข้ามชาติที่ต้องบริหารบุคลากรจากหลากหลายประเทศ รวมทั้งช่วยสนับสนุนบทบาทของไทยในฐานะศูนย์กลางทางธุรกิจและการลงทุนของภูมิภาค

● **การเข้าถึงบริการทางการเงินและดิจิทัล** โครงสร้างพื้นฐานการเงินดิจิทัลของไทย เช่น PromptPay และ QR Payment ช่วยให้ประชาชนและธุรกิจทุกระดับเข้าถึงบริการทางการเงินได้สะดวกขึ้น ลดต้นทุนและข้อจำกัดในการทำธุรกรรม และสนับสนุนการมีส่วนร่วมของผู้ประกอบการรายย่อย ซัพพลายเออร์ และแรงงานนอกระบบ ซึ่งสอดคล้องกับแนวโน้มที่บริษัทข้ามชาติต้องการสร้างห่วงโซ่อุปทานที่เปิดโอกาสให้ผู้เล่นที่

กรุงเทพธุรกิจ

Krungthep Turakij
Circulation: 150,000
Ad Rate: 1,250

Section: การเงิน-ลงทุน/Market Wise

วันที่: พฤหัสบดี 25 มิถุนายน 2569

ปีที่: 39

ฉบับที่: 13192

หน้า: 14(ล่าง)

Col.Inch: 48.68

Ad Value: 60,850

PRValue (x3): 182,550

คลิป: สีสี่

คอลัมน์: EXIM BANK เล่าเรื่อง: Social Sustainability : แต่มตอใหม่ ของการคาโลก และโอกาส...

หลากหลายเข้ามามีส่วนร่วมมากขึ้น

จุดแข็งเหล่านี้สะท้อนว่า ประเทศไทยมีทุนทางสังคมที่พร้อมต่อยอดจากโครงสร้างพื้นฐานหรือศักยภาพทางเศรษฐกิจ อย่างไรก็ตามจุดแข็งดังกล่าวยังสามารถนำมาปรับใช้ในเชิงยุทธศาสตร์อย่างเป็นระบบมากขึ้นเช่นการใช้ความเปิดกว้างและความหลากหลายเป็นส่วนหนึ่งของ Nation Branding เพื่อดึงดูดการลงทุนคุณภาพสูง บุคลากรทักษะสูง นักท่องเที่ยวเชิงสุขภาพและธุรกิจบริการมูลค่าสูง ตลอดจนสร้างความเชื่อมั่นให้กับบริษัทข้ามชาติที่ให้ความสำคัญกับความยั่งยืนและความรับผิดชอบต่อสังคม

ในโลกที่การแข่งขันไม่ได้วัดกันเพียงต้นทุนการผลิตหรือขนาดของตลาดอีกต่อไป ทุนทางสังคมกำลังกลายเป็น “สินทรัพย์เชิงยุทธศาสตร์” ที่ช่วยสร้างความแตกต่างและเพิ่มมูลค่าให้กับประเทศ ไม่ต่างจากทุนทางเศรษฐกิจหรือเทคโนโลยี และอาจเป็นหนึ่งในปัจจัยสำคัญที่กำหนดทิศทางการค้าการลงทุนและความสามารถในการแข่งขันของไทยในระยะยาว ในบริบทนี้ EXIM BANK พร้อมทำหน้าที่เป็นตัวเร่งการเปลี่ยนผ่าน สนับสนุนให้ผู้ประกอบการไทยสามารถเปลี่ยน “ความยั่งยืน” ให้เป็น “ความได้เปรียบในการแข่งขัน” และเติบโตได้อย่างมั่นคงในเศรษฐกิจโลกยุคใหม่



หนุนแก้หนี้นอกระบบ - นายสิทธิกร ดิเรกสุนทร กรรมการและผู้จัดการทั่วไป บริษัทประกันวินาศภัยอุตสาหกรรมขนาดย่อม (บสย.) และ นายประสงค์ พันธุ์ลิมา ผู้อำนวยการ สำนักงานธนาคุณเคราะห์ (สชค.) ลงนามบันทึกข้อตกลงความร่วมมือ (MOU) การส่งเสริมและสนับสนุนผู้ประกอบการ Micro SMEs และผู้จำหน่าย เพื่อส่งเสริม สนับสนุนการให้ความรู้ และสร้างโอกาสให้ผู้จำหน่ายที่มีศักยภาพและต้องการประกอบธุรกิจสามารถเข้าถึงแหล่งเงินทุนในระบบได้มากขึ้น พร้อมสนับสนุนกิจกรรมที่เป็นประโยชน์แก่ชุมชนและสังคม เมื่อวันที่ 23 มิถุนายน 2569 ณ ศูนย์การเรียนรู้ TCG Learning Center ชั้น 2 อาคารชาตุมิสสรวาทเวอร์ 2